
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تجربی - 10412

ام اس بوک

مصراع »محرم اين هوش جز بی‌هوش نيست« با کدام بيت تناسب مفهومی کمتری دارد؟ - 1

تو به گفتن اندر آيي و مرا سخن بماند عجب است با وجودت که وجود من بماند

گویی کز اين جهان به جهان دگر شدم از در درآمدي و من از خود به در شدم

سر و جان را نتوان گفت که مقداری هست من چه در پای تو ريزم که پسند تو بود

هرکس که تو را شناخت، خود را نشناخت هرکس به تو ره يافت ز خود گم گرديد

در کدام گزینه آرایۀ »جناس« به‌‌کار رفته است؟ - 2


 از درون من نجست  اسرار من  هر‌کسی از ظنّ خود شد يار من

 ليک کس را ديد جان دستور نيست  تن ز جان و جان زِ تن مستور نيست 

 همچو نی دمساز و مشتاقی که ديد؟  همچو نی زهری و ترياقی که ديد؟


ه‌های عشق مجنون می‌کند  نی حديث راه پر‌خون می‌کند      قصّ


نقش دستوری کلمات مشخص‌شده در کدام گزینه به‌ترتیب درست آمده است؟ - 3
»او بندۀ خود را عاشق خود کند، آنگاه بر بنده عاشق باشد.«

مفعول – قید مسند – نهاد مفعول – نهاد مسند – قید 

در کدام بیت غلط املایی وجود دارد؟ - 4

 فراغت دهم زان چه نتوان شنید  نشاط غنا در من آور پدید

 که محکم رود پای چوبین ز جای  چو غازی به خود برنبندند پای

 سفالین بُد آن کوزه حالی شکست  چو زد کوزه در حوضۀ سنگ بست

 سایۀ او از او کنار کند  هر که در طالعش فِراغ افتاد

« اشاره دارد؟           یء يَرجعِ اِلی اَصلهِ کدام یک از ابیات زیر به این سخن مشهور »کلّ شَ - 5


 باز جويد روزگار وصل خويش  هرکسي کاو دور ماند از اصل خويش 


 مر زبان را مشتري جز گوش نيست  محرم اين هوش جز بيهوش نيست 

 از درون من نجست اسرار من  هر کسي از ظنّ خود شد يار من

 پرده هايش پرده هاي ما دريد  ني حريف هر که از ياري بريد

اجزای کدام مصراع »نهاد + مفعول + مسند + فعل« است؟ - 6


به یک بار از ایشان برآمد خروش 
عسل خوش کند زندگان را مزاج 
مزاجت تر و خشک و گرمست و سرد 
مرا لفظ شیرین خواننده داد

بیت »آتش است این بانگ نای نیست باد / هر که این آتش ندارد نیست باد« با کدام بیت زیر همخوانی معنایی چندانی ندارد؟ - 7


و آن کس که نیست همدم بوی تو نیست باد 
 بادی که نیست از سر کوی تو نیست باد 


چون باد نیست در تک و پوی تو نیست باد 
 هر کس که یافت بوی تو آنگه ز شوق آن ِ 


چشمی که دور ماند ز روی تو نیست باد 
 گو شو خراب خانۀ چشمم ز سیل اشک 


گویم رقیب از سر کوی تو نیست باد گر گوییم »کمال« ز من حاجتی بخواه 

در کدام گزینه »مسند« دیده‌ می‌شود؟ - 8

این حدیث را گوش دار که »او بندۀ خود را عاشق خود کند«. به عالم عشق نتوان رسیدن تا از معرفت و محبت دو پایۀ نردبان نسازد.

عشق هرجا که باشد جز او رخت، دیگری ننهد. هرجا که رسد، سوزد. هر کسی را به خود راه ندهد و به همه جایی مأوا نکند و به هر دیده‌ای روی ننماید.
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ص شده در کدام گزینه با ابیات دیگر متفاوت است؟ قسمت مشخّ - 9

 ما ز بالاییم و بالا می‌رویم  ما ز دریاییم و دریا می‌رویم

 بی گنه بستۀ زندان و گرفتار قفس  بلبل گلشن قدسم شده از جور فلک

 کو را هوای تربت آن سبز‌گلشن است  سیمرغ جان کجا کند از گلخن آشیان

 چه کنم گلخن دنیا پس از اینم بس و بس  باز خواهم به سوی مسکن عقبی رفتن

در ترکیب‌های زیر رابطۀ معنایی کدام گزینه متفاوت است؟ - 10


ننگ و نام دستور و وزیر پرده و آهنگ مستور و محجوب


در کدام گزینه، هر دو بیت »وابستۀ وابسته« دارد؟ - 11

که نقش خال نگارم نمی‌رود ز ضمیر
 الف( چو لاله در قدحم ریز ساقیا می و مشک

که این متاع قلیل است و آن عطای کثیر
 ب( نعیم هر دو جهان پیش عاشقان بِه جوی

خبر دهید به مجنون خسته از زنجیر
 ج( دل رمیده ما را که پیش می‌گیرد

ولی کرشمه ساقی نمی‌کند تقصیر
 د( به عزم توبه نهادم قدح ز کف صد بار


د، الف 
ج، د 
الف، ب 
ب، ج

کدام بیت با سایر ابیات متفاوت است؟  - 12

 ز واماندگان پرس در آفتاب  چه دانند جیحونیان قدر آب

 به راه بادیه دانند قدر آب زلال  تو در کنار فراتی ندانی این معنی

 جز به همدردی نگویم درد خویش  تندرستان را نباشد درد ریش

 ترسم این نکته به تحقیق ندانی دانست  ای که از دفتر عقل آیت عشق آموزی

معنی واژه‌های »تریاق – بی‌روزی – تاب – پرده« به‌ترتیب در کدام گزینه به‌درستی آمده است؟ - 13


پادزهر، درویش، فروغ، آهنگ و نغمه مرتب پاد زهر، بی‌نوا، تابیدن، پنهانی

درمان، متنعّم، طاقت، موسیقی تریاک، بی‌بهره، پیچ، پوشیدگی


کدام گزینه با بیت زیر قرابت مفهومی دارد؟ - 14
 هر که بی‌روزی است روزش دیر شد« »هر‌که جز ماهی ز آبش سیر شد


این نهنگی است که هرگز نشود سیر در آب
 نشود تشنگی حرص کم از آب گهر


م شمشیر در آب
 سیری از خون نبود سخت‌دلان را صائب نرود تشنه لبی از دُ


شی باده‌کشان پرگویی است نشود ماهی خاموش نفس‌گیر در آب
 داروی بیهُ


تو دیدی هیچ ماهی را که او شد سیر از این دریا
 تو دیدی هیچ عاشق را که سیری بود از این سودا

کدام گزینه با بیت »ای جویبار جاری، زین سایه‌برگ مگریز / کاین گونه فرصت از کف دادند بی‌شماران« تناسب مفهومی دارد؟ - 15


نیکی به جای یاران فرصت شمار یارا 
 ده روز مهر گردون افسانه است و افسون 


بقای جاودانش ده که حسن جاودان دارد 
 غبار خط بپوشانید خورشید رخش یا رب


و آن‌جا به نیک‌نامی پیراهنی دریدن خواهم شدن به بستان چون غنچه با دل تنگ


چون بگذریم دیگر نتوان به‌هم رسیدن فرصت شمار صحبت کز این دو راهه منزل 

مولوی در بیت »آتش است این بانگ نای و نیست باد / هر‌که این آتش ندارد، نیست باد« برای آنان که از عشق بی‌بهره‌اند، چه آرزو می‌کند؟ - 16

پوچی و بيهودگی لياقت بر‌خورداری عنايت خداوند مرگ و نابودی
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آرایه‌های مطرح شده در همۀ گزینه‌ها به‌جز  ..................  صحیح است. - 17

 شعله را زود نشانند به خاکستر خویش )کنایه ـ اسلوب معادله(  سرکشان را فکند تیغ مکافات ز پای

 سهی‌قدان سیه‌‌چشم ماه سیما را )استعاره ـ تشبیه( ندانم از چه سبب رنگ آشنایی نیست 

 پیداست که از روی لطیف تو حیا کرد )حسن‌تعلیل ـ مراعات نظیر(  باران همه بر جای عرق می‌چکد از ابر

 در زیر یکی توده، رو »کم ترکوا« برخوان )تضمین ـ جناس‌تام(  منگر که شه و میری، بنگر که همی‌میری


کدام بیت »فاقد« مفهومِ عبارتِ زیر است؟ - 18
»سودای عشق از زیرکی جهان بهتر ارزد و دیوانگی عشق بر همۀ عقل‌ها افزون آید.«


من ز عشقت با همه دردی که دارم ناگزیرم
 درد هرکس را که بینی در حقیقت چاره دارد


بگذار که دل حل بکند مسئله‌ها را
 یک بار هم ای عشق من از عقل میندیش


در آن صورت که عشق آید خردمندی کجا ماند
 بسا نفس خردمندان که در بند هوا ماند


در آن مقام که سلطان عشق روی نمود
 سوار عقل که باشد که پشت ننماید؟

اجزای کدام مصراع‌ها »نهاد + مسند + فعل« است؟ - 19

الف( نیست جانش محرم اسرار عشق


ب( سر پر ز شرم و بهایی مراست

ج( هم حرکاتش متناسب به هم


د( مرا در نهانی یکی دشمن است

 

ج ـ د ب ـ د الف ـ ج الف ـ ب


-‌بیت زیر، با همۀ ابیات قرابت مفهومی دارد؛ به‌جز .................. .  20

 با جان بودن به عشق در سامان نیست«
  »در عشق کسی قدم نهد کِش جان نیست

بر او نمرده به فتوای من نماز کنید 
 هر آن‌کسی که در این حلقه نیست زنده به عشق

 این عنایت بین که با جان کرده‌ایم  جان فدای عشق جانان کرده‌ایم


 چون عشق به جان رسد ز جان بگریزد
  مردانه کسی بود که در شیوۀ عشق


آتشی بود درین خانه که کاشانه بسوخت 
 سینه از آتش دل در غم جانانه بسوخت 

حیح: عیِّن الصّ - 21

لا‌ تتکاسل، فإنّ النّجاح لا یُناسب الکسل:تنبلی مکن که موفقیت با تنبلی تناسب ندارد!

ضة الحاذقة عن أعمالها: ای پرستار ماهر، در انجام کارهایت تنبلی مکن! لا‌ تتکاسل الممرّ

لاب درجاتهم في الصفّ فائزین: نمرۀ دانش‌آموزان کلاس را نگاه کن که چگونه موفق هستند! شاهد الطّ

ق الّذي یُشفق علیک و أنت في غفلة: آنکه دلسوز تو است، با تو دوستی کرد در حالی که غافل بودی! صادِ

عیّن »الواو« قد جاءت لغیر قصد العطف: - 22


لا تُحصل نعمات الحیاة جاهزةً و لا یُنال العلوّ دون تعب!  
م محفوف بالتّعب و یحتاج إلی التّضحیة!  طریق التقدّ


ابّ المؤمن الّذي یقرأ القرآن و یعمل به یتحلّی بخلق حسن!  الشّ 
دّاً!  ب في اُمور الحفلة المدرسیة و هم مسرورون ج یُشارک الطلّا

: ینِ تَ فَ یرَ المترادِ تَینِ غَ مَ لِ یِّنِ الکَ عَ - 23


ةً  بِالتّأکید، عادَ 
جا  تَمنّی، رَ 
أَعجب، أَغرب  
اِثم، خطیئة 

؟ تَرادفٌ أَو متضادٌّ   مُ دُ ةٍ لا یوجَ بارَ فی أَیّ عِ - 24


 . جِّ رِ الحَ فَ ندما سافَرَ إلی سَ نة کما اشتَقتُه العام الماضي عِ ه السّ  أشتاقُ أبي هذِ 
 . باحِ تَّی الصَّ لَمُ حَ دادَ الأَ عٍ في رأسي لَیلَة الأَمسِ فازِ جَ رتُ بِوَ عَ شَ


 . ةُ تنا الحیرَ ذَ خَ له فَأَ رنا إلَی أَسفَ ل و نَظَ لّا قَفنا في أَعلَی الشَّ وَ 
جالُ أکثراً.  بُها الرِّ ةٌ یَلعَ مِ ریاضَ دَ ةَ القَ رَ إِنَّ کُ
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طأَ فی ترجمة العبارات؟ وَ الخَ ما هُ - 25


:  دلم برای دیدنت تنگ شد پس از آنکه ما را به مدت چندین ماه ترک کردی. ةٍ دیدَ ة شهورٍ عَ دَّ ما تَرکتَنا لِمُ دَ تَقتُ لِرؤیتِکَ بَعَ اِشْ

علوماتٍ حول دراسته الجامعیّة: دانشجو در اینترنت جستجوگرانه دربارۀ اطلاعاتی پیرامون تحصیل دانشگاهی‌اش به گردش علمی پرداخت. ن مَ ثاً عَ لمیَّةٍ فِي الانترنت باحِ طّالِبُ بِجولَةٍ عِ قامَ ال

: سرپرست و ولی شما، فقط خداوند و پیامبرش و کسانی هستند که ایمان آوردند، آنان که نماز را برپا می‌دارند و عونَ کاةَ و هم راکِ لاة و یؤتون الزَّ نوا الّذین یُقیمونَ الصَّ ، و الّذینِ آمَ م اللهُ و رسولُهُ لیَّکُ نَّما وَ إِ
در حالیکه در رکوع هستند زکات می‌دهند.


ةٍ لَها:  با تعمیرکار ماشین تماس بگیر که ماشینم را تعمیر کند چرا که من به تعمیرکار نیاز دارم. نا بِحاجَ یّارتي فَأَ لِّحَ سَ ی یُصَ یّارات لِکَ صلِّح للسَّ ل بِمُ اِتَّصِ


حیح لتکمیل العبارة:  یِّن الصَّ عَ - 26
دیدة. مطارِ الشَّ نَ الأَ یَواناتُ إلَی .................. لِلنَجاة مِ ‌» .................. الحَ


نهار  ت - الأَ أَ لَجَ 
بال  بَت - الجِ هَ ذَ 
اِتَّصلت - الغابَة  
ت - الغار  أَ لَجَ

: وابِ سّؤالِ و الجَ حیحَ فی ال یّنِ الصَّ عَ - 27


 . سّاعَةُ الخامسةُ مساءً ؟ کانَت ال ناکَ ریق إلی هُ ةً کنتم في الطّ کَم ساعَ 
رنا في شهرِ مرداد.  فَ فرتُکم إلَی زنجان؟ کانَ سَ کیفَ کانَت سَ


ة أَصدقائِنا.   لِماذا سافَرتُم؟ لِزیارَ 
عَ أَهلي.  ل سافَرتُم لِوحدکُم؟ نَعم، سافَرنا مَ هَ


؟  ملةٍ مناسبةٍ حیح للکلمات لتکوینٍ جُ وَ التَّرتیب الصَّ ما هُ - 28
نّا« م، مِ ، لیتعلّ نْ‌، لنا، خدمة، الأطفالُ لّ مَ ینا، أَن، کُ لَ ی، عَ م، یؤدّ »نَحترِ


 . مَ ي لنا خدمة علینا أن نَحترِ نْ یؤدّ لَّم الأَطفالُ منّا کلّ مَ عَ لیتَ 
نّا.  لَّمَ الأطفالُ مِ عَ ینا لیتَ لَ ةً عَ دمَ ی لنا خِ نْ یُؤدّ لَّ مَ مَ کُ أن نَحترِ


نّا.  ي لنا خدمةً لیتعلَّم الأطفالُ مِ نْ یؤدّ لَّ مَ مَ کُ ینا أَن نَحترِ لَ عَ 
 . مَ نّا علینا أَن نَحترِ ي لَنا خدمةً لیتعلَّم الأطفالُ مِ نْ یؤدّ لّ مَ کُ


حیحة لتکمیل العبارة؟  یَ الإجابة الصَّ ما هِ - 29
ةً لَهم.« یمة .................. نَماذجَ مثالیةٍ .................. أَن یَجعلوهم أُسوَ نَّ النّاسَ فی مسیرِ هم نَحو أَهدافهم القّ ‌»إِ


یُحبّونَ، خائفین  
ن، آملاً  یفتّشونَ عَ 
یَستفیدون مِن، راجیاً  
تمنّین  ن، مُ یَبحثونَ عَ


رَ قتله.«  رَّ م فاصبح الحاکم غاضباً و قَ لی الحاکِ عام عَ م الطّ لقی الخادِ »أَ - 30
رفی و الإعراب الکلمات: حیح فی التحلیل الصّ یِّن الصَّ ‌عَ


، مزید ثلاثی مِن باب تفعیل  ر: فعل ماضٍ قَرَّ 
: اسم فاعل / حال  باً غاضِ 
الحاکم: اسم التفضیل / اسم أَصبح  عام: اسم الفاعل / مفعول  الطّ

: « یکونُ حالاً لاً کِّ توَ یِّن »مُ عَ - 31


لی اللهِ کوالدي.  توکِّلاً عَ لاً مُ جُ أَیتُ فِي حیاتي رَ ما رَ 
 . لَی الله دائِماً کِّلاً عَ تَوَ لَدي مُ لْ وَ عَ بّي اجْ رَ


 . لی ربِّ الْعالمینَ کِّلاً عَ توَ لِ أَنَ تَکونَ مُ ضَ فْ لْأَ نَ ا مِ 
لی اللهِ.  کِّلاً عَ توَ تُ فِي الامتحاناتِ مُ کْ شارَ

ة الّتي فیها »واو« الحالیة: بارَ یّنِ الْعِ عَ - 32


 . خل والِدي إلَی الْغرفَةِ وَ قامَ الجمیعُ اِحتراماً لَهُ دَ 
نْ إصفهان.  هُ مِ لُ نْ أَصحابِ النّبيّ )ص( وَ أصْ نَّه مِ إِ


 . راءٍ وَ فِي غار حِ سولِ الأکرم )ص( و هُ لَی الرَّ لَتِ الآیاتُ الْقرآنیِةُ عَ نَزَ 
ها.  دُ أَمَّ طّالِبَةُ فِي أَداءِ واجباتِها و تُساعِ دُ ال تَهِ تَجْ

عیّن الخطأ عن اُسلوب الحال: - 33


 . خرجتِ الطفلةُ من البیت باکیاً 
 . البات قُمنَ بتبجیل الأساتیذ نشیطاتٍ الطّ 
 . حینَ جال فرِ رأیتُ الرّ 
 . ب من الامتحانِ ناجحینَ رجع الطلّا


یجاد أسلوبِ الحال:  حیحَ لِلفراغ لِإ یِّن الصَّ عَ - 34
». ةِ سابِقَ نِ المُ بِ .................. عَ عَ لْ لّاعِبونَ إلَی الْمَ لَ ال خَ »دَ


راً  خِّ تأَ مُ 
تَأخیراً  
راً  خُّ تَأَ 
رینَ  خِّ تأَ مُ


: رفیّ حیح عن الاعراب و التّحلیل الصّ عیِّن الصّ - 35
»النّفسُ المطمئنّة ترجع الی ربّها راضیة مرضیة«


د ثلاثی - للمخاطب - لازم / فعل و فاعله ضمیر مستتر ترجع: فعل مضارع - مجرّ 
المطمئنّة: اسم - مفرد مؤنث - اسم فاعل من المجرد الثلاثی - معرفة / خبر و مرفوع


راضیّة: اسم - مفرد مؤنث - نکرة -  اسم الفاعل / حال و منصوب 
ف بأل / مبتدأ و مرفوع النّفس: اسم - مفرد مذکر - معرّ
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رضیةً !« نّة إرجعی إلی ربّکِ راضیةً مَ طمئِ : »یا أیّتها النّفس المُ حیح فی الترجمةِ عیِّن الصّ - 36


ای نفس آرام، خشنود و خداپسند به سوی پروردگارت باز گرد! 
ای روح آرام، به سوی پروردگار باز آی که تو خشنود به او و او راضی از توست!


ای روح آرام یافته، مرا به سوی پروردگارت، با خشنودی خود و خشنودی خدا، بازگردان! 
ای نفس مطمئنّه، مرا به سوی پروردگارت در حالی‌که خشنود هستی، برگردان!


عیّن الاصحّ والادقّ فی الجواب للترجمة: - 37
» نَ إن کنتم مؤمنینَ وْ لَ نوا و أنتم الأعْ زَ نُوا و لا تَحْ »لا تَهِ

سستی نمی‌کنید و غمگین نمی‌شوید چرا که شما بهتر هستید و با ایمان می‌باشید. 
سست نشوید و غمگین نشوید در حالی‌که شما برتر هستید اگر مؤمن باشید.


نباید سست شوید و ناراحت بشوید و شما برتر هستید اگر ایمان داشته باشید. 
تنبلی نکنید و راحت نباشید در حالی‌که اگر شما مؤمن باشید بهتر است.

عیّن الحال: - 38


 . م مُجتهدینَ یا أصدقائی؛ أَسرعوا الی إصلاحِ أعمالکُ 
 . لاب کانوا مَسرورینَ فی هذه الجولة العلمیة جمیعُ الطّ


 . نَسأل الله أنْ یجعل السکینة فی قلوب الخائِفینَ 
 . لّ الموجودات زوجینِ جعل الله لنا فی الدنیا من کُ

حیح: عیِّن الصّ - 39


مر و نحن فی غفلة: سال‌های عمر به سرعت می‌گذرد و ما در غفلت هستیم! نین من العُ رَ السّ ما أسرع مَ


ض منها: هرگاه کار بدی را انجام دادی کار نیکی انجام بده تا آن را جبران کنی! إذا عملتَ سیّئةً فاعمل حسنةً حتّی تُعوّ


وء: انسان با ساختن اشیائی تاریکی را به روشنایی تبدیل کرده است! ظّلامَ إلی الضّ ل ال یَصنع الإنسان أشیاء تُحوّ


ی شده است! ح مایع پاک‌کننده از زبانش حیوان خاصّ ا: گربه با ترشّ ر من لسان القطّ جعله حیوانًا خاصَّ ائل المطهَ إفراز السّ

عیِّن الخطأ: - 40

لام!: قطعاً زمان زیادی را در انتظار ماندم ولی ناامید نمی‌شوم. چه بسا چشمه زندگی را در تاریکی جست‌وجو کنی! لقد انتظرتُ طویلاً ولکنّي لم أشعر بالیأس، قد تُفتَش عین الحیاة فی الظّ

باب یجب أنْ تُستَخدم الاسالیب العلمیة لتقویّة الذاکرة للوقایة عنِ النّسیان فی القادم!: در دوران جوانی برای پیشگیری از فراموشی در آینده باید از روش‌های علمی برای تقویت حافظه فی أیّام الشّ
استفاده شود!

ت اندوه هجران گریه ‌می‌کند، به گونه‌ای که پرندگان در لانه شیون می‌کنند! ! : عاشق گاهی از شدّ یور فی العشّ ما تنوحُ الطّ   من شدة حزن الهجر کَ قد یبکی المحبّ

اج! : جریان برق ناگهان قطع شد و تاریکی همه جا را پرکرد و محل چادرهای حاجیان از دیده‌ها پنهان فیّة عن الانظار مکان خیام الحجّ خْ لام کلّ المکان و کانت مَ  انقطعت تیّار الکهرباء فَجأةً و ملأ الظّ
بود!

آن جا که معتقد شویم هر پدیده‌ای از جهت اوصاف و خواصّ و ویژگی‌های خود و از جهت آراستگی به خلعت وجود، تأثیر گرفته از اراده و تدبیر - 41
خداوندی است، به ترتیب بر واقعيّت  .................. و .................. اصرار ورزیده ایم.

تشريعي قدر- قضا تکويني قضا- قدر تکويني قدر- قضا تشريعي قضا- قدر

فرو ریختن دیوار کج، یک .................. الهی است. این .................. متناسب با .................. آن دیوار، یعنی کجی آن است و حضرت علی )ع( در پاسخ - 42
آن فرد فرمودند: »از .................. الهی به  .................. الهی پناه می‌برم.«

قانون و قضای ـ قضا ـ تقدیر خاص ـ قضای ـ قدر تقدیر ـ تقدیر ـ قضای ـ قضای ـ قدر

 تقدیر ـ تقدیر ـ قضای ـ قضای  قانون و قضای ـ قضا ـ تقدیر خاص ـ تقدیر ـ قضای

 کدام یک از موارد زیر سنت توفیق الهی را به درستی تبیین نمی‌کند؟  - 43


نصرت و هدایت الهی در این سنت به دنبال تلاش و مجاهدت فرد رقم می‌خورد.


انسان مشمول این سنت مورد حمایت خداست و کار او با پشتیبانی خدا پیش می‌رود 


غضب خدا هم نسبت به انسان‌های موفق به توفیق الهی از دریچه رحمت صورت می‌گیرد 


ایجاد زمینه مناسب برای رشد و تعالی شخص مؤمن از جلوه‌های این سنت به شمار می‌رود

مطابق فرمایش علوی، عامل گرفتاری و مغرور ساختن برخی انسان‌های گرفتار در سنت املاء به ترتیب چیست؟ - 44

احسان پیاپی خداوند - پرده پوشی خداوند افزایش تدریجی گناهان - پرده پوشی خداوند

احسان پیاپی خداوند - ستایش مردم افزایش تدریجی گناهان - ستایش مردم
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مقصود حضرت علی )ع( از حرکت و تغییر مکان از کنار دیواری به دیوار دیگر چه بود و ایشان از چه چیزی به چه چیزی پناه برد؟ - 45

دفع شبهه عقیده به آزادی مطلق انسان – قضا – قدر نشان دادن نگرش صحیح از قضا و قدر – قضا – قدر

دفع شبهه عقیده به آزادی مطلق انسان – قدر – قضا نشان دادن نگرش صحیح از قضا و قدر – قدر – قضا

اگر از ما پرسیده شود »چرا خداوند متعال به انسان قدرت انتخاب را اعطا نموده است؟« کدام پاسخ صحیح است و قوانین حاکم بر نظام هستی چه - 46
رابطه‌ای با شکوفایی اختیار انسان دارند؟

تا با برنامه‌ریزی به قلّه‌های کمال برسد و  تا جایی پیش رود که جز خدا کسی عظمت آن را نمی‌داند.- بستر و زمینه‌ساز

تا با برنامه‌ریزی به قلّه‌های کمال برسد و  تا جایی پیش رود که جز خدا کسی عظمت آن را نمی‌داند.- مانع و محدود‌کننده

تا برای ساختن امروز و فردای خویش و جامعه تلاش کند و ثمرات تلاش خود را مشاهده کند.- مانع و محدود‌کننده

تا برای ساختن امروز و فردای خویش و جامعه تلاش کند و ثمرات تلاش خود را مشاهده کند.- بستر و زمینه‌ساز

»بروز صفات درونی افراد در موقعیت خاص« و »آشکار شدن باطن همۀ انسان‌ها پس از اعطای امکانات« به ترتیب مبین کدام سنت الهی است؟ - 47


امداد- املا  ابتلاء- املا 
امداد- ابتلاء  
ابتلاء- امداد 

اگر بگوییم مخلوقات جهان، مقدر به تقدیر الهی هستند، به کدام موضوع اشاره کرده‌ایم؟ - 48

مخلوقات جهان، از آن جهت که با فرمان و حکم و خواست خداوند، انجام می‌شود.

نقشۀ جهان با همۀ موجودات و ریزه‌کاری‌ها و ویژگی‌ها به اجرا و اراده الهی می‌باشد.

خدای متعال با علم خود، اندازه، حدود، ویژگی‌های مخلوقات جهان را تعیین می‌کند.


به انجام رساندن و پایان رساندن و پایان دادن و حتمیت بخشیدن کارها به اراده خداوند است.

نصرت و هدایت الهی تابع چیست و چرا خداوند به بندگان خود جمله: » پروردگار شما، رحمت را بر خود واجب کرده است«، را اعلام می‌کند؟ - 49

تلاش و مجاهدت- از آنجا که روحیه حق‌پذیری در انسان‌ها نهادینه شده است.

تلاش و مجاهدت- از آنجا که خداوند به بندگان خود محبت دارد.

حق‌گزینی و حق‌پذیری- از آنجا که خداوند به بندگان خود محبت دارد.

حق‌گزینی و حق‌پذیری- از آنجا که روحیه حق‌پذیری در انسان‌ها نهادینه شده است.

ا« کدام پیام برداشت می‌شود؟ هَ يْ لَ عَ يَ فَ مِ نْ عَ هِ وَ مَ سِ فْ نَ لِ رَ فَ بْصَ نْ أَ مَ مْ فَ بِّكُ نْ رَ ائِرُ مِ مْ بَصَ كُ اءَ دْ جَ از آیۀ شریفۀ »قَ - 50

با نزول قرآن و تکمیل هدایت تشریعی، کفران و ناسپاسی انسان ممکن نیست.

ربوبیت الهی اقتضا دارد که در کنار قدرت اختیار برای انسان، رهنمودهایی از جانب خداوند ارسال شود.

باوجود روشن بودن مفهوم اختیار و بی نیازی آن از استدلال، کفر و کوردلی مردم به خودشان باز می‌گردد.

کیفر دادن به برخی کوردلان، نشانه عدل الهی و نتیجۀ اعمال خودشان در دنیا است.

اگر از ما بپرسند: »خداوند با چه چیزهایی ما را می‌آزماید«، کدام آیۀ شریفه، پاسخگوی این سوال خواهد بود و عملکرد غلط در برابر ابتلاها چه - 51
نتیجه‌ای برای ما دارد؟


«- عقب‌ماندگی و خسران ةً نَ تْ رِ فِ يْ رِّ وَ الْخَ مْ بِالشَّ لُوكُ تِ وَ نَبْ وْ ةُ الْمَ سٍ ذائِقَ لُّ نَفْ »كُ 
«- عقب‌ماندگی و خسران بِّكَ اءِ رَ طَ نْ عَ ءِ مِ لَا ؤُ هَ ءِ وَ لَا ؤُ دُّ هَ لًّا نُمِ »كُ


«- ظهور استعدادها بِّكَ اءِ رَ طَ نْ عَ ءِ مِ لَا ؤُ هَ ءِ وَ لَا ؤُ دُّ هَ لًّا نُمِ »كُ 
«- ظهور استعدادها ةً نَ تْ رِ فِ يْ رِّ وَ الْخَ مْ بِالشَّ لُوكُ تِ وَ نَبْ وْ ةُ الْمَ سٍ ذائِقَ لُّ نَفْ »كُ

پندار نادرست در مورد قضا و قدر الهی چیست و حضرت علی )ع( چگونه نگرش صحیح خود را نسبت به این موضوع نشان داد؟ - 52


نفی اختیار انسان در تعیین سرنوشت خود - با رفتار و سپس گفتار 
نفی اختیار انسان در تعیین سرنوشت خود - با گفتار و سپس رفتار


تقدیر چیزی ورای قانونمندی جهان و نظم در آن نیست - با گفتار و سپس رفتار 
تقدیر چیزی ورای قانونمندی جهان و نظم در آن نیست - با رفتار و سپس گفتار

نا« دربارۀ چه کسانی به کار رفته است و در کسب توفیق کدام عامل درونی نقش تعیین‌کننده دارد؟ لَ بُ م سُ هُ نَّ يَ هدِ عبارت قرآنی » لَنَ - 53


کسانی که در راه خدا به تلاش و مجاهدت می‌پردازند - داشتن معرفت به خدا کسانی که در راه خدا به تلاش و مجاهدت می‌پردازند - داشتن روحیۀ حق‌پذیری

کسانی که در آیات و نشانه‌های الهی تفکر می‌کنند - داشتن روحیۀ حق‌پذیری کسانی که در آیات و نشانه‌های الهی تفکر می‌کنند - داشتن معرفت به خدا
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« پیام اصلی آن کدام است؟ وراً فُ ا كَ مَّ راً وَ إِ ا شاكِ مَّ يلَ إِ بِ يْناهُ السَّ دَ نَّا هَ با تدبر در آیۀ شریفۀ » إِ - 54


اختیار یک ویژگی ذاتی است که انسان می‌تواند از آن فرار کند. 
توانایی انتخاب و گزینش ناشی از اختیار است که یک حقیقت اکتسابی است.

هر انسانی خودش را مسئول کارهای خود می‌داند. 
تقدیر همان قانونمندی جهان و نظم در آن است و زمینه‌ساز شکوفایی اختیار است.

کدام‌یک از آیات زیر بیانگر »سنت فردی، اجتماعی« است؟ - 55


 » تِينٌ ي مَ دِ يْ مْ إِنَّ كَ لِي لَهُ أُمْ ونَ وَ مُ لَ ثُ لَا يَعْ يْ نْ حَ م مِّ هُ جُ رِ تَدْ نَسْ بُوا بِآيَاتِنَا سَ ذَّ ينَ كَ الَّذِ »وَ


 » نِينَ سِ حْ عَ الْمُ للَّهَ لَمَ إِنَّ ا نَا وَ لَ بُ مْ سُ يَنَّهُ دِ ينَا لَنَهْ وا فِ دُ اهَ ينَ جَ الَّذِ »وَ


 » ونَ مُ لَ مْ لَا يُظْ هُ ا وَ هَ لَ ثْ ى إِلَّا مِ زَ ئَةِ فَلَا يُجْ يِّ اءَ بِالسَّ مَن جَ ا وَ الِهَ ثَ رُ أَمْ شْ هُ عَ لَ نَةِ فَ سَ اءَ بِالْحَ »مَن جَ


 » ضِ لْأَرْ ا اءِ وَ مَ نَ السَّ كَاتٍ مِّ م بَرَ هِ يْ لَ نَا عَ تَحْ ا لَفَ وْ اتَّقَ نُوا وَ ى آمَ رَ لَ الْقُ لَوْ أَنَّ أَهْ »وَ

ا« است و کدام مورد مصداقی از این سنت الهی است؟ هَ لَ ثْ لَّا مِ ى إِ زَ ةِ فَلَا يُجْ ئَ يِّ اءَ بِالسَّ ن جَ مَ کدام عبارت شریفه مؤیدی بر آیۀ شریفۀ »وَ - 56


ونَ - پذیرش عبادت اندک مُ لَ مْ لَا يُظْ هُ وَ 
ونَ - دستگیری از انسان تلاشگر و مجاهد مُ لَ مْ لَا يُظْ هُ وَ


نُونَ - دستگیری از انسان تلاشگر تَ مْ لَا يُفْ هُ وَ 
نُونَ - پذیرش عبادت اندک تَ مْ لَا يُفْ هُ وَ

برای افرادی که راه حق یا باطل را برمی‌گزینند، شرایط تحقق کدام عبارت قرآنی مشمول آنان می‌شود؟ - 57


ا«  ورً ظُ حْ بِّكَ مَ اءُ رَ طَ انَ عَ ا كَ مَ بِّكَ وَ اءِ رَ طَ نْ عَ »مِ 
 »‎َتَنُون مْ لَا يُفْ هُ نَّا وَ ولُوا آمَ »أَن يَقُ


 » ونَ مُ لَ ثُ لَا يَعْ يْ نْ حَ م مِّ هُ جُ رِ تَدْ نَسْ »سَ 
نَا«  لَ بُ مْ سُ يَنَّهُ دِ »لَنَهْ

باطل گریزان و کسانی که به تدریج به سوی هلاکت ابدی نزدیک‌تر می‌شوند، کدام آیۀ شریفه را ناظر بر اعمال خود می‌بینند؟ - 58

املاء و استدراج ـ و الذین کذبوا بایاتنا املاء و استدراج ـ ولکن کذبوا فاخذناهم

امداد الهی ـ ولکن کذبوا فاخذناهم امداد الهی ـ و الذین کذبوا بایاتنا

در رابطه با علت‌هایی که در پیدایش یک پدیده دخالت دارند، کدام مورد در مقام بیان مفهوم علل طولی به کار رفته است؟ - 59


علت‌ها در یک ردیف و هر کدام مستقل از دیگری می‌باشند.


هر یک از عوامل و عناصر، اثر خاصی را مستقل از دیگری اعمال می‌کند.


علت‌ها نسبت به هم در مرتبه‌های مختلف قرار دارند و مستقل نیستند.


هر عامل به‌طور مستقیم نقش خاصی را برعهده دارد و علت مرتبۀ پایین، وابسته به علت مرتبۀ بالایی نیست.

سنت بیان شده در کدام آیۀ شریفه، یکی از عام‌ترین و فراگیرترین قوانین خداوند می‌باشد که ثابت و همیشگی است و شامل همۀ انسان‌ها در همۀ - 60
دوران‌ها می‌شود؟


دُ هولاء و هولاءُ ... «   »کلاً نمُ 
 » تینٌ ي مَ دُ یْ مْ إنَّ کَ لي لَهُ  »وَ أُمْ


 » ضِ لْاَرْ اءِ وَ ا مَ مْ بَرکاتٍ منَ السَّ هِ یْ لَ تَحنَا عَ ا لَفَ وْ نوا وَ اتَّقَ ی آمَ لَ الْقرَ  »وَ لَوْ أنَّ أَهْ 
 » ونَ عُ جَ یرِ فِتنةً وَ إلَینَا تُرْ رَّ وَ الْخَ مْ بِالشَّ لوکُ تِ وَ نَبْ وْ ةُ الْمَ ائقَ سٍ ذَ لُّ نَفْ  »کُ

61 - A: Who .................. the telephone?


B: I think it .................. by Graham Bell.

invented - was invented
 invented - invented


was invented - invented
 was invented - was invented


62 - A: Mona .................. the manager's job. 


B: But she hardly has any work experience.

offers is offered has offered  
 has been offered

63 - I really like action movies, but you can’t stand them, .................. ?

don't I can you can't I do you

Modern technology is changing and improving all the time. Every month, scientists ........A..........   new

gadgets and equipment to help us with our daily lives, and ........B.......... new ways to make existing
7
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technology faster and better. Our homes are full of hardware (such as DVD players and computers) and

.........C.........  (such as computer games and MP3s).


  Research suggests, however, that it's the young people who are best able to deal with this change.
Whereas teenagers have no problem   ..........D........   a DVD player, their mums and dads and

grandparents often find using new technology ........E.......... and different.

64 - A

invent experiment estimate involve 

65 - B

decrease connect discover found 

66 - C

screens  
 laptops
 gadgets software

67 - D

inventing discovering operating explaining

68 - E

complicated sudden unique automatic

69 - The product ……………… with webcams, so that user can record their action, and communicate with

friends and teachers by the real-time image.

surfs exchanges collocates broadcasts

70 - He said women have an easier life than men, didn't he? I'd like to see him ……………… children and go

to work at the same time

look up keep on bring up stand for

71 - In this institution, we have students from many different ……………… backgrounds.

conditional regular public religious

72 - Betty’s uncle .................. to hospital for an urgent operation last night.

is taken has been taken has taken was taken

73 - Police are looking for a man in his 30s. He .................. to be dangerous.

is believed believed has believed believes

74 - He left early, not because he was bored, .................. he had to be home by ten o'clock.

but because but also so because not but

75 - You .................. be late for the class .................. the teacher will be angry.

don't have to - but mustn't - so mustn't - or shouldn't - or

76 - Not only were the streets full of holes, .................. also the street lights didn't work.

so and but as

8

تجربی - 10412

ام اس بوک



77 - Do you think that employers should be allowed to read the e-mails of their employees sent

or .................. by the computers of the company?

educated replaced installed received

78 - This allows for the entries to be made by accounting machine .................. several operations can be

carried out at the same time.

besides hence despite whereby

79 - The hurricane produced .................. winds in all of the surrounding areas.

heavy big strong fast

80 - I didn’t follow the speech exactly, but I got the main point of what  .................. .

said was being said has said were said

81 -
The country’s car industry is so strongly protected that foreign cars are ………………… seen there.

sadly usually rarely mostly

82 - The house in which they were living was too small,   .................. to look for a big one just near the

lake.

and when they decided
 which then deciding
 but deciding them
 so they decided


83 - Before choosing a job, you should spend time identifying your personal .................. and weaknesses.

functions pressures strengths parents


84 - To the best of my knowledge, the young man put at least $25 a week for food when studying

abroad,  .................. ?

didn’t he    
 did he
 doesn’t he does he

هر‌گونه تغییر در ساختار کدام ماده را جهش می‌نامند و جهش‌ها کدام مواد را ایجاد می‌کنند؟ - 85

اسيد آمينه - پروتئين‌هاي غير طبيعي پروتئين - اسيدهاي آمينه غير طبيعي RNADNA - پروتئين‌هاي غير طبيعي - پروتئين‌هاي غير طبيعي

با مشاهدۀ کاریوتیپ، به کدام مورد نمی‌توان پی برد؟ - 86


ابتلا به کم‌خونی داسی شکل 
ابتلا به سندرم داون ناهنجاری‌های عددی فام‌تنی 
جنسیت نوزاد


چند مورد صحیح است؟ - 87


الف(هموفیلی، به دلیل وجود ژن  معیوب در کروموزوم  گلبول‌های قرمز بالغ به وجود می‌آید.

ب( در کم خونی داسی شکل، جهش مربوط به الل بیماری در جایگاه فعال رخ داده است.


ج( ماده وراثتی در افرادی که کم خونی داسی شکل دارند، نسبت به افراد سالم کمتر است.
د( کاهش ترشح اریتروپویتین، می‌تواند منجربه کم‌خونی شود.

X

۱۲۳۴

کدام گزینه از نظر علمی به‌درستی بیان شده است؟ - 88


صفات برتر، صفاتی هستند که احتمال بقای فرد را افزایش می‌دهند.

در جیرجیرک ماده تعادل بین وزن اسکلت خارجی و اندازۀ بدن موفقیت تولید مثلی را تعیین می‌کند.

انتخاب طبیعی همواره فردی را که موفقیت تولید مثلی بیشتر داشته باشد برمی‌گزیند.

رانش ژن همواره به کوچک شدن خزانۀ ژنی منجر می‌شود.

9
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در کدام یک نوترکیبی رخ می‌دهد؟ - 89

۱

۲

۳

۴

کدام جانور، شانس بیشتری برای سنگواره شدن دارد؟ - 90

کرم پهن قاصدک برگ گیسو جیرجیرک

کدام‌یک از کاربردهای تشریح مقایسه‌ای محسوب نمی‌شود؟ - 91

شناسایی تغییرات شرایط محیطی جانداران در گذر زمان پیدا کردن ردپای تغییر گونه‌ها

پیدا کردن توالی‌های حفظ شده در میان گونه‌ها ترسیم گونه‌های قدیمی منقرض شده

به انواع مختلف یک صفت .................. آن صفت گویند. - 92

شکل 
ژن‌نمود دگره 
رخ‌نمود


چه تعداد از عبارت‌های زیر در مورد گروه خونی  به‌درستی بیان شده است؟ - 93


الف( اگر پروتئین  در غشای گویچه‌های قرمز وجود داشته باشد، گروه خونی مثبت است.


ب( در صورت منفی بودن گروه خونی، ژنی در مورد پروتئین  در دنا وجود ندارد.


ج( دو ژن‌نمود می‌توان برای رخ‌نمود گروه خونی  مثبت متصور شد.
د( در صورتی که رخ‌نمود گروه خونی منفی باشد، می‌توان ژن‌نمود آن را با قاطعیت حدس زد.

Rh

D

D

Rh

۴۳۲۱

گروه خونی  ..................  و  .................. است. - 94

تک جایگاهی -  دگره‌ای جایگاهی -  دگره‌ای 
تک جایگاهی -  دگره‌ای جایگاهی -  دگره ای

ABO

۳۳۳۴۳۴

در بدن مرد هموفیل مبتلا به فنیل کتونوریا که گروه خونی AB دارد کدام گامت نمیتواند وجود داشته باشد؟ - 95

cXhI AY cI BcXhI BY CI A

اگر یک گیاه میمونی گل قرمز را با گیاه میمونی گل سفید آمیزش دهند کدام گزینه را در نسل اول میتوان انتظار داشت؟ - 96

همگي گل صورتي همگي گل قرمز ۳ گل قرمز و گل سفيد گل سفيد و گل قرمز
۴

۱
۴

۳
۴

۱
۴


چند مورد جملۀ زیر را به نادرستی کامل می‌کند؟ - 97

»هر جهشی که در بخش الگوی ژن مربوط به میوگلوبین ایجاد شود، قطعاً روی  .................. اثر می‌گذارد.«


الف( فعالیت ذخیرۀ اکسیژن توسط پروتئین

ب( ساختار رنای پیک وارد شده به سیتوپلاسم


ج( توالی نوکلئوتیدی عامل تعیین کننده توالی رنای پیک
د( توالی‌های پادرمزه وارد شده به ریبوزوم برای ترجمه

۲۴۱۳
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کدام گزینه نادرست است؟ - 98
»گونه‌زایی هم میهنی .................. گونه‌زایی دگر‌میهنی ..................«


همانند - تدریجی بوده و جمعیت جدید توانایی انجام آمیزش موفقیت آمیز با جمعیت اولیه را ندارد.


بر‌خلاف - با امکان ایجاد جاندار زیستا در صورت آمیزش با جمعیت اولیه همراه است.


بر‌خلاف - بدون جدایی جغرافیایی است و می‌تواند بر اثر خطا در تقسیم کاستمان رخ دهد.


همانند - با ایجاد جدایی تولید مثلی بین افراد جمعیت همراه است.

کدام گزینه، در مورد رانش دگره‌ای نادرست است؟ - 99

باعث خارج‌شدن جمعیت از حالت تعادل می‌شود. در اثر حوادث طبیعی رخ می‌دهد.

باعث سازگاری دگره )الل(‌های باقی‌ماندۀ جمعیت با محیط می‌شود. 
در جمعیت‌هایی با اندازۀ کوچک‌تر تأثیر بیشتری دارد.

در یک جمعیت، انتخاب طبیعی قطعاً  .................. میدهد. )باتغییر( - 100

تنوع ژنوتیپها را افزایش تنوع اللها را کاهش

فراوانی برخی ژنوتیپها را تغییر فراوانی نسبی ژنوتیپهای مغلوب را کاهش

کدام عبارت، درمورد بهتر بودن از نظر انتخاب طبیعی، درست است؟ - 101

مستقل از ژنوتیپ افراد است. متأثر از فنوتیپ افراد است.


رابطۀ عکس با انتقال ژن‌های فرد به نسل بعد دارد. 
یک پدیده همیشگی است.

در صورت ازدواج مرد و زنى با گروه‌هاى خونى فرض‌شده، حداكثر تنوع رخ‌نمودى از نظر گروه خونی‌های  و  در ميان فرزندان قابل - 102
انتظار است. كدام گزينه دربارۀ اين مرد و زن به درستى بيان شده است؟


فـاقـد دگرۀ )آلـل( مشترک در رخ‌نمودهاى مربوط به گروه خونی  خود هستند. 


هر دو والد، رونويسى از ژن پروتئين  را در ياخته‌هاى موجود در مغز استخوان خود صورت مى‌دهند. 


ممكن است يكى از دو والد، دگره‌هاى مشابهى روى فام‌تن‌هاى شمارۀ  در رابطه با صفات نام برده داشته باشد. 


حداقل در يكى از دو والد، پروتئين  در سطح غشاى گويچه‌هاى قرمز خونى قابل مشاهده است.

ABORh

ABO

D

۹

D


چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می‌کند؟ - 103

» رخ‌نمود تمامی فرزندان حاصل از آمیزش .................. و .................. قابل تعیین است.«


 الف( زن با گروه خونى  – مرد با گروه خونى 

ب( مرد سالم از نظر هموفیلی – زن هموفیل 


ج( گل میمونی سفید – گل میمونی صورتی 
د( زن سالم از نظر هموفيلى – مرد هموفيل

صفر

OB

۱۲۳


چند مورد عبارت زیر را دربارۀ نيروهاى ایجادكنندۀ تغيير در جمعيت به درستى كامل مى‌كند؟ - 104

»هر عاملى كه مى‌تواند موجب .................. شود؛ لزوماً اين عمل را با .................. صورت می‌دهد.«


الف( افزايش تنوع در جمعيت – ايجاد دگره‌هاى جديد   

ب( كاهش شانس بقاى جمعيت – تغيير تصادفى فراوانى دگره‌ها 


پ( ايجاد زمينه اثر انتخاب طبيعى – برهم زدن تعادل در جمعيت 
ت( مشاهدۀ دگرۀ جديد در خزانۀ ژنى جمعيت – ایجاد تغيير پايدار در نوكلئوتيدهاى دنای افراد

۱۲۳صفر
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در انواع آمیزش بین گیاهان گل مغربی اگر دانۀ گرده یک گیاه گل مغربی روی مادگی گیاه گل مغربی دیگر قرار گیرد، بدون در نظر گرفتن وقوع - 105
جهش دیگری در گامت‌ها امکان ...... وجود نخواهد داشت.

ایجاد دانه‌ای که حاوی یاختۀ شش‌لاد )هگزاپلوئید( باشد. 
ایجاد گیاهی با سه یا چهار مجموعه کروموزومی 

‌ ایجاد دانه‌ای با لپه‌های حاوی یاخته‌های  ‌۵nایجاد گیاهی با دو یا سه مجموعه کروموزومی

اگر زنی با گروه خونی ..................  پسری با گروه خونی  ..................  داشته باشد. در این خانواده ممکن نیست .................. - 106


 ـ  ـ پدر در گلبول‌های قرمز موجود در جریان خون خود دگرۀ  نداشته باشد.

 ـ  ـ فرزندان دیگر برای گروه خونی رابطۀ هم‌توانی بین دگره‌ها را داشته باشد.

، حالت بروز یافته یکسان با پسران خود داشته باشد.  ـ  ـ پدر برای صفت 


 ـ  ـ فرزندان دیگر هیچ‌یک از کربوهیدرات‌های  و  را در گویچه‌های قرمز خود نداشته باشند.

B+A+A

A+O+

O+AB−Rh

AB−AB+AB

امکان ندارد در صورت لقاح گامت نر ذرتی با ژن نمود  و گامت مادۀ ذرتی با ژن نمود  در شرایط طبیعی .................. باشد. - 107

 ژن نمود پوستۀ دانه 
 ژن نمود آندوسپرم
 ژن نمود لپه ژن نمود رویان

aaBBAaBb

AaBbAaaBBbaaBbAaBB

در صورتی که رنگ نوعی ذرت دارای  جایگاه ژنی و هر جایگاه آن دارای دو دگره باشد با فرض این که رابطۀ بین دگره‌ها از نوع بارز نهفتگی - 108

باشد و الل‌های  و  و  در بروز رنگ تیرۀ ذرت نقش داشته باشند کدام گزینه در رابطه با این صفت به درستی بیان شده است؟

تعداد ژن نمودهای دارای یک دگره بارز با تعداد ژن نمودهای دارای پنج دگرۀ بارز برابر است.

بیش‌ترین تعداد ژن نمودها مربوط به ذرت‌هایی است که بیش از سه دگرۀ بارز دارند.

رخ نمود صفاتی با دگرۀ بارز بیش‌تر به صورت غیرپیوسته است.

در نمودار توزیع فراوانی رخ نمود رنگ ذرت‌ها تعداد دگره‌های بارز و نهفته نابرابر است.

۳

ABC

کدام عبارت نادرست است؟ - 109

جهش در راه‌انداز ژن‌های کنترل‌کنندۀ متابولیسم لاکتوز، اثری بر شکل جایگاه فعال آنزیم‌های حاصل ندارد.

جهش در توالی افزایندۀ ژن کلاژن، می‌تواند مقدار تولید این پروتئین را تحت تأثیر قرار دهد.

، بر روی میل اتصالی مهارکنندۀ به ژن اثر می‌گذارد. جهش در اپراتور ژن‌های مسیر بیوشیمیایی متابولیسم قند شیر در 

جهش در ژن رمزکنندۀ فعال‌کننده، مانع اتصال آن به راه‌انداز این ژن می‌شود.

E ⋅ coli


کدام جملات عبارت روبه‌رو را به نادرستی تکمیل می‌کنند؟    »عامل جهش .................. « - 110

الف( ممکن است درون‌یاخته‌ای باشد.                     ب( ایجادکنندۀ دیمرتیمین، شیمیایی است.

ج( زای موجود در دود سیگار بنزو پیریمیدین است.    د( ممکن است اختلال در فعالیت نوکلئازی دنا بسپاراز ایجاد کند.

»الف« ـ »ج« »ب« ـ »ج« »ب« ـ »د« »الف« ـ »د«


از نظر درستی یا نادرستی چند مورد از عبارات داده شده برخلاف جمله زیر می‌باشد؟ - 111

»وجود اندام وستیجیال همانند اندام‌های همتا، حاکی از رابطۀ میان جانداران با یکدیگر است.«


الف( از عواملی که باعث می‌شود جانداران خویشاوند در یک گروه قرار بگیرند، وجود ساختارهای همتا است.

ب( این‌که کدام ژن‌ها در بین گونه‌ها مشترک است با اطلاعات حاصل از مطالعۀ مولکولی به دست می‌آید.


ج( اگر میان افراد یک‌گونه جدایی تولیدمثلی رخ دهد آنگاه خزانۀ ژنی آن‌ها از یکدیگر جدا می‌شود.
د( در تشریح مقایسه‌ای با توجه به مقایسۀ پیکر جانداران مختلف می‌توان دریافت ساختار بدنی تمامی گونه‌ها از طرح مشابهی برخوردار است.

۴۳۲۱


چند مورد جملۀ مقابل را به‌طور درست تکمیل می‌کند؟ »  ..................  ایجاد شده در یک  ..................  « - 112

الف( زامه‌های ـ لولۀ گرده می‌تواند ژنوتیپ متفاوت داشته باشند.    ب( تخم‌زاهای ـ تخمک ذرت، ژنوتیپ مشابه دارند.

ج( تخم‌زاهای ـ تخمدان، می‌توانند ژنوتیپ متفاوت داشته باشند.       د( زامه‌های ـ کیسۀ گرده، می‌توانند ژنوتیپ متفاوت داشته باشند.

۱۲۳۴
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عملکرد یک آنزیم دچار اختلال شده است. اگر علت آن جهش در ژنگان باشد، کدام‌یک از گزینه‌های زیر در رابطه با آن می‌تواند صحیح باشد؟ - 113


جهش در توالی‌های بین ژنی رخ داده است و بر توالی محصول ژن،  تأثیر داشته است. 


جهش جابه‌جایی می‌باشد و رمز یک آمینواسید را به آمینواسید دیگری تبدیل کرده است. 


جهش در راه‌انداز با اثر بر رونویسی از ژن، باعث تغییر در محصول آن شده است. 


جهش در توالی‌های تنظیمی مانند افزاینده، نمی‌تواند علت اختلال در عملکرد این آنزیم باشد. 

 پسر و دختری هر کدام دارای یک الل بیماری هموفیلی و دارای گروه خونی به‌ترتیب  و  در میان فرزندان خانواده‌ای وجود دارند. کدام - 114
عبارت درباره این خانواده درست می‌باشد؟


می‌توان گفت هیچ‌کدام از والدین دو الل بارز خونی ندارند.  
تنها یکی از والدین دارای ژن بیماری هموفیلی است.

نصفی از سلول‌های جنسی والدین دارای الل خونی بارز  می‌باشد. 
می‌توان گفت پدربزرگ مادری فرزندان حتماً هموفیل بوده است. 

ABO

B


چند مورد جمله زیر را به شکل نادرستی تکمیل می‌کند؟ - 115

»ساختارهای آنالوگ .................. «

الف( ساختارهایی با کار یکسان و طرح متفاوت‌اند.

ب( نشان‏‌دهندۀ اثرات مختلف انتخاب طبیعی، روی جانداران‌اند.


ج( در انواعی از گونه‌ها، کوچک، ساده و ناکارآمد می‌باشند.
د( فقط در بین افراد متعلق به گونه‌های بسیار نزدیک دیده می‌شوند.

۱۲۳۴

گره‌های نهفته گره‌های بارز، رنگ قرمز و دِ گره( دارند و دِ با توجه به اینکه صفت در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است و هر جایگاه دو الل )دِ - 116

رنگ سفید را به وجود می‌آورند و فنوتیپ‌های دو آستانۀ طیف که قرمز و سفید هستند به ترتیب ژن نمود  ,  را دارند، بنابراین از
آمیزش کدام، کمترین تنوع رخ‌نمودی را در زاده‌های حاصل خواهیم داشت؟

AABBCCaabbcc

AaBBCc × AaBbccAaBbCc × aabbccAaBbCC × AABBCCAABBCc × AaBbcc

کدام عبارت صحیح است؟ - 117


رانش ژن برخلاف جهش، فراوانی الل‌ها را در خزانۀ ژنی یک جمعیت تغییر می‌دهد. 


آمیزش‌های غیرتصادفی برخلاف انتخاب طبیعی، منجربه افزایش فراوانی افراد ناخالص می‌شود. 


جهش برخلاف شارش ژن، با تغییر در مادۀ ژنتیک جمعیت، خزانه ژنی را دست‌خوش تغییر می‌نماید. 

بعضی از افراد با رخ‌نمود طبیعی به دنبال تغییر محیط می‌توانند رخ‌نمود افراد مبتلا به بیماری ژنتیکی نهفته را نشان دهند.

در همۀ بیماری‌های مطرح‌شده در بخش ژنتیک )فصل سوم( کتاب درسی، با فرض این‌که پدر بیمار و مادر سالم باشد، وجود کدام مورد غیرممکن - 118
خواهد بود؟


دختری بیمار و پسری سالم 
فرزندی با ژن‌نمود )ژنوتیپ( پدر


دختری سالم با ژن‌نمود )ژنوتیپ( خالص 
فرزندی با ژن‌نمود )ژنوتیپ( مادر

اگر مردی مبتلا به نوعی بیماری ارثی، نتواند صاحب دختری سالم از نظر این بیماری شود، کدام عبارت، دربارۀ ژن این بیماری قطعاً صحيح است؟ - 119

همانند فنیل کتونوری، می‌تواند از پدر و مادری سالم به فرزندان منتقل شود. همانند هموفیلی، در زنانی با ژن‌نمود ناخالص نيز قابل مشاهده است.

برخلاف فنیل کتونوری، افراد دارای دگرۀ بیماری فاقد رخ‌نمود سالم خواهند بود.  برخلاف هموفیلی، جایگاه ژنی آن در یکی از فام‌تن‌های غیرجنسی قرار دارد.

با توجه به گروه‌های خونی انسان اگر در مردی ژن‌نمود مربوط به این صفات از روی رخ‌نمود وی مشخص باشد، به‌طور حتم این فرد  .................. - 120


فاقد ژن‌های قابل ترجمه مربوط به گروه‌های خونی  و  است.  
از والدينى واجد دگرۀ  در ژن‌نمود )ژنوتیپ( خود متولد شده‌ است. 

فاقد نوعی پروتئین گروه خونی در غشای فراوان‌ترین یاخته‌های خون می‌باشد. توانایی تولید یک نوع گامت را در ارتباط با همۀ این صفات خواهد داشت.

OABORh

13

تجربی - 10412

ام اس بوک



كدام گزینه، فقط دربارۀ برخی از افرادی صادق است که به بیماری هموفیلی مبتلا هستند؟ - 121

دگره‌ )الل(های وابسته به جنس و نهفته را از والدين خود دریافت کرده‌اند.

 فقدان عامل انعقادى هشت در خوناب آن‌ها، مانع از تشکیل لخته در محل زخم می‌گردد.

 در پی هر خون‌ریزی، تشکیل رشته‌های فیبرینی در خوناب آن‌ها با اختلال مواجه خواهد شد.

 به دنبال پارگی شدید دیوارۀ رگ‌ها، میزان ذخایر آهن موجود در کبد آن‌ها کاهش پیدا خواهد کرد.

با توجه به این که صفت رنگ در نوعی ذرت دارای سه جایگاه ژنی است و هر کدام دو دگره )الل( دارند و دگره‌های بارز، رنگ قرمز و دگره‌های - 122

نهفته، رنگ سفید را به‌وجود می‌آورند و رخ‌نمود )فنوتیپ(‌های دو آستانۀ طیف، یعنی قرمز و سفید به‌ترتیب ژن‌نمود  و  را دارند، از
آميزش دو ذرت كه رنگی سفیدتر از رخ‌نمود ميانه دارند، امکان تشکیل ذرتی که . ..................، وجود ندارد.

در ميانۀ نمودار توزيع فراوانی رنگ دانه‌ قرار گیرد تنها دارای دگرۀ مربوط به رنگ سفید دانه می‌باشد


رنگی قرمزتر از ذرت‌های میانۀ نمودار فراوانی داشته باشد  دارای نزدیک‌ترین رخ‌نمود به ذرت‌های کاملاً تیره باشد

AABBCCaabbcc

فردی با استفاده از هر دو کروموزوم شمارۀ  خود، پروتئین دخیل در تعیین گروه خونی را تولید می‌کند. درصورتی‌که این فرد با فردی که گروه - 123

خونی  دارد ازدواج کند، تولد کدام فرزند غیرممکن است؟

فرزندی دارای یک دگرۀ  و فاقد پروتئین  در غشای گویچه‌های قرمز 
فرزندی با  منفی و فاقد کربوهیدرات  در غشای هر گویچۀ خونی 


فرزندی با  مثبت و دارای کربوهیدرات  در غشای گویچه‌های قرمز   فرزندی دارای ژن‌نمود خالصِ نهفته برای گروه‌های خونی  و 

۹

A+

RhAiD

ABORhRhB

هر عامل برهم زننده تعادل یک جمعیت که می‌تواند .................. - 124

فراوانی دگره‌‌ها را بر اثر رویدادهای تصادفی تغییر دهد، بر جمعیت‌های بزرگ‌تر اثر بیشتری دارد.

فقط باعث کاهش فراوانی افراد غیرسازگار با محیط شود، تفاوت‌های فردی جمعیت را کاهش می‌دهد.

منجر به افزایش تنوع دگره‌های جمعيت شود، تغییر ماندگاری در ماده وراثتی افراد آن ایجاد می‌کند.

کاهش توان بقای جمعیت را در پی داشته باشد، حداقل یک نوع دگره را از خزانه جمعیت حذف می‌کند.

دو جسم  و  به‌ترتیب به جرم‌های  و  تحت تأثیر نیروهای مساوی در مدت‌های  و  قرار می‌گیرند و از حال سکون به حرکت - 125

درمی‌آیند، نسبت انرژی جنبشی  به  پس از زمان‌های فوق:

ABm۳mt۲t

AB

=
KA

KB

۳
۴

=
KA

KB

۴
۳

= ۲
KA

KB

=
KA

KB

۱
۲

جسمی به جرم  با سرعت  در حرکت است. اگر با تغییر سرعت جسم، انرژی جنبشی آن  برابر شود. بزرگی تکانه‌ی آن در  چه - 126

قدر افزایش می‌یابد؟

۴kg۱۰
m

s
۹SI

۱۲۸۰۳۲۰۳۶۰

، رو به پایین حرکت کندشونده دارد، لامپی به وسیله سیمی از سقف آویزان است. اگر اندازه نیروی کشش درون آسانسوری که با شتاب ثابت  - 127

سیم  باشد، جرم لامپ چند گرم است؟  

۲
m

s۲

۲٫۴N(g = ۱۰ )
m

s۲

۲۰۳۰۲۰۰۳۰۰

  است، نیروی خالص  وارد می‌شود. بعد از گذشت  ثانیه، نسبت انرژی جنبشی آن‌ها  به دو جسم ساکن  و  که جرم آن‌ها به‌ترتیب  و  - 128

 چند است؟

abm۳mF۵
Ka

Kb

۱
۱
۳

۳
۱
۵

جسمی به جرم  که با سرعت  در سطح افقی در حرکت است وارد ناحیه‌ای می‌شود که اصطکاک دارد. اگر جسم تا توقف کامل مسافت  - 129

)  متر را طی می‌کند. ضریب اصطکاک سطح با جسم چند است؟)

۵kg۸m/s

۳۲\displaystyleg = ۱۰ m

s۲

۰٫۱۰٫۲۰٫۳۰٫۴
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جسمی به جرم  روی قطعه شیشه ای تخت قرار می دهیم که حداکثر تحمل آن  است، اگر شیشه در راستای قائم حرکت کند، شیشه - 130

چگونه حرکت کند تا نشکند، به چند حالت زیر می‌تواند باشد؟


 ، به صورت تند شونده ،به بالا حرکت کند. -حداکثر با شتاب  


 به صورت کند شونده، به پایین حرکت کند. -حداکثر شتاب با 

-حداقل با  شتاب  به صورت کند شونده به بالا حرکت کند

صفر

۲kg۲۲N

۱m/s۲

۱m/s۲

۱m/s۲

۱۲۳

،  و  را یک بار ازروی کوچک‌ترین سطح و بار دیگر از روی بزرگ‌ترین سطح روی سطح تکیه‌گاه افقی دارای اصطکاک جعبه‌ای به ابعاد  - 131
قرار داده و با نیروی افقی مناسبی که آن را به حرکت وا می‌دارد، حرکت می‌دهیم. کدام گزینه در مورد نیروی اصطکاک وارد بر جسم درست است؟

هر سه حالت ممکن است.

x۲x۳x

=fk۱
fk۲

>fk۱
fk۲

<fk۱
fk۲

10

108

F N( (

t s( (
 

نمودار نیرو – زمان برای جسمی به جرم  کیلوگرم که بر مسیر مستقیم حرکت می‌کند، مطابق شکل است. اگر تندی اولیۀ جسم  در جهت - 132

مثبت محور  باشد، تندی متحرک پس از  ثانیه چند متر بر ثانیه است؟

۴۶m/s

x۱۰

۱۳۲۶

۱۴۷

ل می‌دهیم و صندوق ساکن می‌ماند. در صندوقی به جرم  روی سطح افقی قرار دارد. ابتدا صندوق را با نیروی  نیوتون در راستای افقی هُ - 133

ادامه، نیروی افقی را به  نیوتون می‌رسانیم، صندوق در آستانۀ حرکت قرار می‌گیرد. ضریب اصطکاک ایستایی چقدر است و نیروی اصطکاک در حالت

اول چند نیوتون است؟ 

 و  و  و  و 

۵۰kg۲۵۰

۳۵۰

(g = ۱۰m/ )s۲

۰٫۷۲۵۰۰٫۵۲۵۰۰٫۷۳۵۰۰٫۵۳۵۰

A B

D
O

kg2
C

m´  

در شکل روبه‌رو طول نخ  و طول نخ  است. اگر نیروی کشش نخ در نقطۀ  برابر  باشد، نیروی کشش نخ در نقطۀ - 134

 چند نیوتون است؟ )  و جرم نخ‌ها ناچیز است.(

۲۸cm ،OA۲۱cm ،OBD۳۶N

Cg = ۱۰
N

kg

۴۵۲۰

۲۷۲۵

M

T
3

m
ax

=1
00

N

T 1
m

ax
=7

0
N

T
2

m
ax

=
80

N

در شکل مقابل حداکثر نیروی کشش قابل تحمل هر کدام از طناب‌ها داده شده است. حداکثر وزن وزنۀ  چند نیوتون می‌تواند باشد تا هیچ نخی - 135
پاره نشود؟

M

۲۵۰۲۴۰

۳۰۰۲۱۰

کدام گزینه نمودار سرعت - زمان گلوله‌ای را که در هوا رو به بالا پرتاب شده درست نشان می‌دهد؟ )جهت مثبت رو به بالا فرض شده است( - 136

‌

v

t
‌

v

t
‌

v

t

v

t
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F

30m = kg
 

کدام گزینه نمودار تغییرات شتاب برحسب نیروی  را برای جسم مقابل نشان می‌دهد؟  - 137

‌

a m
s

( (2

F ( (N30
‌

a m
s

( (2

F ( (N
30

‌
1 3

a m
s

( (2

F ( (N
‌10

a m
s

( (2

F ( (N

F(g = ۱۰ )
N

kg

مطابق شکل روبه‌رو، یک دمنده و یک بادبان روبه یکدیگر بر روی یک قایق نصب شده‌اند. در یک روز کاملاً آرام که دریا بدون موج است و بادی - 138

نیز نمی‌وزد، برای به حرکت درآوردن قایق، دمنده را به گونه‌ای که پره‌های آن با سرعت  دور بر دقیقه بچرخند، فعال می‌کنیم. با نادیده گرفتن

نیروهای مقاوم، محاسبه کنید در مدت زمان  ثانیه، این قایق چند متر و در کدام جهت جابه‌جا می‌شود؟ )از وزن بادبان و دمنده صرف‌نظر شود.(


 و راست

 و راست


 و چپ

قایق حرکت نمی‌کند.

۶۰۰

۱۵

۸۰

۱۵۰

۱۵۰

دو گلوله به جرم‌های  و  را از بالای ساختمانی رها می‌کنیم و با تندی‌های به‌ترتیب  و  به زمین برخورد می‌کنند. اگر نیروی مقاومت هوا - 139

در این مدت ثابت باشد، نسبت  کدام گزینه است؟


به نیروی مقاومت هوا بستگی دارد.

m۱m۲v۲v
m۱

m۲

۲
۴
۳

۳
۲

F(N (

t ( s (t

Fav= 40

1 t2 t3 t4

S1

در شکل نشان داده شده تغییر تکانۀ وارد بر جسم در مدت زمان  تا  چند نیوتون ثانیه می‌تواند باشد؟ بازۀ زمانی  تا  معادل  ثانیه و بازۀ - 140

زمانی  تا  معادل  ثانیه است.

t۲t۳t۱t۴۲

t۲t۳۱٫۵

۸۰۶۰

۲۰۷۰

دو گوی هم‌اندازه به جرم‌های  و  را از بالای برجی به ارتفاع  به‌طور همزمان رها می‌کنیم. تندی گلولۀ سنگین‌تر هنگام برخورد - 141
به زمین نسبت به گلولۀ سبک‌تر و مدت زمان رسیدن گلولۀ سنگین‌تر به زمین نسبت به گلولۀ سبک‌تر از راست به چپ کدام است؟

کمتر - بیش‌تر 
کمتر - کمتر 
بیش‌تر - کمتر بیش‌تر - بیش‌تر

m۱= ۲m۲ m۱h

                  

        

با توجه به شکل‌های زیر چه رابطه‌ای بین نیروی  وارده بر سه جسمِ - 142
یکسان و ساکن برقرار است؟ )از اصطکاک صرف‌نظر کنید.(
F

> >F۱ F۲ F۳

> >F۲ F۳ F۱

> >F۲ F۱ F۳

> >F۳ F۲ F۱
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جسمی در فاصلۀ  از سطح زمین قرار دارد، اگر فاصلۀ آن از سطح زمین به اندازۀ  افزایش یابد، اندازۀ شتاب گرانش وارد بر آن چند - 143
برابر می‌شود؟

۲Re۴Re

۲۵
۹

۹
۲۵

۴
۵

۱۶
۲۵

جسمی به جرم  روی یک سطح افقی با ضریب اصطکاک جنبشی  ابتدا در حال سکون است. نیروی افقی ثابت  به مدت دو ثانیه به این - 144

جسم اعمال می‌شود. پس از قطع این نیرو، جسم پس از طی مسافت یک متر از حرکت باز می‌ایستد. اندازۀ نیروی افقی  چند نیوتون بوده است؟ )

)

۱۰۰g۰٫۴۵F

F

g = ۱۰
m

s۲

۶۰٫۶۱٫۵۰٫۱۵

فاصله  از مرکز سیاره  چقدر باشد تا نیروی جاذبه از طرف دو سیاره  و  به فاصله  از هم بر فضاپیمایی که از طرف سیاره  به سمت - 145

) سیاره  پرتاب شده است، هم اندازه باشند؟ )

dAABrA

B= ۴mA mB

r
۱
۲

r
۳
۲

r۲r

یک بسته  کیلوگرمی داخل آسانسور قرار دارد. آسانسور با شتاب ثابت و از حال سکون شروع به حرکت کرده و پس از طی مسافت  در - 146

مدت  ثانیه، سرعت خود را ثابت می‌کند. اگر این جعبه روی نیروسنجی باشد، نیروسنج  و  ثانیه پس از شروع حرکت به‌ترتیب چند نیوتون را نشان
می‌دهد؟

 و  و  و  و 

۲۰۱۶m

۴۳۵(!)

۲۴۰۲۴۰۱۶۰۲۰۰۲۴۰۲۰۰۲۰۰۲۴۰

 

در شکل زیر، جسم در آستانۀ حرکت رو به بالا قرار دارد و نیرویی که جسم به سطح وارد می‌کند، برابر  است. اگر جسم را ساکن نگه داشته و  - 147

  نیرویی که سطح به جسم وارد می‌کند، برابر  می‌شود،  کدام است؟  را  کاهش دهیم و سپس جسم را رها کنیم،

RF

۲۰NR′R′

R

(g = ۱۰ , = ۰٫۵ , = ۰٫۲)
m

s۲
μs μk

۲
−−

√

۴

۲
−−

√

۲

۵
−−

√

۴

۵
−−

√

۲

ر خوردن است. اگر نیرویی که در این حالت نردبانی به جرم  به دیوار قائم بدون اصطکاکی تکیه دارد و پایۀ آن روی سطح افقی در آستانۀ سُ - 148

) از طرف نردبان به سطح افقی وارد می‌شود  باشد، ضریب اصطکاک ایستایی نردبان با این سطح چقدر است؟ )

۱۶kg

۲۰۰Ng = ۱۰
N

kg

۳
۴

۳
۵

۲
۵

۱
۴

مکعبی به جرم  کیلوگرم را با یک نیروی افقی به دیوار قائمی به ضریب اصطکاک ایستایی و جنبشی  و  فشرده‌ایم و مکعب ساکن - 149
است. نیروی افقی را به آرامی کم می‌کنیم تا مکعب در آستانۀ حرکت قرار گیرد، با آغاز به حرکت مکعب نیروی افقی را ثابت می‌کنیم. شتاب حرکت

مکعب چند متر بر مجذور ثانیه خواهد شد؟ 

۱۰٫۲۰۰٫۱۸

(g = ۹٫۸ m/ )s۲

۰٫۴۹۰٫۳۵۰٫۴۰۰٫۹۸


درصد 
از آن با چند میلیگرم سدیم هیدروژن کربنات  
باشد،  
برابر  
با درصد تفکیک یونی  
محلولی از یک اسید  اگر  - 150


 خالص واکنش میدهد؟ 

‌

pHHA%۱۰۴۵۰mL۸۰

(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳ : gmo )l−۱

HA+NaHC → NaA+C + OO۳ O۲ H۲

۲٫۴۴٫۲۵٫۲۵۸٫۲۵

هیدروکلریک اسید بر کدامیک از فلزات زیر بی‌اثر است ؟ - 151

AgZnMnNi
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  گرم از آند، چند گرم به کاتد افزوده می‌شود؟    به ازای خورده شدن    و  در سلول گالوانی تشکیل شده از دو فلز  - 152


 

 

 

ZnAl۱٫۰۸

(Zn = ۶۵ , Al = ۲۷ : g ⋅mo )l−۱

A (aq) + ۳ ⇌ Al(s) (A /Al) = −۱٫۶۶Vl۳+ e− E∘ l۳+

Z (aq) + ۲ ⇌ Zn(s) (Z /Zn) = −۰٫۷۶Vn۲+ e− E∘ n۲+

۱٫۳۳٫۹۷٫۸۰٫۳


چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست هستند؟ - 153

الف( وبا یک بیماری واگیردار است، اما برای جوامع کنونی تهدید‌کننده نیست. 


ب( امید به زندگی شاخصی است که در کشورهای گوناگون و حتی در شهرهای یک کشور نیز با هم تفاوت دارد.

پ( با گذشت زمان، امید به زندگی در سطح جهان افزایش یافته است.

ت( در مناطق توسعه‌یافته و برخوردار امید به زندگی در مقایسه با مناطق کم برخوردار بیشتر است.

سه دو     
یک     
صفر    

  1330 1350 1370 1390
0

20

40

60

80

سال

گی
زند

به 
د 

امی
ت

معی
 ج

صد
در

)

)

A

B
C

،  و  به ترتیب نشان‌دهندۀ کدام است؟ روی نمودار زیر، منحنی‌های   - 154


نواحی کم برخوردار – جهان – نواحی برخوردار  

نواحی برخوردار – جهان – نواحی کم برخوردار


جهان – نواحی برخوردار – نواحی کم برخوردار 

جهان – نواحی کم برخوردار – نواحی برخوردار

ABC

کدام گزینه نادرست است؟ - 155


سطح ذرۀ چربی پایدار شده با صابون در آب، دارای بار الکتریکی منفی است.  مولکول‌های صابون از سر یونی خود با مولکول‌های آب جاذبه برقرار می‌کنند.

قدرت پاک‌کنندگی یک صابون برای لکه‌های مختلف، یکسان است.  مولکول‌های صابون مانند پلی بین مولکول‌های آب و چربی قرار می‌گیرند.


در محلول چند مورد از ترکیب‌های زیر غلظت یون هیدروکسید بیشتر از یون هیدرونیوم است؟ - 156

SO۳NaOHOK۲N۲O۳الف‌(           ب‌(           پ‌(           ت‌( 

۱۲۳۴


کدام عبارت‌های زیر درست هستند؟ - 157

الف‌( پیش از آنکه ساختار اسیدها و بازها شناخته شود، شیمی‌دان‌ها افزون بر ویژگی‌های اسیدها و بازها با برخی واکنش‌های آن‌ها آشنا بودند.


ب‌( اسیدها با تمام فلزها واکنش می‌دهند.

پ‌( صابون جامد نمک پتاسیم اسیدهای چرب و صابون مایع نمک آمونیوم اسیدهای چرب است.

ت‌( برای تهیۀ صابون مراغه، پیه گوسفند و سود سوزآور را در دیگ‌های بزرگ با آب برای چندین ساعت می‌جوشانند.

الف – ت پ – ت ب – پ الف – ب

کدام ترتیب برای مقایسه قدرت اسیدی محلول اسید های زیر، در شرایط یکسان دما و غلظت، درست است؟ - 158

HCl <HN <HCOOHO۲C COOH <HCN <HCOOHH۳

HN < C COOH < SO۲ H۳ H۲ O۴C COOH <HN <HNH۳ O۲ O۳

، به ازای حل شدن  مولکول از آن،  ذره به آب اضافه شود، درجۀ یونش  چه‌قدر است؟ اگر در محلول  مولار  - 159۰٫۱HF۲۰۰۲۶۰HF

۳۰۶۰۰٫۳۰٫۶
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کدام دو ویژگی مهم فلز لیتیم باعث گسترش باتری‌های لیتیمی در جهان شده است؟ - 160

شعاع اتمی کم، شکل‌پذیری پتانسیل کاهشی کم، شکل‌پذیری 
چگالی کم، پتانسیل کاهشی کم 
شعاع اتمی کم، چگالی کم

 یونیده نشده در محلول  مول بر لیتر  با  به‌ترتیب از راست به چپ کدام است؟ درصد جرمی یون هیدرونیوم و اسید  - 161

)چگالی محلول برابر با  گرم بر میلی‌لیتر است.(  

 ،  ،  ،  ،

HA۰٫۰۰۲HApH = ۳٫۲

۱٫۲‌(A = ۵۹,H = ۱g ⋅mo , log۳ = ۰٫۵)l−۱

۰٫۰۰۹۵۰٫۰۱۰٫۰۰۰۹۵۰٫۰۱۰٫۰۰۹۵۰٫۰۰۷۰٫۰۰۰۹۵۰٫۰۰۷

( با درجۀ یونش  برای  خنثی کردن کامل  میلی‌لیتر محلول نیم چند میلی‌لیتر محلول نیترو اسید ) - 162
مولار کلسیم هیدروکسید لازم است؟

= ۴٫۵ × mol ⋅Ka ۱۰−۴
L−۱۰٫۰۳۱۰۰

۱۰۰۰۱۰۰۲۰۰۰۲۰۰

  آن چند واحد تغییر می‌کند؟ )   بیفزائیم، ، ‌  گرم اگر به  میلی‌لیتر محلول هیدروکلریک اسید با ‌ - 163

، از تغییر حجم چشم‌پوشی شود(

۱۰pH = ۰۰٫۴۴۸KOHpH

KOH = ۵۶g ⋅mol−۱

۱٫۴۰٫۷۱٫۳۰٫۳

محلولی از نیتریک اسید به حجم  و  در اختیار داریم. برای آنکه  محلول را  افزایش دهیم، چند میلی‌لیتر آب باید به - 164
آن بیافزاییم؟

۱۰۰mLpH = ۱pH۰٫۳

۱۰۰۲۰۰۱۰۰۰۲۰۰۰

N M

N+ ( M1 ( M
2+

( M1 (

 


( را نشان می‌دهد. کدام گزینه نادرست است؟ شکل زیر سلولی گالوانی ) - 165


جهت حرکت الکترون‌ها با جهت حرکت کاتیون‌های  از دیوارۀ متخلخل یکسان است.


در قطب منفی سلول، نیم‌واکنش  انجام می‌شود و  سلول برابر  است.

به‌تدریج به جرم تیغۀ  افزوده می‌شود.


فلز الکترود  اکسنده‌تر از الکترود  است.

N −M

‌( ( /M) = −۰٫۳V , ( /N) = −۰٫۴۵V )E∘ M ۲+ E∘ N +

N +

N → +N + e−E∘۰٫۱۵V

M

MN

اگر مقدار  از محلول  با  را با  محلول  با  مخلوط می‌کنیم.  محلول نهایی - 166

 ) چقدر است؟ )دمای  و فشار 

‌۱۰۰mL‌Ba(OH)۲‌pH = ۱۳‌۱۵۰mLHCl‌pH = ۱٫۷‌pH

‌ C۲۵۰‌۱atm‌(log۷ = ۰٫۸۵)

۲٫۱۱۱٫۹۱٫۵۵۱۲٫۴۵

 

Mg

CuSO4(aq )

(آ)

Cu

ZnSO4( aq )

(ب)

ZnSO4( aq)

با توجه به شکل مقابل کدام گزینه نادرست است؟ - 167

پس از گذشت مدت زمان معین، محلول )آ( حاوی یون‌های  می‌شود.

در محلول )ب( اتم‌های مس با از دست دادن دو الکترون به یون  تبدیل می‌شوند.

دمای محلول )آ( برخلاف محلول )ب( پس از مدتی افزایش می‌یابد.


قدرت کاهندگی منیزیم و مس به‌صورت  درست است.

M (aq)g۲+

C (aq)u۲+

Mg > Cu
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Cd
SHE

 ) شکل زیر یک سلول گالوانی را نشان می‌دهد. چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟ ) - 168




‌آ( آنیون‌ها با عبور از دیوارۀ متخلخل به سمت نیم‌سلول کادمیم حرکت می‌کنند. 


ب( به‌ازای مصرف  گرم از تیغۀ کادمیم،  لیتر گاز هیدروژن در شرایط  تولید می‌شود.


پ( قدرت اکسندگی  نسبت به  بیشتر است.

ت( اگر از نیم‌سلول لیتیم به‌جای کادمیم استفاده شود،  سلول افزایش خواهد یافت.

Cd = ۱۱۲g ⋅mol−۱

‌ (C /Cd) = −۰٫۴VE∘ d۲+

۵٫۶۱٫۱۲STP

Cd۲+H+

emf

۱۲۳۴

کدام گزینه درست است؟ - 169

حل‌شدن  در آب، غلظت یون هیدرونیوم را کاهش می‌دهد.


از نظر آرنیوس گاز هیدروژن کلرید یک اسید به‌شمار می‌رود، زیرا در ساختار آن اتم هیدروژن وجود دارد.


رنگ کاغذ  در دمای اتاق برای محلول یک مولار استیک‌اسید و آمونیاک مشابه است.

 و  در آب حل‌شده و رنگ کاغذ  در محلول آن‌ها به‌ترتیب آبی و سرخ می‌شود.

L O(s)i۲

pH

CO۲NH۳pH

3/5

6/5

pH

A

mLآب اضافه شده

به  محلول نیتریک‌اسید با غلظت معین قطره‌ قطره آب می‌افزاییم. اگر نمودار روبه‌رو متعلق به‌ این فرآیند باشد، حجم آب اضافه‌شده تا نقطۀ  - 170

 چند لیتر است؟

۵mL

A

۴۹۹۵

۹۹۵

۴٫۹۹۵

۰٫۹۹۵

اگر یک نوع صابون جامد با جرم مولی  در نمونه یک لیتری از آب چشمه  گرم رسوب تشکیل دهد، غلظت یون‌های کلسیم - 171

موجود در این نمونه آب برحسب  چقدر است و برای حذف این یون‌ها به تقریب چند مول نمک سدیم فسفات باید به این نمونه آب اضافه کرد؟

)گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.(


 )واکنش‌ها موازنه شوند.( 

 ‌

 ‌ ‌

 ،  ،  ،  ،

۲۷۸g ⋅mol−۱۲۷٫۵

ppm

( = ۱g ⋅m ,Ca = ۴۰,Na = ۲۳ : g ⋅mo )dآب L−۱ l−۱

RCOONa+CaCl۲ → Ca+NaCl(RCOO)۲

CaC +N Pl۲ a۳ O۴ → C +NaCla۳(P )O۴ ۲

۲۰۰۰۰٫۰۳۳۱۰۰۰۰٫۰۳۳۲۰۰۰۰٫۰۶۶۱۰۰۰۰٫۰۶۶

( در یک صابون نسبت به یک پاک‌کننده غیرصابونی  کربن بیش‌تر داشته باشد و کاتیون در هر دو، یون سدیم باشد، جرم اگر زنجیر آلکیلی ) - 172

) مولی کدام‌یک و به چه میزان بیش‌تر است؟ )

پاک‌کننده غیرصابونی -  گرم بر مول 
صابون -  گرم بر مول

پاک‌کننده غیر صابونی -  گرم بر مول صابون -  گرم بر مول

R۶

Na = ۲۳,S = ۳۲,C = ۱۲,O = ۱۶,H = ۱ : g ⋅mol

۴۴۴۴

۲۸۲۸

( متصل به حلقه بنزن در یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی جامد،  اتم کربن وجود دارد. اختلاف جرم مولی این در زنجیر هیدروکربنی سیرشده ) - 173

ترکیب با جرم مولی صابون جامدی که بخش هیدروکربنی سیرشده آن  اتم کربن دارد، کدام است؟ )

)

−R۱۲

۱۸

S = ۳۲,Na = ۲۳,O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mol−۱

۳۶۳۲۲۸۴۴
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چند عبارت داده شده درست هستند؟ - 174

آ( برخی داروها ترکیباتی با خاصیت اسیدی و بازی هستند.


ب( تنظیم میزان اسیدی بودن شوینده‌ها ضروری است.
پ( برای کاهش میزان بازی بودن خاک به آن کلسیم اکسید اضافه می‌شود.


ت( یون هیدرونیم دارای دو جفت ناپیوندی است.
ث( سوانت آرنیوس نخستین کسی بود که اسیدها و بازها را تعریف کرد.

۴۳۲۱

HX H+
X-

+-

A     

H+

Y-

+-

B    

با توجه به شکل زیر اگر حجم محلول  میلی‌لیتر و هر ذره معادل  مول باشد، کدام - 175
گزینه نادرست است؟


شدت نور لامپ در شکل  بیش‌تر از شکل  است.


تعداد مول  حل شده در شکل  با تعداد مول  حل شده در شکل  برابر است.


درصد یونش  در محلول  برابر  درصد است.


مولاریته یون هیدرونیوم در محلول  برابر  مولار است.

۵۰۰۰٫۱

BA

HXAHYB

HXA۲۰

B۰٫۵


( کلرید قرار دهیم، کدام پدیدۀ زیر رخ نمی‌دهد؟ اگر تیغه‌های یکسانی از آلومینیم، روی و مس را در محلول‌های هم غلظت از آهن ) - 176

 ‌  ‌
‌  ‌

شمار کاتیون‌ها در همۀ محلول‌ها ثابت باقی می‌ماند. دمای محلول دارای فلز آلومینیم بیشتر از بقیه افزایش می‌یابد.

غلظت آنیون‌ها در همۀ محلول‌ها ثابت باقی می‌ماند. در دو مورد، به تدریج جرم محلول تغییر می‌کند.

II

(F /Fe)E∘ e۲+ = −۰٫۴۴V , (C /Cu)E∘ u۲+ = +۰٫۳۴V , (Z /Zn)E∘ n۲+ = −۰٫۷۶, (A /Al) = −۱٫۶۶VE∘ l۳+


با توجه به مشاهدۀ زیر، چند مورد از مطالب داده شده درست است؟ - 177

( سولفات قرار می‌دهیم. پس از  دقیقه جرم فویل آلومینیمی  »یک فویل آلومینیمی به جرم  گرم را در  دسی‌لیتر محلول  مولار مس )

افزایش می‌یابد.« 


آ(  الکترون بین گونۀ کاهنده و اکسنده مبادله شده است.


ب( مجموع ضرایب مواد در معادلۀ یونی واکنش )بدون حضور یون‌های سولفات( برابر  است.


پ( سرعت متوسط واکنش به تقریب  مول بر دقیقه است.

( سولفات به  مولار کاهش می‌یابد. ت( غلظت محلول مس )

۲۳۲٫۵۱II۱۰%۱۰

۶٫۰۲ × ۱۰۲۲

۸

۱٫۶۷ × ۱۰−۳

II۰٫۲

۱۲۳۴

 

- کیلوگرم از استر زیر آبکافت می‌شود. اگر بازدۀ واکنش  درصد باشد، چند گرم کربوکسیلیک اسید به‌دست می‌آید؟‌  178۴٫۴۵۸۰

(C = ۱۲ , H = ۱ , O = ۱۶ : g ⋅mo )l−۱

۱۱۳۶

۳۴۰۸

۴۲۶۰

۱۴۲۰
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چه تعداد از عبارت‌های زیر در مورد اسید و باز آرنیوس درست مطرح شده است؟  - 179


الف(  اسید آرنیوس محسوب می‌شود و با حل شدن آن در آب  مول یون تولید می‌شود. 


ب(  و  هر دو باز آرنیوس محسوب می‌شوند. 


پ( طبق مدل آرنیوس،  به دلیل نداشتن  خاصیت بازی ندارد. 
ت( موادی که با حل‌شدن در آب، غلظت یون هیدرونیوم را افزایش می‌دهند، اسید آرنیوس محسوب می‌شوند.

(s)N۲O۵۲

OK۲N Oa۲

NH۳OH−

۱۲۳۴


عمود است؟   می‌گذرند کدامشان بر خط  دسته خطوطی که از نقطه‌ی  - 180A|۱۲y = x+ ۱

y = −x − ۱y = x + ۱y = x − ۱y = −x + ۳

مشتق تابع  به ازای  چقدر است؟ - 181

وجود ندارد

y = (x+ ) + x∣
∣(x− ۱)۳∣

∣ x−−√ x−−√x = ۱

۰
۱
۲

۳
۲

مختصات نقطه‌ی مینیمم تابع  کدام است؟ - 182y = − ۳x+ ۱x۳

(−۱, ۳)(۱, ۳)(−۱, ۴)(۱, −۱)


، نمودار تابع  صعودی است؟ به ازای کدام مقادیر  - 183xy = ۱ − ۴x۲

x < ۰x > ۰−۲ < x < ۲−۴ < x < ۴

x

y

1xa 2x 3x 4x 5x 6x 7x b

تابع مقابل در بازۀ  چند نقطۀ اکسترمم نسبی دارد؟ - 184[a, b]

۶۹

۸۷

  کدام است؟ در تابع با ضابطه‌ی   مقدار  - 185

صفر

f(x) = +x۲ − ۴x+ ۴x۲
− −−−−−−−−

√f (۲) − f (۲)′

+

′

−

−۱۱۲

نقاط ماکسیمم و می‌نیمم تابع  سه رأس یک مثلث هستند مساحت این مثلث کدام است؟ - 186y = − ۸ − ۹x۴ x۲

۱۸۲۴۳۲۳۶

تابع  در بازه‌ی  چند نقطه‌ی بحرانی دارد؟ - 187

صفر

f(x) = −x

۴

۳ x

۲

۳(−۱,۱)

۱۲۳

  در  ، کدام است؟   باشد، آنگاه مشتق    مشتق‌پذیر و  اگر تابع  در  - 188fx = ۴=lim
x→۴

f(x) + ۷

x− ۴

−۳

۲
y =

f(۲x)

x
x = ۲

−
۱

۴
−

۱

۲

۱

۴

۱

۲

، در چند نقطه مشتق‌ناپذیر است؟ تابع با ضابطۀ  - 189f(x) =
| − ۲x|x۳

x

۱۲۳۴

نقاط  و  روی نمودار تابع  مفروض‌اند.  چقدر است؟ ) برابر شیب - 190

خط  است.(

صفر

A( , sin )
π

۲
π

۲
B( + h, sin( + h))

π

۲
π

۲
f(x) = sinxlim

h→۰
mABmAB

AB

۱−۱
۱
۲
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، برابر آهنگ تغییر لحظه‌ای این تابع، با کدام مقدار  است؟ آهنگ متوسط تغییر تابع  در بازۀ  - 191y = ۲۱ − + ۴xx۲
− −−−−−−−−−

√[۵,۶]x

۴ + ۲
−−

√۳ + ۲ ۲
−−

√۲ +
۳
۲

۲
−−

√۲ +
۵
۲

۲
−−

√

_ 234

y

x_

2
3

_

y = f ( )x

نمودار تابع  به‌صورت مقابل است. اگر تابع  به‌صورت  تعریف شود، حاصل  کدام است؟ - 192y = f(x)g(x)g(x) = ( − ۹)f(x)x۲(−۳)g ′

−۱۲

−۱۸

−۲۴

−۶

به ازای چه مقادیری از  تابع  در  صعودی است؟ - 193mf(x) = |x− ۴m+ ۳| − |x+m− ۷|R

m ≤ ۴m ≥ ۴m ≤ ۲m ≥ ۲

اگر خط  بر نمودار تابع  مماس باشد، حدود  کدام است؟ - 194y = x−
۲

۳a
۳a
۲

f(x) = ۲x+ + b
۱
۲

x−−√a

− < a < ۰
۱
۳

a < −
۱
۳

a >
۱
۳

۰ < a <
۱
۳


در کدام‌یک از حالات زیر تابع  در نقطۀ  دارای »نقطۀ گوشه‌ای« است؟  - 195


الف( تابع  در نقطۀ  پیوسته نباشد. 


ب( تابع  در نقطۀ  پیوسته باشد و مشتق‌های چپ و راست در  هر دو موجود )متناهی( ولی نابرابر باشند. 


پ( تابع  در نقطۀ  پیوسته باشد و مشتق‌های چپ و راست در  یکی متناهی و دیگری نامتناهی باشد. 

ت( تابع  در نقطۀ  پیوسته باشد و مشتق‌های چپ و راست در  هر دو نامتناهی باشند.


همۀ موارد 
ب و پ 
فقط ت 
فقط ب

fx = a

fx = a

fx = ax = a

fx = ax = a

fx = ax = a

دامنۀ مشتق تابع  شامل چند عدد حقیقی نیست؟ - 196

صفر

f(x) = x + |x+ ۳|۲x− ۱
− −−−−

√۳

۱۲۳

اگر  باشد، حاصل  و  به‌ترتیب برابر کدام است؟ - 197f(x) = | − ۲| − [−۳ ]x۲ x۲ x۴(− )f ′
+ ۲

−−
√(− )f ′

− ۲
−−

√

(− ) = ۵۰ , (− ) =f ′
− ۲

−−
√ ۲

−−
√ f ′

+ ۲
−−

√ −)وجود ندارد ) = , (− ) = −۴۶f ′
− ۲

−−
√ وجود ندارد f ′

+ ۲
−−

√ ۲
−−

√

(− ) = , (− ) = ۵۰f ′ ۲
−−

√ وجود ندارد f ′
+ ۲

−−
√ ۲

−−
√(− ) = −۴۶ , (− ) =f ′

− ۲
−−

√ ۲
−−

√ f ′
+ ۲

−−
√ وجود ندارد

تابع  در طولِ .................. دارای .................. است. - 198


، ماکزیمم نسبی 
، ماکزیمم نسبی 
، می‌نیمم نسبی 
، می‌نیمم نسبی

f(x) = − ۴xx۴

x = ۱x = −۱x = ۱x = −۱

در تابع  حاصل  چند برابر  است؟ ) نماد جزء صحیح است.( - 199f(x) =
x[x]

|x− ۲|

− −−−−−

√lim
h→۰+

f(−۳ + h) − f(−۳)
h

۵
−−

√[ ]

۱
۲۵

۱
۵

−
۱

۲۵
−

۱
۵
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نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. این تابع چند نقطۀ بحرانی دارد؟ - 200




f

۳

۴

۵

۶

تابع  و تابع  چند نقطۀ بحرانی مشترک دارند؟ - 201f(x) = x|x− ۲|g(x) = | − ۴|x۲

۱۲۳۴

نقطۀ  را روی خط  در نظر بگیرید مثلث متساوی‌الاضلاع  را با ارتفاع  می‌سازیم به‌طوری که محیط مثلث  - 202

 واحد باشد. مختصات یک رأس  کدام است؟

H(۲,۱)۳x− y = ۵ABCAH

۲۷۰
−−−

√A

( , )
۷
۲

۱
۲

( ,− )
۱۳
۲

۱
۲

( , )
۱
۲

۳
۲

(− , )
۱
۲

۱۱
۶

قرینۀ نقطۀ  واقع بر منحنی  را در دامنۀ  نسبت به نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم صفحۀ مختصات تعیین و آن را  می‌نامیم. - 203

، کدام است؟ ماکزیمم طول پاره‌خط 

Af(x) = −x−−−√
۳[۰,۱⌋A′

AA′

۲

۳ ۶
−−

√

۴

۳ ۶
−−

√

۲

۳ ۲
−−

√

۴

۳ ۲
−−

√

، کدام است؟ . اگر  مشتق‌پذیر باشد، مقدار  فرض کنید  - 204g(x) = a + ۵x+ bx۲f(x) = {g(x)

(x)g ′

x ≤ ۲
x > ۲

a+ b

−
۱۵
۲

−
۵
۲

۵
۲

۱۵
۲
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مفهوم محوری تست: عاشق آگاه از اسرار عشق، از خود بي‌خود است. گزینه 3 - 1

«: جانفشانی عاشق مفهوم گزينۀ »


مستور و دستور جناس ناهمسان‌اند. گزینه 2 - 2


«، ظنّ و من جناس ندارند؛ زیرا ظنّ مشدد است و از دو »ن« تشکیل شده است. در گزینۀ »


نقش دستوری همۀ اجزای جمله: گزینه 1 - 3

ه به مفهوم بیت، املای درست واژۀ »فِراق« به معنای دوری و جدایی است و مفهوم بیت با »فَراغ« به معنی آسایش، تناسبی ندارد. باتوجّ گزینه 4 - 4


 »کل شيء يرجع الي اصله« : هر چيزي به اصل خود بازمی‌گردد. گزینه 1 - 5


« نيز بر همين بازگشت تأکيد و تصريح شده است. در گزينۀ »

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: حال عاشق را تنها عاشق واقعی می‌فهمد. گزینۀ »


«: هرکس در حدّ فهم خود به شناخت حقیقت می‌پردازد و به اسرار عشق پی نمی‌برد. گزینۀ »

«:عشق، همدم هر عاشق هجران‌دیده است و راز او را فاش می‌کند. گزینۀ »

گزینه 3 - 6










در بیت‌های دیگر زندگی انسان بی‌عشق، نیست و نابود شمرده شده است اما در بیت چهارم رقیب و نگهبان که مانع رسیدن به یار است مورد لعن و نفرین قرار گرفته است. گزینه 4 - 7

گزینه 2 - 8

‌ 

»نسازد« در گزینۀ نخست، به معنای عادی خودش آمده است و فقط مفعول می‌خواهد )چیزی را ساختن(. »باشد« در گزینۀ چهارم، معنی »وجود داشته باشد« می‌دهد و مسند نمی‌خواهد.

« قسمت مشخص شده به این دنیا اشاره می‌کند. « همان عالم معناست که روزی جایگاه انسان بوده است اما در گزینۀ » ص شده در گزینه‌های » و  و  قسمت‌های مشخّ گزینه 4 - 9


 گزینه 4 - 10


گزینۀ   »تشنه و سیراب« رابطۀ تضاد دارند. 
در سایر‌گزینه‌ها »ترادف« وجود دارد.


بررسی گزینه‌ها: گزینه 2 - 11


       بیت )الف(:  

      بیت )ب(: 


درس عشق با عقل فهمیده نمی‌شود. گزینه 4 - 12

بررسی سایر‌گزینه‌ها:


«: هر کسی نمی‌تواند قدر آب را مانند درمانده و تشنه بفهمد )دردمند درد را می‌فهمد(. گزینۀ »


«: قدر فرات را جاماندگان در بیابان می‌فهمند. گزینۀ »


«: درد را همدرد می‌فهمد. گزینۀ »


 گزینه 2 - 13

تریاق: ضد زهر و پادزهر )تریاک(


بی‌روزی: فقیر، بی‌نوا، بی‌بهره
تاب: پرتو، فروغ

۳

۱

⋅ .باشد
– فعل اسنادی–––

عاشق
– مسند––––

بنده
متمم–––

بر آنگاه
– قید زمان–––

، کند
فعل اسنادی–––

عاشقِ خود
– –––––––

گروه مسند

( هسته( عاشق

را بندۀ خود
– گروه مفعول–––––

او
نهاد––

۱

۲

۳

۴

: (نهاد محذوف + متمم + مفعول + فعل)«۱» داد
فعل––

لفظ شیرین خواننده
– مفعول––––––––––––

مرا
متمم–––

گزینۀ 

: (نهاد + مسند + فعل) «۲» است
– فعل–––

تر و خشک و گرم و سرد
– مسند–––––––––––––––––

مزاجت
– نهاد––––

گزینۀ 

: (نهاد + مفعول + مسند + فعل)«۳» را زندگان
– ––––
مضافٌ‌الیه

مزاج
– مفعول–––

کند
–––
فعل

خوش
– –––

مسند

عسل
– –––

نهاد
گزینۀ 

: (نهاد + فعل)«۴» خروش
– ––––

نهاد

برآمد
– –––

فعل
به یک‌بار از ایشان گزینۀ

خود کند )= گرداند) عاشق
– ––––

مسند

 بندۀ خود را  [او]

۱۲۳۴

۴←

نقشِ
– اسم هسته––

خالِ
– مضاف‌الیه––

نگارِ
– مضاف‌الیه–––

نعیم
– ––

اسم هسته

هر دو
– ––––

صفت مضاف‌الیه

جهان
– –––

مضاف‌الیه

۱

۲

۳
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پرده: در اصطلاح موسیقی نغمه و آهنگ مرتب


 گزینه 4 - 14

« و صورت سؤال به سیری‌ناپذیری عاشق در طریق عشق اشاره دارد. در گزینۀ »


« »توصیه به غنیمت شمردن فرصت با هم بودن« است. پیام مشترک بین صورت سؤال و گزینۀ » گزینه 4 - 15

مولوی برای کسی که اين آتش )عشق( را ندارد، آرزوی نيستی و نابودی می‌کند. گزینه 1 - 16


بیت تشبیه دارد امّا استعاره ندارد  سهی‌قد ـ ماه سیما   تشبیه دارد. گزینه 2 - 17

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: کنایه  از پای فکندن / اسلوب معادله  مصراع دوم تمثیلی از مصراع اول است. گزینۀ »


«: حسن تعلیل  علت بارش باران از ابر را این می‌داند که ابر از روی زیبای تو حیا کرده است. / مراعات نظیر  باران ـ ابر ـ چکیدن گزینۀ »

«: جناس تام  میری ـ میری  امیر هستی ـ می‌میری / تضمین  تضمین به آیه »کم ترکوا من جناتٍ و عیون« گزینۀ »


درد عشق، درمان
ندارد. گزینه 1 - 18

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: تقابل عقل
با عشق ) برتری عشق بر عقل( ،  و  ‌مفهوم عبارت سؤال و گزینه‌های »

در گزینه‌های »ب – د« است؛ به معنی »وجود دارد«، فعل غیراسنادی است. گزینه 2 - 19


در این گزینه می‌گوید انسانی که عاشق نیست تفاوتی با مرده ندارد؛ اما در
گزینه‌های دیگر )مانند بیت مورد سؤال( سخن از جان فدا کردن در راه معشوق است. گزینه 1 - 20

بررسی سایرگزینه‌ها: گزینه 1 - 21


ضة« فاعل اَن است. »پرستار ماهر در کارهایش تنبلی نمی‌کند.« ل« فعل مفرد مونث غائب ) للغائبة( است و »لها« در »أعمالها« نشانۀ آن است و »الممرّ «: »لا تتکاسَ گزینۀ »


« غائب است و ترجمۀ درست عبارت چنین است: »دانش‌آموزان پیروزمندانه نمراتشان را در کلاس مشاهده کردند.« دَ «:  شاهَ گزینۀ »

« امر مخاطب است و ترجمۀ درست عبارت چنین است: »دوستی و همنشینی کن با کسی که برتو دلسوزی می‌کند در حالی که تو در غفلت هستی.« ق« با توجه به کسرۀ عین الفعل » دِ «: »صادِ گزینۀ »


در این گزینه »و«، واو حالیه است. گزینه 3 - 22

در گزینه‌های دیگر »واو« از نوع عطف است.


« معمولاً ةً «: »بِالتّأکید« حتماً / »عادَ ترجمۀ گزینۀ » گزینه 4 - 23

بررسی سایر گزینه‌ها: 


«: گناه     گزینۀ »


«: عجیب‌ترین      گزینۀ »


«: آرزو کرد گزینۀ »


ترجمۀ گزینۀ درست: بی‌گمان فوتبال ورزشی است که مردان بیشتر آن را بازی می‌کنند. گزینه 3 - 24

بررسی سایر گزینه‌ها: 


«: دیشب احساس سر درد کردم، و درد تا صبح بیشتر شد. گزینۀ »


باح «  ة «   »الصَّ لَم، لَیلَ ع« »الأَ جَ »الوَ


«: امسال دلم برای پدرم تنگ می‌شود همانطور که پارسال هنگامی که به سفر حج رفت دلتنگش شدم.  گزینۀ »


نة«  »العام«   »السّ


«: در بالای آبشار ایستادیم و به پایین‌ترین جای آن نگاه کردیم، پس تعجب ما را فرا گرفت. گزینۀ »


ل«   فَ سْ علی«  »أَ »أَ


ترجمۀ صحیح عبارت: گزینه 4 - 25

با تعمیرکار ماشین تماس بگیر تا ماشینم را تعمیر کند، چرا که من به آن )ماشین( نیاز دارم.


‌ترجمۀ عبارت: حیوانات برای نجات از باران‌های سیل‌آسا به غار پناه بردند. گزینه 1 - 26

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: تماس گرفت - جنگل  گزینۀ »


«: رفت - کوه‌ها          گزینۀ »

«: پناه برد - رودخانه‌ها گزینۀ »


ترجمۀ گزینۀ درست: چرا سفر کردید؟ برای دیدن دوستانمان. گزینه 4 - 27

بررسی سایر گزینه‌ها:


: سفرتان به زنجان چطور بود؟ سفرمان در ماه مرداد بود )از کیفیت سفر سؤال می‌کند( گزینۀ 


: چند ساعت در راه بودید تا آنجا؟ ‌ساعت پنج بعدازظهر بود.  )از تعداد ساعاتی که در راه بودند می‌پرسد.( گزینۀ 


: آیا تنها سفر کردید؟ بله، با خانواده‌ام سفر کردیم. )چون جواب منفی است باید با نه جواب داده شود( گزینۀ 
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ترجمۀ عبارت: باید به هرکس که برای ما خدمتی انجام می‌دهد احترام بگذاریم تا کودکان از ما یاد بگیرند. گزینه 4 - 28


ترجمۀ عبارت: بی‌گمان مردم در مسیرشان به سوی هدف‌های با ارزششان به دنبال نمونه‌های مثالی می‌گردند به امید آنکه آنان را الگویی برای خود قرار دهند. گزینه 1 - 29

بررسی سایر گزینه‌ها:


« یعنی جمع باشد. « باید به صورت »راجیینَ «: »راجیاً گزینۀ »


).» «: حال برای »و« در فعل »یُفتّشونَ« است که باید به صورت جمع بیاید »آملینَ «: »آملاً گزینۀ »


«: »یُحبّونَ«: دوست دارند، »خائفین«: ترسان )از نظر معنایی نادرست هستند.( گزینۀ »


ترجمۀ عبارت: خدمتکار غذا را روی حاکم ریخت پس حاکم عصبانی شد و تصمیم به کشتن او گرفت. گزینه 4 - 30

ر«: تصمیم گرفت، فعل ماضی، للغائب، ثلاثی مزید و از باب تفعیل است. رَّ »قَ


بررسی سایر گزینه‌ها:


عام اسم فاعل نیست. «: الطّ گزینۀ »


«: الحاکم اسم فاعل است. گزینۀ »


باً خبر أصبح است و نه حال. «: غاضِ گزینۀ »


کِّلاً « حال است، زیرا حالت شخص را هنگام مشارکت در امتحان نشان می‌دهد و می‌توان آن را از جمله حذف کرد. توَ با توکّل بر خداوند در امتحانات شرکت کردم.  »مُ گزینه 3 - 31

بررسی سایر گزینه‌ها:


« است ‌و اگر از جمله حذف شود، جمله ناقص می‌شود.  لْ « مفعول دوم فعل»اِجعَ لّاً «: پروردگارا! پسرم را همیشه متوکل بر خداوند قرار بده. »متوکِ گزینۀ »


« می‌باشد. لاً جُ «صفت برای »رَ لّا توکّ «: در زندگی‌ام مرد متوکّلی بر خدا همچون پدرم ندیدم. »مُ گزینۀ »


« خبرِ تکون می‌باشد و غیر قابل حذف از جمله است. لاً توکِّ «: بهتر است بر پروردگار جهانیان توکّل کنی. »مُ گزینۀ »


ترجمه و بررسی گزینۀ درست: آیه‌های قرآنی بر پیامبر اکرم )ص( نازل شد، در حالی‌که او در غار حراء بود. گزینه 4 - 32

»واو« در این جمله »واو« حالیه است، زیرا قبل از جملۀ اسمیه آمده است.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: بی‌شک او از یاران پیامبر )ص( است و اصلش از اصفهان است. گزینۀ »


«: پدرم وارد اتاق شد و همه به احترام او برخاستند. گزینۀ »


«: دانش‌آموز در انجام تکالیفش تلاش می‌کند و مادرش را کمک می‌کند. گزینۀ »


« می‌آمد. :« باید به‌صورت »باکیةً : فاعل( پس »باکیاً با توجه به مرجع یا صاحب حال )الطفلةُ گزینه 4 - 33

بررسی سایر گزینه‌ها:


: حال( لّابُ: صاحب حال  ناجحینَ «: )الط گزینۀ »


: حال( حینَ رّجالُ: صاحب حال  فرِ «: )ال گزینۀ »


: حال( طّالباتُ: صاحب حال  نشیطاتٍ «: )ال گزینۀ »


ترجمۀ عبارت: »بازیکنان در حالی که دیر به مسابقه می‌رسیدند، وارد ورزشگاه شدند.« گزینه 1 - 34

خّراً« و »تأخیراً« مصدر هستند و نمی‌توانند حال باشند.   أَ ‌»تَ


عبون( حال باشد. راً« مفرد است و نمی‌تواند برای صاحب حال جمع )اللّا تأخِّ ‌»مُ


بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 4 - 35


ل« می‌باشد، نقش »المطمئنّة« صفت است. «: اسم فاعل ثلاثی مزید است، اسم فاعل در ثلاثی مجرد بر وزن »فاعِ گزینۀ »


«: »ترجع« به معنی »برمی‌گردد« دربارۀ »النّفس« صحبت می‌کند و للغائبة می‌باشد. گزینۀ »


«: »النّفس« حرف مؤنث است. گزینۀ »

) »ربّک«: »پروردگارت« )رد گزینۀ  گزینه 2 - 36

) رجعی« فعل امر به معنی »برگرد« )رد گزینه‌های  و  »إِ

( / »إن کنتُم«: اگر ... باشید : در حالی که شما برتر هستنید؛ جملۀ حالیه است )رد گزینه‌های  و »لا تهنوا و لا تحزنوا«: سست نشوید و غمگین نشوید. )رد سایر گزینه‌ها( / و أنتم الأعلونَ گزینه 1 - 37


) )رد گزینه‌های  و 


« اسم مشتق، نکره و منصوب است و نقش آن حال است. »مُجتهدینَ گزینه 2 - 38

ترجمۀ گزینه: ای دوستان من؛ به سوی اصلاح کارهایتان تلاشگرانه بشتابید.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: در این گردش علمی همۀ دانشجویان شاد بودند. )مسرورینَ خبر فعل ناقصه است( گزینۀ »


لَ است( عَ «: خداوند برای ما در دنیا از همۀ موجودات، زوج )نر و ماده( قرار داد. )زوجین مفعول فعل جَ گزینۀ »


‌إلیه است( «: از خداوند می‌خواهیم که آرامش را در قلب‌های هراسندگان قرار دهد. )الخائفینَ اسم معرفه است و نقش آن در جمله مضافٌ گزینۀ »


بررسی سایر گزینه‌ها:‌‌‌ گزینه 2 - 39


نین‌: گذر سال‌ها «: و نحن... )‌واو حالیه‌(‌: در حالی که / مرّ السّ گزینۀ »

«: یَصنع‌: می‌سازد / تُحوّل: تبدیل می‌کند اشیائی که )‌جملۀ وصفیه‌( ‌ گزینۀ »

۲

۳

۴

۱

۲

۳

۱

۲

۴

۱

۲

۳

۱←

۲←

۳←

۱

۲

۳

۱

۳۴

۲۴

۴۲

۱

۳

۴

۱

۳

27

تجربی - 10412

ام اس بوک



ّ‌: زبان گربه / جعله‌: او را قرار داده است. ‌«: لسان القط گزینۀ »

ترجمۀ صحیح: زمان زیادی را در انتظار ماندم، ولی احساس ناامیدی نکردم گاهی چشمه زندگی در تاریکی جست‌وجو می‌شود. گزینه 1 - 40

موجودات جهان‌، از آن جهت که خداوند متعال حدود‌، اندازه‌، ویژگی‌، موقعیت مکانی و زمانی آن ها را تعیین می‌کند، مقدَّر به تقدیر الهی هستند و از آن جهت که با حکم و فرمان و گزینه 2 - 41

ارادۀ الهی خلق و ایجاد می‌شوند، مربوط به قضای الهی هستند.

روزی »امیرمومنین علی )ع( با جمعی از یاران خود در سایۀ دیواری نشسته بودند امام )ع(‌، متوجۀ کجی و سستی دیوار شد‌. برای این که دیوار روی ایشان و یاران نریزد‌، از آن جا گزینه 2 - 42
ر الهی پناه می برم." امیر‌المومنین
با دَ برخاست و زیر سایۀ دیواری دیگر نشست‌. یکی از یاران به آن حضرت گفت‌: یا امیر‌المونین آیا از قضا ی الهی می گریزی‌‌؟ امام فرمود‌: " از قضای الهی به قَ
رفتار و گفتار خود‌، نگرش صحیح از قضا و قدر را نشان داد و آموخت که اعتقاد به قضا و قدر‌، نه تنها مانع تحرّک و عمل انسان نیست‌، بلکه عامل و زمینه‌ساز آن است. زیرا فرو ریختن دیوار کج ، یک
قانون و قضا‌ی الهی است‌. این قضا متناسب با شرایط و تقدیر خاص آن دیوار‌، یعنی کجی آن است امّا اگر دیوار ویژگی دیگری داشته باشد‌، یعنی اگر محکم باشد‌، قانون و قضای دیگری را به دنبال


خواهد آورد. 


موردی که در گزینۀ  به آن اشاره شده است، بیانگر سنت سبقت رحمت بر غضب است. گزینه 3 - 43

چه بسا احسان پیاپی خدا، کسی را گرفتار کند و پرده‌پوشی خدا او را مغرور سازد. گزینه 2 - 44

حضرت علی )ع( با حرکت و تغییر مکان خود و سپس گفتار خود )از قضای الهی به قدر الهی پناه می‌برم(. نگرش صحیح خود را از قضا و قدر نشان داد و به آن شخص و دیگران گزینه 1 - 45
آموخت که اعتقاد به قضا و قدر، نه تنها مانع تحرک و عمل انسان نیست، بلکه عامل و زمینه‌ساز آن است.

خداوند متعال، قدرت اختیار و اراده را به ما عطا کرده و از ما خواسته است با استفاده از آن، برای زندگی خود برنامه‌ریزی کنیم و به قله‌های کمال برسیم و تا آن جا پیش برویم که گزینه 1 - 46
جز خداوند، عظمت آن را نمی‌داند. قوانین خداوند که حاکم بر هستی است، زمینه‌ساز شکوفایی اختیار و بستری برای بهره‌مندی انسان از آن است.


- ابتلاء به معنای قرار دادن فرد در تنگنا یا موقعیتی است که صفات درونی خود را بروز دهد و درستی یا نادرستی آنچه را ادعا کرده، مشخص سازد.  گزینه 1 - 47

- اعطای امکانات برای آشکار شدن باطن افراد بیانگر سنت امداد عام الهی می‌باشد.


مخلوقات جهان، از آن جهت که خدای متعال با علم خود، اندازه، حدود ویژگی، موقعیت مکانی و زمانی آن‌ها را تعیین می‌کند، مقدر به تقدیر الهی هستند. گزینه 3 - 48

یکی از جلوه‌های سنت توفیق الهی، نصرت و هدایت الهی به دنبال تلاش و مجاهدت است. خداوند، انسان تلاشگر و مجاهد را حمایت می‌کند، دست او را می‌گیرد و با پشتیبانی خود به گزینه 2 - 49

پیش می‌برد.

از آنجا که خداوند به بندگان خود محبت دارد، با همه آنان، چه نیکوکار و چه گناهکار، به لطف ومهربانی رفتار می‌کند. او به بندگان خود اعلام می‌کند که: )پروردگار شما، رحمت را بر خود واجب

کرده است.(

باتوجه به ترجمۀ آیۀ شریفۀ: »دلایل روشن از جانب پروردگارتان برای شما آمد، هر کس )به وسیلۀ آن( حق را ببیند. به سود خودش است و کسی که از دیدن آن چشم بپوشد، به گزینه 2 - 50
زیان خودش است.« رهنمودهایی از جانب پروردگار برای انسان ارسال شده است )ربوبیت( و انسان با قدرت اختیار خود می‌تواند از آن استفاده کند یا آن را نادیده بگیرد.

« تاکید شده است که عمل درست، ةً نَ تْ رِ فِ يْ رِّ وَ الْخَ مْ بِالشَّ لُوكُ بْ تِ وَ نَ وْ ةُ الْمَ قَ سٍ ذائِ خداوند با هر امر خیر یا شری ما را می‌آزماید؛ بیماری یا سلامت، فقر یا ثروت و ... این مفهوم در آیۀ: »كُلُّ نَفْ گزینه 2 - 51

رشد و کمال و عمل غلط، عقب‌ماندگی و خسران ما را به دنبال دارد.

پندار نادرست برخی افراد چنین بود که قضا و قدر الهی با اختیار انسان ناسازگار است و ما هیچ اختیاری در تعیین سرنوشت خود نداریم، اما امیرالمؤمنین )ع( با رفتار )نشستن بر گزینه 2 - 52

سایۀ دیوار محکم( و سپس گفتار خود نگرش صحیح خود از قضا و قدر را نشان داد.


نا  )آن‌ها را به راه‌های خود هدایت می‌کنیم(  بُلَ م سُ نَّهُ يَ هدِ دوا فينا( لَنَ الَّذينَ جاهَ کسانی که در راه ما جهاد و تلاش می‌کنند ) وَ گزینه 1 - 53
از جلوه‌های دیگر توفیق الهی، عوامل درونی مانند داشتن روحیۀ حق‌پذیری نقش تعیین‌کننده‌ای دارد.


بررسی نادرستی سایر گزینه‌ها: گزینه 4 - 54


«: توانایی انتخاب و گزینش ناشی از اختیار انسان است که یک حقیقت وجدانی و مشهود است. گزینه »


«: اختیار یک ویژگی ذاتی است که انسان نمی‌تواند از آن فرار کند. گزینه »


«: این جمله درست است ولی با پیام آیه ارتباطی ندارد. گزینه »


تأثیر اعمال انسان در زندگی او - یک سنت فردی و اجتماعی است. گزینه 4 - 55

فردی: زندگی ما به شدت تحت تأثیر رفتارهای ماست )صله رحم موجب طول عمر می‌شود(


ا .................. « بیانگر آن است. وْ اتَّقَ نُوا وَ ى آمَ لَ الْقُرَ هْ نَّ أَ لَوْ أَ اجتماعی: جامعه‌‌ای که مردم آن اهل تقوا و ایمان واقعی باشند، سبب نزول برکات الهی بر آنجا می‌شود و آیۀ »وَ

« پاسخ‌دهنده به قسمت اول سؤال است و آمرزش گناه با توبه، حفظ آبروی بندگان گناهکار، ونَ مُ لَ مْ لَا يُظْ هُ ا وَ هَ لَ ثْ لَّا مِ ى إِ زَ لَا يُجْ ةِ فَ يِّئَ اءَ بِالسَّ ن جَ مَ ا وَ الِهَ ثَ مْ رُ أَ شْ هُ عَ لَ ةِ فَ نَ سَ اءَ بِالْحَ ن جَ آیۀ شریفۀ »مَ گزینه 2 - 56

پذیرش عبادت اندک و ... از مصادیق سنت سبقت رحمت بر غضب الهی است.

ا« گویای آن ورً ظُ حْ بِّكَ مَ اءُ رَ طَ انَ عَ ا كَ مَ بِّكَ وَ اءِ رَ طَ نْ عَ ءِ مِ لَا ؤُ هَ ءِ وَ لَا ؤُ دُّ هَ تحقق شرایط پیش روی، برای افرادی که حق یا باطل را برمی‌گزیند سنت امداد الهی است که آیۀ شریفۀ »كُلًّا نُّمِ گزینه 2 - 57

است.

آیۀ شریفۀ »و الذین کذبوا بایاتنا سنستدرجهم من حیث لایعلمون« مؤید سنت املاء و استدراج است. این سنت حاکم بر زندگی باطل گریزان و کسانی است که به تدریج به سوی هلاکت گزینه 3 - 58
ابدی نزدیک‌تر می‌شوند.

 گاهی تأثیر چند عامل در پیدایش یک پدیده این‌گونه است که یک عامل در عامل دوم اثر می‌گذارد و عامل دوم در عامل سوم تأثیر می‌کند تا اثر عامل اول را به معلول منتقل کند. گزینه 3 - 59

برای مثال، به هنگام نوشتن، چند عامل در طول هم در انجام این کار دخالت دارند.


این علت‌ها نسبت به هم در مرتبه‌های مختلف قرار دارند و مستقل نیستند و علت مرتبۀ پایین علت مرتبۀ بالایی خود است، برخلاف علل عرضی که در یک ردیف قرار دارند و مستقل از هم هستند.

سنت ابتلاء یکی از عام‌ترین و فراگیرترین قوانین خداوند است که ثابت و همیشگی است و شامل همۀ انسان‌ها در همۀ دوران‌ها است که آیۀ  »کلا نمد هولاء .................. «  مرتبط با گزینه 2 - 60

آن است.

۴

۳

۱

۲

۳
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A: چه کسی تلفن را اختراع کرد؟ گزینه 1 - 61

B: فکر کنم آن توسط گراهام‌بل اختراع شد.

توضیح: جملۀ سؤال، جمله‌ای معلوم می‌باشد که به زمان گذشته آمده است؛ اما جمله پاسخ جمله‌ای مجهول است که باید از ساختار " قسمت سوم فعل + to be" تبعیت نماید. )رد سایر گزینه‌ها(


الف : شغل مدیریت به مونا پیشنهاد شده است. گزینه 4 - 62

ب : اما او تجربۀ شغلی خیلی کمی دارد.


مجهول زمان حال کامل – فعل "offer" )پیشنهاد کردن چیزی به کسی( یک فعل دومفعولی است.


من واقعا فیلم‌های اکشن را دوست دارم، اما شما نمی‌توانید آن‌ها را تحمل کنید، آیا شما می‌توانید؟ گزینه 2 - 63

تکنولوژی مدرن در همه مدت در حال تغییر و بهبود است. هر ماه، دانشمندان ابزار‌ها و تجهیزات جدیدی را برای کمک به زندگی روزمرۀ ما اختراع می‌کنند و راه‌های جدیدی را برای تبدیل سریع‌تر


( است.    و کامپیوتر( و نرم‌افزار )مانند بازی‌های رایانه‌ای و  و بهتر فناوری موجود به یکدیگر پیدا می‌کنند. خانه‌های ما پر از سخت‌افزار )از قبیل پخش‌کننده‌های 

 تحقیقات نشان می‌دهد، با این حال جوانانی هستند که می‌توانند با این تغییرات به بهترین نحو برخورد کنند. در حالی که نوجوانان مشکلی با اجرا و کار بر روی یک دستگاه پخش  ندارند،

)اما( پدر و مادر و پدربزرگ و مادربزرگ آن‌ها اغلب استفاده از تکنولوژی جدید را پیچیده و متفاوت می‌دانند.


ترجمۀ سایر گزینه‌ها: گزینه 1 - 64


( دربرداشتن ( برآورد کردن              ‌ ( تجربه               ‌ ( اختراع کردن              


ترجمۀ سایر گزینه‌ها: گزینه 3 - 65


( تأسیس کردن ( کشف کردن              ( متصل کردن                ( کاهش دادن             


ترجمۀ سایر گزینه‌ها: گزینه 4 - 66

( نرم‌افزار ( گجت                ( لپ تاپ                ( صفحۀ نمایش               


ترجمۀ گزینه‌ها: گزینه 3 - 67


( توضیح دادن ( عمل کردن، کار کردن                  ( کشف کردن                ( اختراع کردن               


ترجمۀ سایر گزینه‌ها: گزینه 1 - 68


( خودکار ( خاص                ( ناگهانی               ( پیچیده             

گزینه 3 - 69
م به کار می رود تا کاربر بتواند کارهایش را ضبط کرده و از طریق تصویر آنی با دوستان و معلم ارتباط برقرار کند. ب کَ این محصول به همراه وِ

( پخش کردن 	 	 ( همراهی کردن        	 	 	 ( مبادله کردن         	 ( موج سواری کردن، در اینترنت گشتن
گزینه 3 - 70

او گفت که زنان نسبت به مردان زندگی راحت تری دارند، درست است؟ می خواهم ببینم که او )چگونه( بچه ها را پرورش داده و همزمان سر کار هم می‌رود.

( نمایانگر بودن 	 	 ( پرورش دادن 	 	 ( ادامه دادن 	 	 ( جستجو کردن

‌
در این آموزشگاه، دانش آموزانی با زمینه های مذهبی بسیار متفاوت )دارای مذاهب مختلف( داریم. گزینه 4 - 71

( مذهبی ( عمومی                  ( منظم                 ( شرطی               


« نمی‌توانند درست باشند. « . به‌خاطر وجود قید زمان گذشته، دو گزینۀ » و  ،  و  با توجه به معنای جمله، پاسخ موردنظر باید به‌صورت مجهول به‌کار رود. یعنی گزینه‌های » گزینه 4 - 72

ترجمه: دایی بتی برای عمل فوری جراحی دیشب به بیمارستان برده شد.

در این تست، چون فعل گزینه‌ها »believe« و بعد از جای خالی نوشته شده »to be«، پس همان مفهوم کلی فعل »believe« در ساختار مجهول مدنظر است. »بر این باورند که او ... گزینه 1 - 73

)تصور می‌شود که(...«

‌He is believed to be...
‌ترجمۀ جمله: پلیس دنبال مردی که  ساله است می‌گردد، بر این باورند که او خطرناک است.


با توجه به »not because« قبل از جای خالی گزینۀ  رو انتخاب کردیم. گزینه 1 - 74

ترجمۀ جمله: او زود رفت، نه به دلیل این که کسل بود، بلکه به این دلیل که او باید تا ساعت  خانه می‌بود.


می‌توانید در نکات must و have to را مرور کنید. جای خالی دوم هم که مربوط به ربط‌دهنده‌هاست و معنی or اینجا »در غیر این صورت« می‌شود. گزینه 3 - 75
ترجمه جمله: شما نباید برای کلاس دیر کنید، در غیر این صورت معلم عصبانی خواهد شد.


ساختار not only ... but also به معنای نه تنها...، بلکه... است. گزینه 3 - 76
ترجمه: نه تنها خیابان‌ها پر از حفره بود، بلکه چراغ‌های خیابان‌ها نیز کار نمی‌کرد.


ترجمۀ جمله: آیا فکر می‌کنی که کارفرمایان باید اجازۀ خواندن ایمیل‌هایی که کارمندان با کامپیوترهای اداره می‌فرستند یا دریافت می‌کنند را داشته باشند؟ گزینه 4 - 77

معنی گزینه‌ها:


( دریافت کردن ( نصب کردن               ( جایگزین کردن               ( تحصیل کردن              


ترجمۀ جمله: این اجازه می‌دهد که مدخل‌ها توسط ماشین حسابداری ساخته شوند که به وسیلۀ آن چندین عمل می‌توانند به‌طور همزمان انجام شوند. گزینه 4 - 78

معنی گزینه‌ها:

( به وسیله آن ( علی‌رغم                  ( بنابراین                  ( علاوه بر این                 
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ترجمۀ جمله: طوفان بادهای قوی‌ای در همۀ نواحی اطراف تولید می‌کرد. گزینه 3 - 79

معنی گزینه‌ها:

( سریع ( قوی                ( بزرگ                ( سنگین               


من سخنرانی را به‌طور دقیق دنبال نکردم، اما موضوع اصلی آن‌چه که گفته شد را فهمیدم. گزینه 2 - 80

(. از طرفی، چون در مورد یک مفهوم »مفرد« صحبت می‌کنیم و عمل مورد نظر )یعنی سخنرانی( توضیح: این جمله مجهول است، زیرا مفعول قعل "say" قبل از آن آمده است )رد گزینه‌های  و 


»استمرار« داشته است، گزینۀ  درست است.


 صنعت اتومبیل آن کشور به طوری به شدت مورد حفاظت قرار گرفته است که خودروهای خارجی به ندرت در آنجا دیده می‌شوند. گزینه 3 - 81


( معمولاً ( با ناراحتی، متأسفانه           


( اکثراً ( به ندرت                            


ترجمۀ سوال: خانه‌ای که آن‌ها در آن زندگی می‌کردند. بسیار کوچک بود. بنابراین تصمیم گرفت به دنبال یک )خانۀ( بزرگ در نزدیکی دریاچه باشند. گزینه 4 - 82

توضیح: با توجه به این که جملۀ دوم نتیجۀ جملۀ اول است باید از so استفاده کنیم.


ترجمۀ سوال: قبل از انتخاب شغل، باید وقت صرف کنید تا نقاط قوت و ضعف شخصی خود را شناسایی کنید. گزینه 3 - 83

ترجمۀ گزینه‌ها:


«: عملکردها گزینۀ »


«: فشارها گزینۀ »


«: توان‌ها، نقاط قوت گزینۀ »


«: والدین گزینۀ »


ترجمۀ جمله: »تا آنجا که من می‌دانم‌، مرد جوان وقتی خارج از کشور در حال تحصیل بود هفته‌ای حداقل  دلار برای غذا کنار می‌گذاشت، مگر نه؟« گزینه 1 - 84
توضیح: از آنجا که فاعل سوم شخص مفرد است و در انتهای فعل put از s سوم شخص استفاده نشده است، پس قطعاً زمان جمله گذشته است. دقت کنید که فعل put شکل خود را در زمان گذشته


.)» «(. از سوی دیگر، چون جمله مثبت است، باید از tag منفی استفاده کنیم )رد گزینۀ » حفظ می‌کند )رد گزینه‌های » و 


جهش سبب تغيير در توالي نوکلئوتيدهاي  مي شود و اثر آن می‌تواند توليد پروتئين غير طبيعي باشد.  گزینه 2 - 85

کاریوتیپ، ناهنجاری‌های کروموزومی را تشخیص می‌دهد، کم‌خونی داسی شکل بر اثر جهش جانشینی به‌وجود می‌آید که جزء ناهنجاری‌های کروموزومی نیست. گزینه 4 - 86


کاهش ترشح اریتروپویتین می‌تواند سبب کم شدن تولید گویچه‌های سرخ و آنمی می‌شود. )مورد )د(( گزینه 1 - 87

الف( گلبول‌های قرمز بالغ فاقد هسته و هرگونه ژن هستند.


ب( جایگاه فعال مربوط به آنزیم‌هاست.

ج( کم‌خونی داسی شکل ناشی از جهش جانشینی بوده و مادۀ وراثتی در افراد بیمار و سالم برابر است.


در جیرجیرک ماده، سنگین‌تر و بزرگ‌تر بودن، موفقیت تولید مثلی را افزایش می‌دهد و وزن اسکلت خارجی اندازۀ جاندار را محدود می‌کند. گزینه 2 - 88

سایر گزینه‌ها:


( صفات برتر صفاتی هستند که احتمال بقای گونه را افزایش می‌دهند نه فرد را. گزینۀ 


( انتخاب طبیعی، گونه‌ای را که موفق‌تر باشد بر‌می‌گزیند. برای مثال مورچه‌های کارگر عقیم هستند اما توسط انتخاب طبیعی گسترش پیدا کرده‌اند. گزینۀ 

( اگر افرادی که از جمعیت در اثر رانش ژنی حذف می‌شوند، همۀ الل‌ها‌یشان در سایر افراد جمعیت حضور داشته باشد، خزانۀ ژنی کوچک نمی‌شود. گزینۀ 


اسپرماتوسیت اولیه، در اسپرماتوسیت اولیه ما شاهد میوز و در نتیجه ساختار تتراد هستیم و کروموزوم‌های خواهری در این مرحله از هم جدا می‌شوند. گزینه 2 - 89

جیرجیرک به دلیل داشتن اسکلت خارجی شانس بیشتری برای سنگواره شدن دارد. گزینه 1 - 90
پیدا کردن توالی‌های حفظ شده در میان گونه‌ها با مطالعات مولکولی صورت می‌گیرد و بر عهدۀ تشریح مقایسه‌ای نیست. در تشریح مقایسه‌ای اجزای پیکر جانداران مختلف با گزینه 4 - 91

یکدیگر مقایسه می‌شود.

به انواع مختلفی که یک صفت می‌تواند داشته باشد، شکل‌های آن صفت می‌گویند. گزینه 4 - 92

موارد الف، ج و د صحیح هستند. گزینه 2 - 93


بررسی همۀ موارد:

الف( صحیح است.


ب( ژن در مورد پروتئین  وجود دارد، ولی این ژن نمی‌تواند موجب ساخت پروتئین  شود.


ج( اگر رخ‌نمود مثبت باشد، ژن نمود می تواند  یا  باشد.


د( اگر رخ‌نمود منفی باشد ، ژن‌نمود حتماً  است.


گروه خونی  یک صفت تک جایگاهی و دارای  الل ‌‌ و ‌ و ‌ است. گزینه 1 - 94

 ژنوتيپ صحيح مرد هموفيل مبتلا به فنیل کتونوریا  با گروه خوني  به صورت  است. به این ترتیب هیچ یک از گامتها نمیتوانند الل  داشته باشند. )در گزینه 4 - 95

این قسمت آلل مربوط به فنیل کتونوریا  در نظر گرفته شده است(

گزینه 4 - 96

گزینه 4 - 97
تنها مورد )ج( جمله را به درستی کامل می‌کند. 
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الف( به عنوان مثال جهش‌های خاموش تاثيری در فعاليت پروتئين ندارند.
ب و د( ممكن است جهش سبب تغيير در توالی اينترون‌های ژن شود و تأثيری بر رنای بالغ نداشته باشد.

ج( عامل تعيين كننده توالی رنايی پيک، توالی نوكلئوتيدی دنا می‌باشد كه در پی هر نوع جهش، توالي دنا قطعاً تغيير می‌كند.


گونه‌زایی دگر میهنی: گزینه 1 - 98


( زمان طولانی )تدریجی(


( همراه با سد جغرافیایی


( آمیزش بین افراد رخ نمی‌دهد؛ حتی با کنار هم قرار گرفتن آن‌ها. )در دو گونه(


( وجود جدایی تولیدمثلی


( عدم وجود شارش ژن


گونه‌زایی هم میهنی:


( مدت زمان اندک )خطا میوزی ناگهانی(


( بدون سد جغرافیایی


( آمیزش بین افراد می‌تواند رخ دهد. )در دو گونه(


( وجود جدایی تولیدمثلی

رانش دگره‌ای، فرایندی است که باعث تغییر فراوانی دگره‌ای بر اثر رویداد‌های تصادفی می‌شود. رانش دگره‌ای گرچه فراوانی دگره‌ها را تغییر می‌دهد؛ اما بر‌خلاف انتخاب طبیعی گزینه 4 - 99
به سازش نمی‌انجامد و در واقع این تغییر فراوانی اللی به‌صورت تصادفی بوده و ارتباطی به سازگاری الل‌ها با محیط و انتخاب طبیعی ندارد. کاهش شدید در اندازۀ جمعیت سبب تغییر فراوانی اللی


می‌شود و این رانش ژنی می‌تواند سبب حذف برخی الل‌ها شود. رانش دگره‌ای، جهش، شارش و انتخاب طبیعی، از عوامل خروج جمعیت از تعادل است.

، فراوانی ژنوتیپ‌ها را تغییر می‌دهد. روی تنوع اللها و تنوع ژنوتیپها بیتأثیر است و صرفاً فراوانی آنها را تغییر می‌‌‌دهد. از طرفی انتخاب طبیعی میتواند انتخاب طبیعی قطعاً گزینه 4 - 100


فراوانی نسبی ژنوتیپهای مغلوب را افزایش دهد.

بهتر‌بودن از نظر انتخاب طبیعی، متأثر از فنوتیپ و ژنوتیپ افراد است. در واقع توصیف کمی دربارۀ انتخاب طبیعی است که بسته به محیط می‌تواند تغییر کند و رابطۀ مستقیم با گزینه 1 - 101

انتقال ژن‌های فرد به نسل بعد دارد.

، ژن‌نمودهاى  و  داشته به منظور آن‌كه تمامى انواع رخ‌نمودهاى ممكن در ميان فرزندان خانواده‌اى قابل مشاهده باشد، لازم است پدر و مادر در رابطۀ گروه خونى  گزینه 4 - 102

باشند.


[ باشند‌، در ميان فرزندان هر دو حالت رخ نمودى مثبت و منفى قابل مشاهده خواهد بود. [ يـا ] و  در مورد گروه خونى  نيز، اگر پدر و مادر به يكى از صورت‌هاى ] و 


طبق توضيحات حداقل يكى از والدين بايد گروه خونى مثبت را در رابطه با  داشته باشد.

بررسی ساير گزينه‌ها:


( هر دو والد داراى دگرۀ مشترک  در رابطه با گروه خونى  خود هستند. گزینۀ 


( ممكن است يكى از والدين به‌صورت  بوده و گروه خونى منفى داشته باشد. گزینۀ 

( دگره‌هاى مربوط به گروه خونى  روى فام‌تن‌هاى شمارۀ  قرار گرفته‌اند. از آنجا كه والدين بايد يكى از حالت‌هاى  و  را داشته باشند؛ هيچ‌يک در رابطه با اين صفت گزینۀ 

ژن‌نمود خالصى ندارند. 


موارد )ب( و )ج( عبارت را به درستى كامل مى‌کنند. گزینه 3 - 103

بررسی موارد:


الف( به دليل عدم مشخص بودن ژ‌ن‌نمود دقیق مرد با گروه خونی  که ممکن است  یا  باشد، ژن‌نمود قطعی فرزندان قابل حدس نمی‌باشد. 


ب( مرد سالم از نظر هموفیلی  و زن هموفیل نیز قطعاً  می‌باشد. درنتيجه تمامى دختران سالم ناخالص و تمامى پسران نيز بيمار خواهند بود. 


ج( گل ميمونى سفيد به‌صورت  و گل ميمونى صورتى به‌صورت  مى‌باشد. فرزندان به هر دو شكل صورتى و سفيد قابل مشاهده هستند. 

د( به دليل عدم مشخص بودن ژن‌نمود قطعی زن سالم از نظر هموفيلى، ژن‌نمود قطعی فرزندان قابل حدس نمی‌باشد.


تمامى موارد نادرست هستند. گزینه 1 - 104

بررسى موارد:


مورد الف( چليپايى‌شدن )كراسينگ‌اور( می‌تواند افزايندۀ تنوع در جمعیت باشد. اين افزايش تنوع، از طريق ايجاد روش‌های جدید ترکیب دگره‌ها در جمعيت اعمال می‌شود، نه ايجاد دگره‌اى جديد.
مورد ب( افزايش شباهت )كاهش تنوع( افراد جمعيت موجب كاهش شانس بقاى جمعيت مى‌شود. اين اثر می‌تواند از طريق انتخاب طبيعى و رانش ژن در جمعيت اتفاق افتد. انتخاب طبيعى به‌صورت


غيرتصادفى و بر‌حسب ميزان سازگارى افراد، باعث تغيير در فراوانى دگره‌هاى خزانه می‌شود.
مورد پ( تنوع ميان افراد، عامل ايجاد اثر انتخاب طبيعى است. پيدايش تنوع ميان افراد جمعيت را می‌توان در طى نوتركيبى و چليپايى‌شدن نيز در زاده‌ها مشاهده كرد كه هيچ‌كدام از عوامل برهم


زنندۀ تعادل نيستند و در فراوانى الل‌ها تغييرى ايجاد نمى‌كنند.
مورد ت( مشاهدۀ دگره‌هاى جديد در خزانۀ ژنى جمعيت می‌تواند از طريق جهش يا شارش ژن به جمعيت مقصد اعمال شود. تنها جهش است كه تغيير پايدارى در نوكلئوتيدهاى يک فرد ايجاد


می‌كند.
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گزینه 4 - 105

 

لپه در اثر تقسیمات تخم
اصلی شکل می‌گیرد.

حالت اول

گیاه نرگیاه ماده --
2n -- 4n
n 2n

-- 2
4n

3n
5n

گامت(

اي( دوهسته
تخم اصلی(
تخم ضمیمه(

حالت دوم

گیاه نرگیاه ماده --
2n --4 n
n2n
-- 2

2n
3n
4n

حالت سوم

گیاه نرگیاه ماده --
2n --2 n
nn
-- 2

2n
2n
3n

حالت چهارم

گیاه نرگیاه ماده --
4n --4 n

-- 2
4n

4n
6n

n2 n2

 


از آنجا که ماده در هر دو کربوهیدرات A و B را دارد پس هر فرزند حداقل یک کربوهیدرات در غشاء گلبول خود دارد. گزینه 4 - 106

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: به علت این‌که پسری با گروه خونی  در این خانواده متولد شده، پس پسر  می‌باشد و مادر باید  باشد. حال پدر خانواده می‌تواند  یا  باشد تا آمیزش به‌صورت گزینۀ »

زیر باشد:


قطعاً پدر در گلبول‌های قرمز بالغ خود دگرۀ  ندارد، چون این یاخته‌ها هسته ندارند!

  یا   ‌

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: در صورتی که مادر  و پدر  باشد، پسری با گروه خونی  متولد می‌شود و فرزندان دیگر نیز ممکن است  باشند که در این‌صورت بین دگره‌های  و  رابطۀ هم‌توانی گزینۀ »

برقرار است. به آمیزش زیر توجه کنید:

«: با توجه به تولد فرزندی با  منفی  پس مادر ناخالص  می‌باشد، حال پدر می‌تواند  و یا  باشد تا فرزندانی با گروه خونی منفی ظاهر شود. حالت بروزیافتۀ صفت همان گزینۀ »

رخ‌نمود است. آمیزش‌ها به‌صورت روبه‌روست:

‌

 باشد، امکان تولد پسری با گروه  و   ،   ،   دارد و اگر پدر   را ندارد. در هر صورت مادر ژن‌نمود   و   دارد، هیچ‌یک از کربوهیدرات‌های  «: فردی که گروه خونی  گزینۀ »


 متولد نمی‌شود.  وجود دارد اما هرگز فرزندی با گروه خونی  خونی 

‌‌

گزینه 2 - 107

 


«: ژنوتیپ پوستۀ دانه با گیاه ماده یکسان است. گزینۀ »


:» گزینۀ »

‌
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:» گزینۀ »

‌


 کتاب درسی تعداد ژن نمودهای دارای یک دگرۀ بارز با تعداد ژن نمودهای دارای پنج دگرۀ بارز برابر است.  با توجه به نمودار فصل  گزینه 1 - 108

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: بیش‌ترین تعداد ژن نمودها مربوط به ذرت‌هایی است که سه دگرۀ بارز دارند.  گزینۀ »


«: رخ نمود صفات تک جایگاهی، غیرپیوسته است و صفات چند جایگاهی )مانند رنگ نوعی ذرت( رخ نمودی پیوسته دارند.  گزینۀ »

«: در نمودار توزیع فراوانی رخ نمودهای رنگ ذرت که شبیه زنگوله است تعداد دگره‌های بارز و نهفته برابر است. گزینۀ »

فعال‌کننده هرگز به راه‌انداز ژن متصل نمی‌شود بلکه به توالی افزاینده متصل می‌گردد. گزینه 4 - 109

« توجه کنید که اگر دنابسپاراز فعالیت عامل جهش ایجادکنندۀ دیمرتیمین، فیزیکی است. عامل جهش‌زای موجود در سیگار بنزوپیرن است نه بنزوپیریمیدین! دربارۀ گزینۀ » گزینه 3 - 110
نوکلئازی خود را در ویرایش به خوبی اجرا نکند جهش ایجاد می‌شود و این عامل درون یاخته‌ای است.

  عبارت »د«: در تشریح مقایسه‌ای، اجزای پیکر جانداران گونه‌های مختلف با یکدیگر عبارت داده شده و عبارت‌های »الف« و »ب« و »ج« صحیح‌اند.بررسی عبارت‌های نادرست: گزینه 4 - 111
مقایسه می‌شود، این مقایسه نشان می‌دهد که ساختارهای بدنی بعضی گونه‌ها از طرح مشابهی برخوردار هستند.

تنها مورد »ج« صحیح می‌باشد. درون یک تخمدان می‌تواند چندین عدد تخمک وجود داشته باشد. درون هر تخمک فقط یکی از یاخته‌های حاصل از میوز به‌طور تصادفی باقی می‌ماند. گزینه 1 - 112

بنابراین هر تخمک یک تخم‌زا ایجاد می‌کند که می‌تواند با تخم‌زای تخمک دیگر ژنوتیپ متفاوت داشته باشد. 


بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینۀ ‌»الف«: در هر لولۀ گرده دو عدد اسپرم ایجاد می‌شود که هر دو ژنوتیپ یکسان دارند، چون حاصل تقسیم میتوز هستند.


گزینۀ  »ب«: هر تخمک فقط یک عدد گامت ایجاد می‌کند )نه گامت‌ها(. 

گزینۀ ‌»د«: توجه کنید که درون کیسۀ گرده زامه تولید نمی‌شود. 


« : اگر جهش در توالی‌های تنظیمی رخ دهد، بر توالی پروتئین اثری نخواد داشت، بلکه بر مقدار آن تأثیر می‌گذارد. گزینۀ » گزینه 4 - 113

بررسی سایر گزینه‌ها: 


«: اگر جهش در توالی‌های بین‌ژنی رخ دهد، بر توالی محصول ژن، اثری نخواهد گذاشت.  گزینۀ »


«: در جهش جانشینی ممکن است رمز یک آمینواسید به رمز آمینواسید دیگری تبدیل شود.  گزینۀ »

«: جهش در راه‌انداز، ممکن است آن را به راه‌اندازی قوی‌تر یا ضعیف‌تر تبدیل کند و با اثر بر میزان رونویسی از ژن، محصول آن را بیشتر یا کمتر کند، ولی بر توالی پروتئین اثری نخواهد گزینۀ »

داشت. 


اطلاعات اولیه سوال: گزینه 2 - 114


(، بیمار هموفیل بوده و کروموزوم  را از مادر خود دریافت نموده است.  پسر دارای یک الل بیماری هموفیلی )


پسر دارای گروه خونی  هر کدام از الل‌های خونی  و  را از یکی از والدین دریافت نموده است. 


( ، می‌تواند الل بیماری را با دریافت کروموزوم  از مادر یا پدر دریافت کرده باشد.  دختر دارای یک الل بیماری هموفیلی )


دختر دارای گروه خونی  ژنوتیپ  دارد و بنابراین پدر و مادر وی هر کدام یک الل  دارند. بنابراین:


والدین دارای گروه خونی  و  هستند و مادر قطعاً  دارد. )احتمال دارد پدر نیز  داشته باشد.(

بررسی گزینه‌ها:


: زیرا ممکن است  را فرزند دختر از پدر وی دریافت کرده باشد.  گزینه 


: زیرا بر اساس اطلاعات مسئله یک والد یک الل  دارد.  گزینه 


: مادر فرزندان دارای  است که نمی‌توان گفت قطعاً آن را از پدر دریافت نموده است. )ممکن است از والد مادری دریافت نموده باشد.( گزینه 


گزینه  نادرست:  سلول‌های جنسی والدین )پدر و مادر( حاوی الل  است نه  .

]موارد الف و ب[ صحیح‌اند چون ساختارهای آنالوگ کار یکسان و طرح متفاوت دارند و نشان می‌دهند که برای پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش‌های مختلفی سازش پیدا کرده‌اند گزینه 2 - 115
و همان‌طور که می‌دانید سازش حاصل اثر انتخاب طبیعی است اما ]موارد ج و د[ نادرست‌اند چون ]مورد ج[ به ساختارهای وستیجیال اشاره می‌کند و در ]مورد د[ عنوان شده است که ساختارهای

آنالوگ فقط در بین افراد متعلق به گونه‌های بسیار نزدیک دیده می‌شود در صورتی‌که به‌عنوان مثال بال کبوتر و بال پروانه آنالوگ‌اند ولی این  گونه به یکدیگر نزدیک نبوده و مربوط به  گروه
کاملاً متفاوت پرندگان و حشرات‌اند!


با کشیدن جدول می‌توان از روی ژن نمودهای ایجاد شده انواع رخ‌نمودهای زاده‌های هر آمیزشی را به دست آورد.  گزینه 3 - 116


«:  نوع رخ‌نمود ایجاد می‌کند.  گزینۀ »


«:  نوع رخ‌نمود ایجاد می‌کند.  گزینۀ »


«:  نوع رخ‌نمود ایجاد می‌کند.  گزینۀ »


«:  نوع رخ‌نمود ایجاد می‌کند. گزینۀ »
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در افراد  که رخ‌نمود سالم دارند با کاهش اکسیژن محیط )تغییر محیطی( گویچه‌های قرمز داسی‌شکل شده و رخ‌نمود افراد مبتلا به بیماری ژنتیکی نهفته یا  گزینه 4 - 117

را نشان می‌دهند. 


بیماری‌های مطرح شده در فصل ژنتیک دوازدهم، شامل هموفیلی و  است که اولی بیماری وابسته به جنس نهفته و دومی بیماری غيرجنسی نهفته است. گزینه 4 - 118

هر فردی یک کروموزوم را از پدر و کروموزم دیگر را از مادر دریافت می‌کند.


اگر پدر بیمار باشد، چه از لحاظ هموفیلی و چه از لحاظ بیماری مستقل از جنس نهفته، در هر حالت الل بیماری را به فرزند دختر خود منتقل می‌کند. 

پس دختر سالم با ژن‌نمود )ژنوتیپ( ناخالص داریم )نه خالص(

در صورتی که مردی مبتلا به نوعی بیماری مستقل از جنس، بارز و دارای ژن‌نمود خالص برای آن باشد، نمی‌تواند صاحب فرزندانی سالم از نظر این بیماری شود. همچنين درصورتى گزینه 4 - 119


كه مرد مبتلا به نوعى بيمارى وابسته به  بارز نيز باشد، الل بیماری را به همۀ دختران خود منتقل می‌کند.

بررسی سایر گزینه‌ها:


به دليل بارز بودن نوع هر دو بيمارى، برخلاف فنيل‌كتونورى )غيرجنسى نهفته(، هر فردی که الل بيمارى را داشته باشد، قطعاً بيمار است.


(: از آنجا که هموفیلی نوعی صفت وابسته به جنس و نهفته است، تنها در زنانی با ژن‌نمود خالص دیده می‌شود. گزينۀ )

(: از آنجا که فنیل کتونوری نوعی بیماری نهفته است، می‌تواند از پدر و مادری سالم به فرزندان منتقل شود. اما در بیماری‌های بارز، برای آنکه بیماری بتواند به فرزندان منتقل شود، حداقل گزينۀ )

یکی از والدین باید دارای دگرۀ آن بیماری و به آن بیماری مبتلا باشد.


(: در مورد بيمارى وابسته به جنس بارز صادق نيست. گزينۀ )

( است؛ اما از نظر گروه خونى  مى‌تواند یکی از حالات  یا اگر ژن‌نمود مربوط به صفات گروه خونی از روی رخ‌نمود مشخص باشد، قطعاً داراى گروه خونى منفى ) گزینه 4 - 120


 را داشته باشد. این فرد، به‌طور قطع فاقد نوعی پروتئین گروه خونی در غشای فراوان‌ترین یاخته‌های خون )گلبول قرمز( می‌باشد.

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: فردی که دارای گروه خونی  است، ممكن است از والدينى با ژنوتيپ مشابه خود متولد شده باشد.  گزینۀ )

(: در ارتباط با فردى كه گروه خونى  دارد، صادق نيست.  گزينۀ )


(: فردى كه ژنوتيپ  دارد، در ارتباط با اين صفات دو نوع گامت توليد مى‌کند.  گزينۀ )

هموفیلی، یک بیماری وابسته به  و نهفته است یا به عبارتی دیگر، دگرۀ این بیماری که روی فام‌تن  قرار دارد، نهفته است. در این بیماری، فرایند لخته شدن خون دچار اختلال گزینه 1 - 121

می‌شود.

فقط در زنان، باید دگره‌های وابسته به جنس و نهفته از هر دو والد دریافت شود تا بیماری بروز کند. در مردان، تنها وجود یک دگره که از والد مادر دریافت شده است، منجر به بروز علائم بیماری

خواهد شد. 


بررسی سایر گزینه‌ها:

(: شایع‌ترین نوع هموفیلی به فقدان عامل انعقادی  )هشت( مربوط است. در‌نتیجه استفاده از قید »برخی« در صورت سوال، در ارتباط با این موضوع نادرست است. زیرا بیشترین گزینۀ )

افرادی که به هموفیلی مبتلا هستند، این فاکتور انعقادی را ندارند. 

(: دقت کنید اگر خونریزی و آسیب اندک باشد، درپوش پلاکتی تشکیل شده و مانع خون‌ریزی می‌شود. در خون‌ریزی‌های کوچک لخته تشکیل نمی‌شود و درنتیجه به‌وجود فاکتور انعقادی گزینۀ )

نیازی نیست. درواقع در بیماری هموفیلی تشکیل درپوش با اختلال مواجه نمی‌شود.

(: در هر فرد مبتلا به بیماری هموفیلی، به علت اختلال در تولید فاکتورهای انعقادی، در پی خونریزی‌های شدید، لخته تشکیل نشده؛ در‌نتیجه حجم زیادی از خون بدن از دست می‌رود. از گزینۀ )


طرفی در پی این کم‌خونی میزان مصرف آهن و ويتامين‌های خانوادۀ  برای تولید گویچه‌های قرمز افزایش پیدا می‌کند؛ در‌نتیجه میزان ذخایر آهن کبدی کاهش می‌یابد.


منظور از ذرت‌هایی که رنگ سفيدتر از رخ‌نمود میانه دارند، یعنی ذرت‌هایی‌اند که كمتر از  دگرۀ بارز دارند.  گزینه 3 - 122

ذرتی که نزدیک‌ترین رخ‌نمود را به ذرت‌های کاملاً تيره دارد، بايد  دگرۀ بارز داشته باشد و ژنوتیپی به شکل  داشته باشد. این ذرت، در بهترين حالت ممكن، داراى ژنوتيپ


 در يكى از والدين خود است كه با فرضيۀ صورت سوال، ناشى از داشتن كمتر از سه دگرۀ بارز، مطابقت ندارد. 

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: از آميزش ذرت‌هایی که هر دو ژنوتیپ‌  دارند، ذرتی با همین ژنوتیپ پدید می‌آید که تنها دارای دگرۀ مربوط به رنگ سفید دانه است.  گزينۀ )


، ممکن است ذرتی با ژنوتیپ  پدید بیاید که با داشتن سه دگرۀ بارز، در میانۀ نمودار قرار می‌گیرد.  (: از آمیزش ذرت‌های  و  گزینۀ )

، ممکن است ذرتی با ژنوتیپ  پدید بیاید که با داشتن چهار دگرۀ بارز، از ذرت‌های میانۀ طیف )سه دگرۀ بارز(، رنگ قرمزتری (: از آمیزش ذرت‌های  و  گزینۀ )

داشته باشد. 

کروموزوم شماره  در تعیین گروه خونی  دخیل است. فردی که از روی هر دو کروموزوم شماره  خود، آنزیم مسئول اتصال کربوهیدرات‌های  یا  به غشای گزینه 3 - 123


،  یا  را دارد.  ، یکی از ژنوتیپ‌های  گویچه‌های قرمز را می‌سازد، از لحاظ گروه خونی 


مسلماً با ازدواج این فرد با فردی دارای گروه خونی  )که می‌تواند ژنوتیپ  یا AO داشته باشد(، امکان تولد فرزندی با گروه خونی  وجود ندارد. 


، گزینه‌ای را تعیین تکلیف کرد! ( دارد و  والد دیگر تعیین نشده است، نمی‌توان صرفاً بر اساس صفت خونی  دقت کنید چون یکی از والدین گروه خونی مثبت ) یا 

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: با توجه به ژنوتیپ والدین، امکان تولد فردی با ژنوتیپ  وجود دارد که در این صورت، فاقد کربوهیدرات  در غشای گویچه‌های خونی خود خواهد بود. ( و ) گزینه‌های )


(: چون یکی از والدین ممکن است ژنوتیپ  داشته باشد، پس امکان وجود دگرۀ  یا همان  در زادۀ آن وجود دارد. گزینه )


انتخاب طبیعی افراد سازگارتر با محیط را برمی‌گزیند و از فراوانی دیگر افراد می‌کاهد. با انتخاب‌شدن افراد سازگارتر، تفاوت‌های فردی و درنتیجه گوناگونی کاهش می‌یابد. گزینه 2 - 124
بررسی سایر گزینه‌ها:
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(: به فرآیندی که باعث تغییر فراوانی دگره‌ای اثر رویدادهای تصادفی می‌شود، رانش دگره‌ای می‌گویند. هر چه اندازه یک جمعیت کوچک‌تر باشد، رانش دگره‌ای اثر بیشتری دارد. گزینۀ )

(: علاوه بر جهش، شارش ژن به درون جمعيت نيز ممكن است موجب پيدايش الل جديد در خزانه ژنى جمعيت شود؛ اما ويژگى كه در بخش دوم اين گزينه بيان شده است، تنها براى جهش گزینۀ )

صادق است. تغییر ماندگار در نوکلئوتیدهای ماده وراثتی را جهش می‌نامند. 

(: توان بقاى جمعيت وابسته به تنوع افراد جمعيت است. توجه داشته باشيد كه تنوع افراد نیز وابسته به ژنوتیپ و نحوه کنار هم قرار گرفتن الل‌ها در افراد می‌باشد. ممكن است با حذف کلی گزینۀ )

یک نوع خاص ژنوتیپ از افراد جمعیت، تنوع افراد کاهش یابد؛ اما همچنان هیچ اللی از جمعیت حذف نگردد. چراکه این الل در ژنوتیپ سایر افراد وجود دارد.

گزینه 1 - 125

  با توجه به رابطه ی  به سادگی می توان نتیجه گرفت که سرعت جسم در حالت دوم  برابر شده و به   انرژی جنبشی جسم در حالت دوم  برابر شده است، گزینه 2 - 126


 رسیده است )چرا؟(.


   

: تکانه در دو حالت


 چون حرکت آسانسور به سمت پایین کند شونده است پس:  گزینه 3 - 127

گزینه 3 - 128

با توجه به اینکه زمان حرکت، داده نشده و ابته مطلوب سئوال نیست، از رابطۀ سرعت_ جابه‌جایی استفاده کرده و شتاب جسم را محاسبه می‌کنیم و پس از آن با استفاده از قانون گزینه 1 - 129

دوم نیوتون، نیروی اصطحکاک یا ضریب اصطحکاک را می‌یابیم.

mg

N

fs

F

F








 :قانون دوم نیوتون





اگر جهت شتاب حرکت به طرف بالا باشد، نیروی عمودی تیکه‌گاه ،)هم اندازه با نیرویی است که به شیشه وارد می‌شود( بیشتر از نیروی وزن جسم است یعنی: گزینه 2 - 130

‌
‌ توجه کنید که شتاب روبه بالا باشد، میتواند: 1( حرکت تند شونده روبه بالا 2( حرکت کند شونده روبه پایین، باشد.


با تغییر سطح تماس، ضریب اصطکاک و نیروی عمودی تکیه‌گاه تغییری نمی‌کند. در این صورت نیروی اصطکاک جنبشی تغییر نمی‌کند. گزینه 1 - 131


مساحت سطح زیر نمودار نیرو – زمان با تغییرات تکانۀ جسم برابر است. در این صورت داریم: گزینه 2 - 132


، نیروی وارد بر جسم صفر است، پس سرعت جسم ثابت می‌ماند. بنابراین داریم: از لحظۀ  تا 

 

‌ گزینه 1 - 133
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ابتدا که جسم ساکن است:نیروی وارد بر جسم متوازن‌اند، بنابراین، نیروی اصطحکاک ایستایی هم‌اندازه با نیروی ‌ است

در حالت دوم، نیز این نیروها هم اندازه‌اند و داریم:


 

F
f Ns =250

N=250

F N=350

در آستانه حرکت

f s max

  


 با داشتن طول نخ‌های  و  می‌توانیم زاویه‌های  و  را تعیین کنیم. )شکل الف( گزینه 4 - 134

شکل الف

A B
α β

D
O

E
kg2

C
m´

 


‌ به شکل »ب« نگاه کنید و مقدارهای لازم را در رابطۀ لامی قرار دهید:

شکل ب

TA

TD

TE

37̊ 53̊
O

 


  


، جسم  کیلوگرمی را به‌عنوان یک دستگاه در نظر می‌گیریم. با توجه به شکل »پ« می‌توانیم بنویسیم:  اکنون با برش نخ‌ها در نقاط  و 

شکل پ

TE

E

kg2

mg C

TC  


   

تک پله: با توجه به متوازن قرار گرفتن طناب‌ها، وزن جسم بین سه طناب به‌طور مساوی تقسیم می‌شود و هرگاه که کشش طناب  به  برسد پاره می‌شود. بنابراین حداکثر گزینه 4 - 135


( می‌باشد. وزن وزنۀ  سه برابر حداکثر کشش قابل تحمل ضعیف‌ترین طناب )یعنی طناب


هنگامی که جسم رو به بالا حرکت می کند، نیروی مقاومت هوا و وزن آن به سمت پایین به جسم وارد می‌شود. گزینه 3 - 136

بنابراین:

mg f D

v

 

‌هنگامی که جسم رو به پایین حرکت می‌کند، نیروی وزن در جهت حرکت و نیروی مقاومت هوا در خلاف جهت حرکت به جسم وارد می‌شود. بنابراین:
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f D

mg
v

 

« به‌درستی این موضوع را نشان  ‌با مقایسۀ  و  متوجه می‌شویم که اندازۀ  از  بزرگتر است. بنابراین شیب نمودار در مرحلۀ اول باید بیشتر از شیب نمودار در مرحلۀ دوم باشد که گزینۀ »

می‌دهد.


توجه: شیب خط مماس در نمودار  بیانگر شتاب است.


 نیروهای وارد بر جسم را رسم می‌کنیم: گزینه 2 - 137

mg

F


‌ از ریاضیات می‌دانیم که معادلۀ بالا در واقع همان معادلۀ خط است. بنابراین:

‌

«(. از طرفی دیگر عرض از مبدأ این خط  است که عددی منفی است. )رد گزینۀ » ‌ با توجه به آنکه جرم جسم  همواره عددی مثبت است، بنابراین شیب این خط مثبت است. )رد گزینۀ » و 


« صحیح است. «(. با توجه به مطالب گفته شده گزینۀ »

طبق قانون سوم نیوتون نیرویی که دمنده به بادبان به سمت راست وارد می‌کند برابر است با نیرویی که بادبان به دمنده به سمت چپ وارد می‌کند و از آنجا که بادبان و دمنده هر دو گزینه 4 - 138
داخل قایق هستند نیروی خالصی به قایق وارد نمی‌شود. بنابراین قایق حرکت نمی‌کند.


برای جسم  در حال سقوط می‌توان نوشت:)جهت روبه پایین را مثبت فرض کردیم( گزینه 4 - 139

 

 ‌  ‌


‌از معادلۀ مستقل از زمان سرعت برخورد با زمین  ,  به‌دست می‌آید )ارتفاع ساختمان  است(.

 ‌


،  است. ،  و برای  سرعت برای 

‌

 ‌  ‌  ‌  ‌

‌همان‌طور که دیده می‌شود نسبت  از نیروی مقاومت هوا  به‌دست می‌آید.


کل تغییر تکانۀ وارد شده بر جسم برابر  است. گزینه 4 - 140

 ‌


از طرفی مساحت هاشورنخورده،  برابر است با:

 ‌

تغییر تکانۀ وارد شده به جسم از  تا  کمتر از تغییر تکانۀ وارد شده به جسم در کل زمان  تا  است.

mg − = maf
D

→ = g −a۲

f
D

m

a۱a۲a۱a۲۳

(v − t)

∑ = ma → F − mg = maFy

a = F − g
۱
m

a = F − g
۱
m

y = x +a
↓

شیب

b
↓

عرض از مبدأ

(m)۱۴−g

۳۲

m

= maFnet ⇒ mg − f = ma ⇒ a = g −
f

m

Bvh

− = ۲aΔyv۲ ۰۲
⇒ v = =۲ah

−−−
√ ۲(g − )h

f

m

− −−−−−−−−
√

m۱vm۲۲V

v = ۲(g − )h
f

m۱

− −−−−−−−−−

√

۲v = ۲(g − )h
f

m۲

− −−−−−−−−−

√ ⇒ ۲(g − )h
f

m۲

− −−−−−−−−−

√ = ۲ ۲(g − )h
f

m۱

− −−−−−−−−−

√ ⇒ (g − ) = ۴(g − )
f

m۲

f

m۱
⇒ f( − ) = ۳g

۴
m۱

۱
m۲

m۱

m۲
f

× ( − )Fav t۴ t۱

⇒ ( − )Fav t۴ t۱ = ۴۰ × ۲ = ۸۰N ⋅ s

S۱

= ( − )S۱ Fav t۳ t۲ = ۴۰ × ۱٫۵ = ۶۰N ⋅ s

t۲t۳t۱t۴
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‌


‌از طرفی  از مساحت  نیز بیشتر است.

‌


‌در‌نتیجه:


‌پاسخ گزینۀ  فقط می‌تواند باشد.

گزینه 2 - 141
f
D

mg

  

‌با توجه به رابطۀ بالا می‌بینیم که گلولۀ سنگین‌تر با شتاب بیش‌تری به سمت زمین حرکت می‌کند و با توجه به شتاب بیش‌تر در مدت زمان کمتری به زمین می‌رسد.

گزینه 4 - 142
نیروهای وارد بر هر جسم را رسم می‌کنیم:

  

  

  

‌پس در نهایت داریم:


از رابطۀ مقایسه‌ای شتاب گرانش برای دو نقطه استفاده می‌کنیم: گزینه 2 - 143

 ‌  ‌ ‌

 نیروهایی که به جسم وارد می‌شوند مطابق شکل عبارتند از:‌ گزینه 2 - 144

m

N

mg

F
f
k

 


‌از طرفی برآیند نیروهای وارد بر جسم به آن شتاب وارد می‌کند:

  


‌این شتاب باعث حرکت جسم می‌شود و پس از  ثانیه، سرعت حرکت جسم برابر است با:

  

Δ < Δ = ۸۰p −t۲ t۳
p −t۱ t۴

Δp −t۲ t۳
S۱

Δ > = ۶۰p −t۲ t۳
S۱

۶۰ < Δ < ۸۰p −t۲ t۳

۴

mg − = maf
D

⇒ a =
mg − f

D

m
⇒ a = g −

f
D

m

+ = mg → = mg − → < mgF۱ FN F۱ FN f۱۱)

= mgF۲۲)

= + mg → > mgF۳ FN f۳۱)

⇒ > >F۳ F۲ F۱

g =
GMe

(h + )Re
۲
⇒ =

g۲

g۱

( + )h۱ Re
۲

( + )h۲ Re
۲
= = =( )

۲ +Re Re

۴ +Re Re

۲

( )
۳
۵

۲ ۹
۲۵

= N = mgfk μK μk = ۰٫۴۵ × ۰٫۱ × ۱۰ ⇒ = ۰٫۴۵NfK

F − = mafk ⇒ F − ۰٫۴۵ = ۰٫۱a ⇒ a = ۱۰F − ۴٫۵

۲

v = at + v۰ ⇒ v = ۲a + ۰ ⇒ v = ۲a = ۲۰F − ۹
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‌پس از  که نیروی  حذف می‌شود تنها نیروی وارد بر جسم، نیروی اصطکاک است که یک شتاب منفی به جسم می‌دهد و باعث متوقف شدن جسم می‌شود. این شتاب منفی برابر است با:

   


‌با استفاده از معادله سرعت_ جابه‌جایی یا همان مستقل از زمان می‌توانیم سرعت اولیه در مرحلۀ دوم حرکت جسم که در حقیقت همان سرعت جسم در لحظه حذف نیروی  است را به‌دست آوریم:

   

 همان سرعت حرکت جسم پس از  است پس:

  


 در  نقطه نیروهای وارد بر فضاپیما با هم برابرند: نقاط  و  گزینه 4 - 145
 { {{A

BCd

r x

D

      


‌بنابراین به سراغ نقطه  می‌رویم:

      


در هنگامی که حرکت شتاب ثابت به سمت بالا است: گزینه 3 - 146

  

‌


‌پس از  ثانیه جعبه با تندی ثابت حرکت می‌کند بنابراین  است. 

‌

گزینه 2 - 147

در حالت اول که جسم در آستانۀ حرکت روبه بالا قرار دارد، نیروی  روبه پایین است به عبارتی داریم:

  
 

     

  


 




 

در حالت دوم: 

 ‌


‌چون  کمتر از  است، جسم هم‌چنان ساکن است، بنابراین داریم:

‌

۲sF

F − = mafk ⇒ ۰ − = mafk ⇒ − mg = maμk ⇒ a = − g = −۴٫۵μk

m

s۲

F

− = ۲aΔxv′۲ v
′۲
۰ ⇒ ۰ − = −۲ × ۴٫۵ × ۱v

′۲
۰ ⇒ = ۹v

′۲
۰ ⇒ = ۳v′۰

m

s

v
′۲
۰۲s

۲۰F − ۹ = ۳ ⇒ ۲۰F = ۱۲ ⇒ F = ۰٫۶N

۲CD

C در نقطه : =FA FB → =
G m mA

d۲

G m mB

(r − d)۲
→ =

۴ mB

d۲

m
B

(r − d)۲
−→−

جذر
=

۲
d

۱
r − d

→ d = r
۲
۳

در گزینه‌ها نداریم

D

D در نقطه : =F ′
A

F ′
B
→ =

G m mA

(r + x)۲

G m mB

x۲
→ =

۴ mB

(r + x)۲

mB

x۲
−→−

جذر
=

۲
r + x

۱
x
→ x = r, = r + x = r + r = ۲rd ′

Δy = + t
۱
۲
a۱t

۲ v۰ ⇒ ۱۶ = ×
۱
۲
a۱ ۴۲

⇒ = ۲a۱
m

s۲

= m(g + ) = ۲۰(۱۰ + ۲) = ۲۴۰NFN۱
a۱

۵= ۰a۲

= m(g + ) = ۲۰(۱۰ + ۰) = ۲۰۰NFN۲
a۲

fsmax

⇒ {
x : = ۰ ⇒ = Fax FN

y : + mg = Ffsmax

⇒ = F − ۴۰fsmax ⇒ = F − ۴۰μsFN ⇒ ۰٫۵F = F − ۴۰ ⇒ F = ۴۰
۱
۲

⇒ F = ۸۰N ⇒ ( = ۴۰Nfs)max

⇒ ⇒ R = ⇒ R = ۴۰ (۱)+۴۰۲ ۸۰۲
− −−−−−−−

√ ۵
−−

√

= F − ۲۰ = ۸۰ − ۲۰ = ۶۰NF ′ ⇒ = ۶۰NF ′

− mg = ۲۰NF ′( = = ۰٫۵ × ۶۰ = ۳۰fs)
′
max μsF

′
N

= mg + → ۶۰ = ۴۰ + → = ۲۰NF ′ fs fs fs
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‌‌‌


روش اول: گزینه 1 - 148

در راستای قائم داریم:

 

‌
‌با توجه به رابطۀ مربوط به نیروی سطح داریم:

‌

‌از طرفی داریم:

‌


‌روش دوم:

    

 

با کاهش نیروی افقی، نیروی اصطکاک ایستایی آستانۀ حرکت کم می‌شود تا جسم در جهت نیروی وزن شروع به حرکت کند. چون مکعب در امتداد افق حرکتی ندارد، پس گزینه 4 - 149


نیروهای افقی متوازن شده‌اند.  و 




fs

FFN

mg
 




fs

FFN

max

mg




f
k

FFN

mg

   

‌با حرکت صندوق در راستای قائم داریم:

   ‌

⇒ =R′ +F
′۲
N

f
۲
s

− −−−−−−
√ ⇒ = = ۲۰ NR′ +۶۰۲ ۲۰۲

− −−−−−−−
√ ۱۰

−−
√ ⇒ = ۲۰ N (۲)R′ ۱۰

−−
√

(۱) , (۲) ⇒ = =
R′

R

۲۰ ۱۰
−−

√

۴۰ ۵
−−

√

۲
−−

√

۲

= ۰ → = W = mg = ۱۶۰NFnety FN

= + → (۲۰۰ = + (۱۶۰ → = ۱۲۰NR۲ f
۲
smax F

۲
N

)۲ f
۲
smax )۲ f

۲
smax

= → ۱۲۰ = × ۱۶۰ → =f
۲
smax μsFN μs μs

۳
۴

= + = ( + = ( + ۱)R۲ f
۲
smax F

۲
N

μsFN )۲ F
۲
N

F
۲
N

μ
۲
s → R = FN + ۱μ۲

− −−−−−
√ → ۲۰۰ = ۱۶۰ + + ۱μ۲

− −−−−−
√ → = =+ ۱μ۲

− −−−−−
√

۲۰۰
۱۶۰

۵
۴

→ + ۱ = → =μ۲ ۲۵
۱۶

μ۲ ۹
۱۶

→ μ =
۳
۴

F = FN

= mgFsmax ⇒ F = mgμs ⇒ ۰٫۲۰F = ۱٫۰ × ۹٫۸ ⇒ F = ۴۹N

mg − = mafk ⇒ mg − = maμkFN ⇒ ۱٫۰ × ۹٫۸ − ۰٫۱۸ × ۴۹ = ۱a ⇒ a = ۰٫۹۸ m/s۲

40

تجربی - 10412

ام اس بوک



1330 1350 1370 1390
0

20

40

60

80

سال

ت
عی

جم
د 

رص
د

)

)

نواحی برخوردار
جهان

نواحی کم برخوردار

گی
زند

ه 
د ب

امی

گزینه 3 - 150

  


الکترون بدهد.   بيش‌تري نسبت به  دارد؛ در نتيجه نمي‌تواند به   ، گزینه 1 - 151

  نقش کاتد را دارد و عمل کاهش در سطح آن انجام می‌شود، بنابراین معادلۀ   کمتری دارند آند است و عمل اکسایش در سطح آن انجام می‌شود و    که  در این سلول،  گزینه 2 - 152

موازنه شده کلی سلول به صورت زیر است:

 


 تنها عبارت »الف« نادرست است. وبا یک بیماری واگیردار است و هنوز هم می‌تواند برای هر جامعه تهدیدکننده باشد.  گزینه 2 - 153


 گزینه 2 - 154


یک صابون همۀ لکه‌ها را به یک اندازه از بین نمی‌برد چون نوع پارچه، دما، نوع آب و مقدار صابون بر قدرت پاک‌کنندگی صابون تأثیر دارد. گزینه 4 - 155


در محلول‌های بازی غلظت یون هیدروکسید بیشتر از یون هیدرونیوم است. گزینه 2 - 156

بررسی موارد:


»الف«: اکسیدهای نافلزی، اسید آرنیوس هستند. این مواد در آب به‌صورت شیمیایی حل می‌شوند و فرآوردۀ واکنش به‌صورت یونی در آب حل می‌شود و غلظت یون  را زیاد می‌کند.


»ب«:


غلظت یون  را زیاد کرده پس باز آرنیوس است.


، باز آرنیوس هستند. این مواد در آب به‌صورت شیمیایی حل می‌شوند و غلظت یون  را زیاد می‌کنند. »پ«: اغلب اکسیدهای فلزی گروه  و 


»ت«: اکسیدهای نافلزی، اسید آرنیوس هستند. این اکسیدها در آب به‌صورت شیمیایی حل می‌شوند و غلظت یون  را زیاد می‌کنند.


بررسی موارد نادرست: گزینه 4 - 157

»ب«: اسیدها با اغلب فلزها واکنش می‌دهند نه تمام آن‌ها.


»پ«: صابون جامد نمک سدیم اسیدهای چرب و صابون مایع نمک پتاسیم یا آمونیوم اسیدهای چرب است.


 اسید های قوی:  گزینه 4 - 158


ترتیب قدرت اسیدی اسید های ضعیف در شرایط یکسان دما و غلظت:

گزینه 3 جزو اسید‌های ضعیف به‌شمار می‌رود و در آب به میزان کمی یونش می‌یابد. می‌توان گفت در آب هم به‌صورت مولکولی و هم به صورت یونی حل می‌شود. اگر تعداد مولکول - 159

 که یونش یافته را  در نظر بگیریم، خواهیم داشت:

[ ] = ⇒ [ ] =M × n× α⇒ =M × ۱ × ⇒M = mol ⋅H + ۱۰−۴
H + ۱۰−۴ ۱۰

۱۰۰
۱۰−۳

L−۱

HA+NaHC →NaA+C + OO۳ O۲ H۲

molHA= ۵۰mL× = ۵ × molHA
mol۱۰−۳

۱۰۰۰mL
۱۰−۵

mgNaHC = ۵ × molHA× ×O۳ ۱۰−۵ ۱molNaHCO۳

۱molHA

۸۴gNaHCO۳

۱molNaHCO۳

× × = ۵٫۲۵mgNaHC
۱۰۰۰mgNaCO۳

۱gNaHCO۳

۱۰۰g ناخالص
۸۰g خالص

O۳

AgE∘HH+

AlE∘Zn

۲Al(s) + ۳Z (aq) → ۲A (aq) + ۳Zn(s)n۲+ l۳+

?gZn = ۱٫۰۸gZn × × × = ۳٫۹g Zn
۱molAl

۲۷gAl
۳mol Zn

۲molAl

۶۵g Zn
۱mol Zn

H+

S (g) + O(l) → S (aq) → (aq) + HS (aq)O۳ H۲ H۲ O۴ H+ O−
۴

NaOH(aq) → N (aq) + O (aq)a+ H−

OH−

۱۲OH−

O(s) + O(l) → ۲KOH(aq) → ۲ (aq) + ۲O (aq)K۲ H۲ K+ H−

H+

(g) + O(l) → ۲HN (aq) → ۲ (aq) + ۲N (aq)N۲O۳ H۲ O۲ H+ O−
۲

HN , S ,HCl,HBr,HIO۳ H۲ O۴

HCN < C < C COOH < HCOOH < HN < HFH۲ O۳ H۳ O۲

HF

HFx
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چگالی کم لیتیم باعث شده به تولید باتری‌های سبک‌تر و کوچکتر دست یابیم و مقدار  کم آن، توانایی ذخیره بیشتر انرژی را به ما می‌دهد. گزینه 2 - 160

گزینه 4 - 161
ابتدا غلظت یون هیدرونیوم را تعیین می‌کنیم:

‌یک لیتر محلول را به عنوان مبنا در نظر می‌گیریم:

‌

جرم محلول برابر است با:

درصد جرمی  برابر است با:

  

شمار مول اسید یونیده نشده برابر است با:

  

جرم اسید  یونیده نشده برابر است با:

درصد جرمی اسید  یونیده نشده برابر است با:

گزینه 4 - 162
معادلۀ واکنش انجام شده به صورت رو به‌رو است:

  ‌

‌شمار مول کلسیم هیدروکسید را محاسبه می‌کنیم:

‌


حال می‌توان نوشت:


با توجه به اینکه  یک اسید ضعیف است داریم:


 مورد نیاز برابر است با: حجم محلول

: ۲۰۰ ۰ در ابتدا‌۰
HF(aq) ⇌ (aq) + (aq)H+ F−

: ۲۰۰ − x x xدر تعادل

۲۰۰ − x + x + x = ۲۶۰ ⇒ x = ۶۰

α = ⇒ α = = ۰٫۳
شماره مولکول‌های یونش یافته

شمار کل مولکول‌های حل شده

۶۰
۲۰۰

E۰

[ ] = = = × × = ۶ × mol ⋅H+ ۱۰−۳٫۲ ۱۰−۴+۰٫۵+۰٫۳ ۱۰−۴ ۱۰۰٫۵ ۱۰۰٫۳ ۱۰−۴
L−۱

[ ] = ⇒ ۶ × ‌mol ⋅ =H۳O
+

H۳O
+ مول

(L) حجم محلول
۱۰−۴

L−۱ H۳O
+ مول

۱(L)

⇒ = ۶ × molH۳O
+ مول ۱۰−۴

?g = ۶ × mol × = ۶ × ۱۹ × gH۳O
+ ۱۰−۴

H۳O
+

۱۹gH۳O
+

۱molH۳O
+

۱۰−۵
H۳O

+

= ⇒ ۱‌٫۲ = ⇒ = ۱۲۰۰gچگالی محلول
جرم محلول

حجم محلول

جرم محلول
۱۰۰۰(mL)

جرم محلول

H۳O
+

= × ۱۰۰H۳O
+ درصد جرمی

H۳O
+ جرم

جرم محلول
= × ۱۰۰ ≃ ۹٫۵ ×

۶ × ۱۹ × ۱۰−۴

۱۲۰۰
۱۰−۴

molHA = molHA − molHAیونیده نشده اولیه یونیده شده = ۲ × − ۶ × = ۱٫۴ × mol۱۰−۳ ۱۰−۴ ۱۰−۳

HA

?gHA = ۱٫۴ × molHA × = ۰٫۰۸۴gHA۱۰−۳ ۶۰gHA

۱molHA

HA

HA = × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = درصد جرمی۰٫۰۰۷
HA جرم

جرم محلول

۰٫۰۸۴(g)
۱۲۰۰(g)

‌Ca(OH + ۲HN → Ca(N + ۲ O)۲ O۲ O۲)۲ H۲

Ca(OH : [Ca(OH ] = ⇒ ۰٫۵ =)۲ )۲
Ca(OH)۲ مول

(L) حجم محلول

Ca(OH)۲ مول

۰٫۱

⇒ Ca(OH = ۰٫۰۵mol)۲ مول

?molHN = ۰٫۰۵molCa(OH × = ۰٫۱molHNO۲ )۲
۲molHNO۲

۱molCa(OH)۲
O۲

HNO۲

= ⋅ [HN ⇒ ۴٫۵ × = ۹ × × [HNKa α۲ O۲] اولیه ۱۰−۴ ۱۰−۴
O۲] اولیه

[HN = ۰٫۵mol ⋅O۲] اولیه L−۱

HNO۲

[HN ] = ⇒ ۰٫۵ = ⇒ (L) = ۰٫۲L × = ۲۰۰mLO۲
HNO۲ مول

(L) حجم محلول

۰٫۱(mol)

(L) حجم محلول
حجم محلول

۱۰۰۰mL

۱L
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گزینه 2 - 163

 


 واحد تغییر خواهد کرد. ‌با توجه به اینکه  اولیه صفربوده است، پس  به میزان 

اگر حجم یک محلول شامل اسید قوی را با افزودن آب به میزان  واحد افزایش دهیم، حجم محلول  برابر شده است، پس حجم محلول مورد‌نظر  برابر شده گزینه 1 - 164


است، یعنی حجم آب اضافه شده برابر با حجم اولیۀ محلول  است.


، اكسنده تر از  هستند. فلزها، اكسيد شده و كاهنده هستند. فلز  با  مثبت‌تر، كاهندۀ ضعيف‌تری نسبت به فلز  است، به عبارت ديگر كاتيون‌های  گزینه 4 - 165

گزینه 4 - 166


فلز منیزیم، به دلیل قدرت کاهندگی بیشتر با یون  واکنش می‌دهد. به دلیل گرماده بودن واکنش، دما افزایش می‌یابد. گزینه 2 - 167

بررسی گزینۀ نادرست:


اتم مس به دلیل قدرت کاهندگی کمتر نسبت به فلز منیزیم تمایل به انتقال الکترون به یون منیزیم را ندارد.


عبارت‌های )آ(، )ب( و )ت( درست هستند.‌ گزینه 3 - 168

بررسی عبارت‌ها:


عبارت )آ(: نیم‌سلول کادمیم دارای  است، پس آند است و نیم‌واکنش اکسایش در آن انجام می‌شود:


در سلول‌های گالوانی، آنیون‌ها به سمت آند و کاتیون‌ها به سمت کاتد حرکت می‌کنند.

عبارت )ب(:

 


‌‌عبارت )پ(:  دارای  بزرگ‌تری نسبت به  است، پس اکسندۀ قوی‌تری می‌باشد.


عبارت )ت(: لیتیم در میان فلزها دارای کمترین  بوده و به‌همین دلیل کاهندۀ قوی محسوب می‌شود، پس  سلول حاصل نیز بیشتر خواهد شد.

( کاهش گزینه 1 یک اکسید بازی بوده و در آب غلظت  را افزایش می‌دهد و از آنجا که حاصل‌ضرب غلظت  و  مقداری ثابت است. غلظت یون  )یا  - 169

می‌یابد.


بررسی گزینه‌های نادرست:


«:  اسید آرنیوس است، زیرا هنگام حل‌شدن در آب غلظت یون هیدرونیوم را افزایش می‌دهد. گزینۀ »


، در محیط اسیدی قرمز و در محیط بازی آبی‌رنگ است. «: رنگ کاغذ  گزینۀ »


«: محلول  در آب و  در آب به‌ترتیب کاغذ  را به رنگ سرخ و آبی تغییر می‌دهند. گزینۀ »


،  واحد زیاد‌ شده؛ بنابراین محلول  مرتبه رقیق شده است: با توجه به نمودار داده‌شده  محلول  در نقطۀ  گزینه 3 - 170


با توجه به معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش‌های زیر خواهیم داشت: گزینه 1 - 171

 ‌

 ‌

 ‌

HCl ⇒ [ ] = ۱ ⇒ = ۱ × ۰٫۰۱L = ۰٫۰۱mol: pH = ۰‌ H+ mol

L
+Hاولیه مول

mol

L

KOH ‌ : ۰٫۴۴۸g × = ۰٫۰۰۸molKOH ⇒ O = ۰٫۰۰۸mol
۱mol

۵۶g
اضافه شده H− مول

= ۰٫۰۱ − ۰٫۰۰۸ = ۰٫۰۰۲molباقی‌ماندهH+ تعداد مول

[ = = ۰٫۲H+] نهایی
۰٫۰۰۲
۰٫۰۱

mol

L

mol

L
⇒ pH = − log(۲ × ) = ۱ − log ۲ = ۰٫۷۱۰−۱

pHpH۰٫۷

n۱۰n۲ = ۱۰۰٫۳

(۱۰۰mL)

ME∘NM ۲+N +

Ba(OH ⇒ [ ] = = mol ⋅)۲ H+ ۱۰−pH ۱۰−۱۳
L−۱

⇒ [O ] = = mol ⋅H− ۱۰−۱۴

۱۰−۱۳
۱۰−۱ L−۱

HCl ⇒ [ ] = = = × = ۲ × mol ⋅H+ ۱۰−pH ۱۰−۱٫۷ ۱۰−۲ ۱۰۰٫۳ ۱۰−۲
L−۱

[O ] =‌ =‌ = ۰٫۰۲۸mol ⋅H− | × ۰٫۱ − ۲ × × ۰٫۱۵|۱۰−۱ ۱۰−۲

۰٫۱ + ۰٫۱۵
۰٫۰۰۷
۰٫۲۵

L−۱

⇒ [ ] =‌ =‌ mol ⋅ moH+ ۱۰−۱۴

[O ]H−

۱۰−۱۱

۲۸
l−۱

pH = − log | | = − log( ) − log( ) = ۱۱ + log(۲۸)H+ ۱۰−۱۱ ۱
۲۸

= ۱۱ + log ۴ + log ۷ = ۱۱ + ۰٫۶ + ۰٫۸۵ = ۱۲٫۴۵

Cu۲+

< ۰E∘

Cd → C + ۲d۲+ e−

?L =H۲ ۵٫۶gCd × × × = ۱٫۱۲L
۱molCd

۱۱۲gCd

۱molH۲

۱molCd

۲۲٫۴LH۲

۱molH۲
H۲

H+E∘Cd۲+

E∘emf

L Oi۲OH−OH−H+H+H۳O
+

۲HCl(g)

۳pH

۴C (g)O۲N (g)H۳pH

pHHNO۳A۳۱۰۰۰

V = ۵mL →‌ V = ۵۰۰۰mLاولیه نهایی

= − = ۵۰۰۰ − ۵ = ۴۹۹۵mL = ۴٫۹۹۵LV( O)H۲
V‌ نهایی V‌ اولیه

۲RCOONa + CaCl۲ → Ca + ۲NaCl(RCOO)۲

۳CaC + ۲N Pl۲ a۳ O۴ → C + ۶NaCla۳(P )O۴ ۲

RCOO جرم مولی: ۲۷۸ − ۲۳ = ۲۵۵g ⋅ mol−۱
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 ‌

 ‌  ‌  ‌

 ‌


برای قسمت دوم مسأله خواهیم داشت:

 ‌  ‌  ‌  ‌ ‌‌‌‌‌‌

، اگر  در شویندۀ صابونی،  کربن بیش‌تر از  در شویندۀ غیرصابونی داشته با توجه به فرمول همگانی صابون جامد،  و شوینده غیرصابونی،  گزینه 4 - 172

باشد، رابطۀ  بین آن‌ها برقرار است. )در هر دنبالۀ کربنی به ازای هر اتم کربن اضافی دو اتم هیدروژن اضافی هم خواهیم داشت.( بنابراین فرمول همگانی شوینده صابونی را

می‌توان به‌صورت زیر بازنویسی کرد.

   

 ‌   


‌با حذف اتم‌های مشابه از فرمول دو ترکیب برای شوینده صابونی اتم‌های  و برای شویندۀ غیرصابونی اتم‌های  باقی ‌می‌مانند.

 


‌با توجه به اختلاف به‌دست آمده می‌توان گفت، پاک‌کننده غیرصابونی به میزان  گرم بر مول سنگین‌تر از صابون جامد است.


فرمول مولکولی پاک‌کنندۀ غیرصابونی  و فرمول مولکولی صابون جامد  است. گزینه 3 - 173

   

مورد »ب« درست. اغلب داروها ترکیباتی اسیدی و بازی هستند. برای کاهش میزان اسیدی بودن خاک به آن کلسیم اکسید اضافه می‌شود. سوانت آرنیوس اولین کسی بود که گزینه 4 - 174

اسیدها و بازها را بر یک مبنای علمی توصیف کرد. ساختار لوویس یون هیدرونیم به گونه‌ای است که تنها یک جفت ناپیوندی دارد.

‌


در شکل  تعداد  ذره از یون هیدرونیم وجود دارد که معادل  مول است و چون حجم محلول  لیتر است، پس مولاریته این یون  مول بر لیتر است. گزینه 4 - 175

بررسی سایر گزینه‌ها:


( چون غلظت یون‌ها در ظرف  بیش‌تر است، رسانایی این محلول زیادتر است. گزینۀ 


( در هر دو ظرف در آغاز فرایند  مولکول حل شده است، پس مول حل شونده آغازی در هر دو ظرف یکسان است. گزینۀ 


( از  ذرۀ حل شدۀ  فقط یک ذره یونیده شده، پس درجۀ یونش  است که معادل  درصد است. گزینۀ 


‌بررسی گزینه‌ها: گزینه 2 - 176

( کلرید واکنش می‌دهند، زیرا این دو فلز کاهنده‌تر از آهن هستند. اختلاف پتانسیل آلومینیم با آهن بیشتر از اختلاف ( از بین سه فلز آلومینیم، روی و مس، تنها آلومینیم و روی با محلول آهن )

پتانسیل روی با آهن است، از این‌رو در محلول دارای تیغۀ آلومینیم، انرژی بیشتری آزاد شده و دما بیشتر افزایش می‌یابد.


، دو کاتیون  وارد محلول می‌شود. از این‌رو شمار کاتیون‌ها در این محلول ثابت باقی نمی‌ماند.  ، به‌جای هر سه کاتیون  ( در محلول دارای 

‌


، به تدریج جرم محلول تغییر می‌کند. ، توسط کاتیون‌های  و  (در دو محلول دارای آلومینیم و روی، به علت جایگزین شدن کاتیون‌های 

(از آنجا که آنیون‌های کلرید در واکنش‌ها شرکت نمی‌کنند، غلظت‌شان ثابت باقی می‌ماند.


موارد »آ« و »پ« درست است.  گزینه 2 - 177

( پس افزایش جرم تیغه با مصرف  ، به ازای مصرف  سه مول مس در سطح می‌نشیند ) »آ« مطابق معادلۀ 


مول  که با مبادله  مول الکترون همراه است برابر با،  گرم است.

‌

 


‌ب( مجموع ضرایب مواد برابر با  است.

‌


، افزایش وزن تیغه  است، باید حساب کنیم که به ازای  گرم افزایش جرم تیغه، چند مول  مصرف شده است: ‌پ( با مصرف  مول 

 

Ca :(RCOO)۲ جرم مولی رسوب (۲۵۵ × ۲) + ۴۰ = ۵۵۰g ⋅ mol−۱

۲۷٫۵g Ca(RCOO)۲ ×
۱mol Ca(RCOO)۲

۵۵۰g Ca(RCOO)۲
×

۱molCaCl۲

۱mol Ca(RCOO)۲
× × = ۲gC

۱molCa۲+

۱molCaCl۲

۴۰gCa۲+

۱molCa۲+
a۲+

ppm = ×
Ca۲+ گرم

گرم محلول
۱۰۶

= × = ۲۰۰۰
۲

۱۰۰۰
۱۰۶

۲۷٫۵g Ca(RCOO)۲ ×
۱mol Ca(RCOO)۲

۵۵۰g Ca(RCOO)۲
×

۱molCaCl۲

۱mol Ca(RCOO)۲
×

۲molN Pa۳ O۴

۳molCaCl۲
≃ ۰٫۰۳۳molN Pa۳ O۴

COONaR′R S NaC۶H۴ O۳R′۶R

= R + (CR′ H۲)۶

صابونی: R(C COONaH۲)۶ ⇒ CR C ۶H ۱۲ ۸
OONa ⇒ CH۸

غیرصابونی: R S NaC۶H۴ O۳ ⇒ SOR C ۶H ۴ OONa ⇒ SO

CH۸SO

(SO) − (C جرم مولی( H۸ جرم مولی = ۴۸ − ۲۰ = ۲۸

۲۸

( ( )S Na ) S NaC۱۲H۲۵ C۶H۴ O۳ یا C۱۸H۲۹ O۳( C Na ) NaC۱۸H۳۷ O۲ یا C۱۹H۳۷O۲

اختلاف جرم: S NaC۱۸H۲۹ O۳ − NaC۱۹H۳۷O۲ = ۲۸

H − − H

⎡

⎣

⎢⎢⎢ O
⋅⋅

|

H

⎤

⎦

⎥⎥⎥

+

A۵۰٫۵۰٫۵۱

۱B

۲۵

۳۵HX۰٫۲۲۰

۱II

۲AlFe۲+Al۳+

۲Al + ۳F → ۲A + ۳Fee۲+ l۳+

۳Fe۲+Al۳+Fe۲+

۴

۲Al + ۳C → ۲A + ۳Cuu۲+ l۳+(۲ × ۲۷ = ۵۴g)۲molAl۳ × ۶۴ = ۱۹۲g۲

Al۶۱۹۲ − ۵۴ = ۱۳۸

Al = ۲۳g × = افزایش جرم۲٫۳
۱۰

۱۰۰

?e = ۲٫۳g ×
۶mol

۱۳۸g
× = ۶٫۰۲ ×

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳

۱mol
۱۰۲۲

e−

۱۰

۲Al + ۳C → ۲A + ۳Cuu۲+ l۳+

۲Al۱۳۸g۲٫۳Al

molAl = ۲٫۳gمصرف شده × = molAl
۲molAl

۱۳۸Ag
۱

۳۰
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گزینه 2 - 178


   :واکنش آبکافت استر

  


الف( نادرست.  گزینه 2 - 179

  


 پس از حل شدن در آب یون  تولید می‌کند بنابراین اسید آرنیوس محسوب و هنگام حل شدن در آب  مول یون تولید می‌کنند. 

پ( نادرست. 

‌


 پس از حل شدن در آب یون  تولید می‌کند بنابراین باز آرنیوس محسوب می‌شود. 

موارد ب و ت صحیح می‌باشند. 


گزینه‌ای درست است که نقطه‌ی   در آن صدق کند و در ضمن شیب خط برابر  باشد زیرا: گزینه 4 - 180

با توجه به این که  ریشه ی مکرر داخل قدرمطلق است، لذا تابع در  مشتق پذیر است. عامل صفر شونده  است که توانش  می باشد و مرتبه ی مشتق،‌ گزینه 3 - 181

یک می باشد بنابراین چون توان عامل صفر شونده از مرتبه ی مشتق گیری بیشتر است مشتق عبارت  در  برابر صفر است کافی است فقط از  یا  مشتق

بگیریم:

گزینه 4 - 182

گزینه 1 - 183


برای بررسی صعودی یا نزولی بودن تابع مشتق اول را بررسی می کنیم ضمناً برای آنکه تابع، صعودی باشد باید  باشد.

های نسبی نقاطی هستند های نسبی نقاطی هستند که نسبت به نقاط مجاور خود دارای عرض مساوی یا بیشتری باشند و  ابتدا و انتهای بازه، اکسترمم نسبی نمی‌باشند.  گزینه 4 - 184

که نسبت به نقاط مجاور خود دارای عرض مساوی یا کمتری باشند.

گزینه 3 - 185

 پس

ریشه‌های ساده‌ی مشتق، طول نقاط اکسترمم تابع می‌باشند. گزینه 3 - 186

R = = واکنش−
(Al)R¯ ¯¯̄

۲
Δn

۲Δt
= − = ≃ ۱٫۶۷ ×

− mol
۱

۳۰

۲ × ۱۰min

۱
۶۰۰

۱۰−۳ mol

min

molC = ۲٫۵dL×اولیه u۲+ ۰٫۱L
۱dL

× = ۰٫۲۵mol
۱molCuSO۴

۱L

molC = ۲٫۳g×مصرف‌شده u۲+ × = ۰٫۰۵mol
۳molCu۲+

۱۳۸g

۱molCuSO۴

۱molCu۲+

molCuS باقی‌مانده= O۴ ۰٫۲۵mol − ۰٫۰۵mol = ۰٫۲mol

[CuS ] =O۴
n

V
=

۰٫۲mol

۲٫۵ × L۱۰−۱
= = ۰٫۸

۰٫۲
۰٫۲۵

mol

L

+ ۳ OC۵۷H۱۱۰O۶  
استر

H۲ → + ۳C۳H۸O۳  
الکل

C (C COOHH۳ H۲)۱۶  
(اسید چرب) کربوکسیلیک اسید

۴٫۴۵kg × استر×
۱۰۰۰g استر

۱kg

۱mol استر

۸۹۰g استر
× × ×

۳mol اسید چرب

۱mol استر

۲۸۴g اسید چرب

۱mol اسید چرب

۸۰
۱۰۰

= ۳۴۰۸g اسید چرب

(s) + O(l)N۲O۵ H۲ → ۲HN (aq)O۳ → ۲ (aq) + ۲N (aq)H+ O−
۳

N۲O۵H+۴

N (aq) + O(l) ⇌ N (aq) + O (aq)H۳ H۲ H+
۴ H−

NH۳OH−

A|
۱
۲

−۱

y = x + ۱ → m = ۱ = −۱−→−
عمود

m′

x = ۱x = ۱(x − ۱)۳۳

|(x − ۱ |(x + ))۳ x−−√x = ۱x x−−√x

۳
۲

(x) = ⇒ (۱) =f ′ ۳
۲
x

۱
۲ f ′ ۳

۲

y = − ۳x + ۱ ⇒ = ۳ − ۳ = ۰x۳ y ′ x۲

⇒ = ۰ ⇒ ۳ = ۳ ⇒ = ۱ ⇒ x = ±۱ ⇒y ′ x۲ x۲
⎧

⎩⎨
x = ۱ ⇒ y = −۱ ⇒ Min∣

∣
۱
−۱

x = −۱ ⇒ y = ۳ ⇒ Max∣
∣
−۱
۳

> ۰y ′

= −۸x → → x< ۰y ′ x

y ′

−∞

+

۰
۰ −

+∞

MaxMin

f(x) = + → f(x) = + → f(x) = + |x − ۲|x۲ − ۴x + ۴x۲
− −−−−−−−−−

√ x۲ (x − ۲)۲− −−−−−−
√ x۲

x = : f(x) = + x − ۲ → f (۲) = ۲x + ۱ = ۵۲+
x۲ ′

+

x = : f(x) = − x + ۲ → f (۲) = ۲x − ۱ = ۳۲−
x۲ ′

−

f (۲) − f (۲) = ۵ − ۳ = ۲′

+

′

−
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چون دو رأس مثلث دارای عرض‌های برابر هستند برای بدست آوردن مساحت مثلث از رسم شکل کمک می‌گیریم.


 

22-
9-

25-

 )قاعده( )ارتفاع( 

گزینه 4 - 187

نقاط بحرانی، نقاطی از درون دامنه‌ی تعریف هستند که در آنها مشتق برابر صفر است یا مشتق وجود ندارد.

دامنه ی تعریف این تابع  است.

 صورت

 مخرج


بنابراین تابع درای  نقطه‌ی بحرانی است.


 می‌دانیم: گزینه 3 - 188

ابتدا حد عبارت داده شده را محاسبه کرده و اطلاعات مورد نظر را بدست می‌آوریم.

  پس

اکنون مشتق  را حساب می‌کنیم.

گزینه 3 - 189

 


‌چون تابع در  تعریف‌ نشده است، پس در این نقطه ناپیوسته و درنتیجه مشتق‌ناپذیر است. از طرفی ریشه‌های سادۀ قدرمطلق نقاط مشتق‌ناپذیر است، پس داریم:

  


‌بنابراین تابع در  نقطۀ  و  مشتق‌ناپذیر است.

به نمودار تابع  و نقاط  و  روی آن توجه کنید. اگر خط قاطع را در جهت مثلثاتی حول نقطۀ  دوران دهیم، قاطع به خط مماس بر نمودار تابع  در نقطۀ  گزینه 3 - 190


تبدیل می‌شود و شیب خط مماس در نقطۀ  صفر خواهد شد.

π π
2 2+h

y

x

A

B

خط قاطع

x = sin xf ( (

‌

= ۴ − ۱۶x= ۴x( − ۴) = ۰ →y ′ x۳ x۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x= ۰ y=−۹ →A−→
تابع ∣

∣
∣ ۰
− ۹

x= ۲ y=−۲۵ →B−→
تابع ∣

∣
∣

۲
−۲۵

x=−۲ y=−۲۵ →C−→
تابع ∣

∣
∣
−۲
−۲۵

= (۱۶)(۴) = ۳۲
۱
۲

→ S =
۱
۲

= (−∞,+∞)Df

f(x) = − → (x) = − = (۲ − ) = (۲ − )x

۴
۳ x

۲
۳ f ′ ۴

۳
x

۱
۳

۲
۳
x
−

۱
۳

۲
۳

x

۱
۳ x

−
۱
۳

۲
۳

x−−√
۳ ۱

x−−√
۳

= ( )
۲
۳

۲ − ۱x۲−−√۳

x−−√
۳

= ۰ → ۲ − ۱ = ۰ → ۲ = ۱ → = = → x = ±x۲
−−

√۳ x۲
−−

√۳ x۲
−−

√۳ ۱
۲
− →−−

۳ توان
x۲ ۱

۸
۱

۸
−−

√

= ۰ → = ۰ → x = ۰x−−√
۳

۳

y = f(u) → = (u)y ′ u′f ′

= f(۴) + ۷ = ۰ → f(۴) = −۷lim
x→۴

f(x) + ۷
x − ۴

f(۴) + ۷
۰

− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

بوده که پس از رفع ابهام جوابش عدد شده استکسر
۰
۰

 چون جواب حد، عدد شده است پس این

: = (۴) = −lim
x→۴

f(x) + ۷
x − ۴

lim
x→۴

f(x) − (−۷)
x − ۴

= =======
طبق تعریف مشتق

f ′ ۳
۲

y =
f(۲x)
x

y = → =
f(۲x)
x

y ′ ۲ (۲x) ⋅ x − ۱f(۲x)f ′

x۲

→ (۲) = = = =y ′ ۴ (۴) − f(۴)f ′

۴

۴(− ) − (−۷)۳
۲

۴
−۶ + ۷

۴
۱
۴

f(x) = ,
| − ۲x|x۳

x
= R − {۰}Df

x = ۰

− ۲x = ۰x۳ ⇒ x( − ۲) = ۰x۲ ⇒ {
x = ۰

− ۲ = ۰ ⇒ x = ±x۲ ۲
−−

√

۳x = ۰x = ± ۲
−−

√

f(x) = sin xABAfA

A
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گزینه 4 - 191

  

  


     

‌

گزینه 1 - 192


برای محاسبۀ  باید از تعریف مشتق استفاده کنیم. یعنی داریم:

 
_ 234

y

x_

2
3

_

y = f ( )x

 

‌توجه شود که به دلیل ناپیوستگی تابع  در نقطۀ  باید برای محاسبۀ  حتما از تعریف ریاضی مشتق استفاده کنیم و همچنین اوجه شود که  ولی


 


 توابعی به شکل کلی  با شرط  صعودی هستند و نمودار آن‌ها به صورت کلی مقابل است:  گزینه 3 - 193
بنابراین در تابع داده شده، خواهیم داشت:‌

xa
bab _

ab _

y

   

 
 

گزینه 4 - 194

 

‌بدیهی است که چون باید  مخالف صفر باشد، همواره عبارت  مثبت است و بنابراین همواره  است و چون مقدار مشتق به ازای طول نقطۀ تماس برابر شیب خط مماس خواهد


بود، پس داریم:‌

      ‌


طبق تعریف کتاب درسی موارد ب و پ را »نقطۀ گوشه‌ای« می‌نامند. در این موارد در نقطۀ  دو نیم‌مماس چپ و راست می‌توان بر منحنی تابع رسم نمود.  گزینه 3 - 195

راه‌حل اول: می‌دانیم توابع شامل قدرمطلق در ریشه‌های سادۀ عبارت داخل قدرمطلق و توابع شامل رادیکال با فرجۀ فرد، در ریشۀ عبارات زیر رادیکال که توان آن‌ها از فرجه کمتر گزینه 3 - 196


است، مشتق ناپذیرند. بنابراین تابع  در نقاط  و  مشتق‌ناپذیر است. یعنی  است، پس تابع  در دو نقطه مشتق‌ناپذیر است.


راه‌حل دوم: می‌توانیم با توجه به تعریف تابع قدرمطلق، ضابطۀ  را نوشته و از آن مشتق بگیریم:

‌

[۵, ۶] آهنگ تغییر متوسط در=
f(۶) − f(۵)

۶ − ۵
=

−۲۱ − ۳۶ + ۲۴
− −−−−−−−−−−

√ ۲۱ − ۲۵ + ۲۰
− −−−−−−−−−−

√

۱
= ۳ − ۴ = −۱

= آهنگ تغییر لحظه‌ای= y ′ ۱(−۲x + ۴)

۲ ۲۱ − + ۴xx۲
− −−−−−−−−−−

√
=

−x + ۲

۲۱ − + ۴xx۲
− −−−−−−−−−−

√

→ = −۱
−x + ۲

۲۱ − + ۴xx۲
− −−−−−−−−−−

√
→ −x + ۲ = − ۲۱ − + ۴xx۲

− −−−−−−−−−−
√ + ۴ − ۴x = ۲۱ − + ۴x− →−−

۲ توان
x۲ x۲ → ۲ − ۸x − ۱۷ = ۰x۲ → Δ = ۶۴ + ۱۳۶ = ۲۰۰

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x = = = ۲ +
۸ + ۲۰۰

−−−
√

۴

۸ + ۱۰ ۲
−−

√

۴
۵
۲

۲
−−

√

x = = = ۲ −
۸ − ۲۰۰

−−−
√

۴

۸ − ۱۰ ۲
−−

√

۴
۵
۲

۲
−−

√ غ ق ق )در معادله صدق نمی‌کند)

(−۳)g′

(−۳) = =g′ lim
x→−۳

g(x) − g(−۳)
x + ۳

lim
x→−۳

( − ۹)f(x) − ۰x۲

x + ۳
= = (x − ۳)f(x)lim

x→−۳

(x − ۳)(x + ۳)f(x)
x + ۳

lim
x→−۳

= (x − ۳) × f(x) = −۶ × ۲ = −۱۲lim
x→−۳

lim
x→−۳

y = f(x)x = −۳(−۳)g′f(−۳) = ۳

f(x) = ۲lim
x→−۳

f(x) = |x − a| − |x − b|a ≤ b

f(x) = |x − ۴m + ۳| − |x + m − ۷| = |x − (۴m − ۳)| − |x − (−m + ۷)| ۴m − ۳ ≤ −m + ۷− →−−−
طبق شکل

⇒ ۵m ≤ ۱۰ ⇒ m ≤ ۲

f(x) = ۲x + + b
۱
۲

x−−√ ⇒ (x) = ۲ + × = ۲ +f ′ ۱
۲

۱
۲ x−−√

۱
۴ x−−√

x−−√
۱

۴ x−−√
(x) > ۲f ′

m شیب خط=
۲

۳a
⇒ ۲ + =

۱
۴ x−−√

۲
۳a

⇒ > ۲
۲

۳a
⇒ > ۱

۱
۳a

⇒ − ۱ > ۰
۱

۳a
⇒ > ۰

۱ − ۳a
۳a

۰ < a <− →−−−−
تعیین علامت ۱

۳

x = a

fx = −۳x =
۱
۲

= R − { }Df ′ , −۳۱
۲

f

f

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x + x + ۳ x ≥ −۳۲x − ۱
− −−−−−

√۳

x − x − ۳ x < −۳۲x − ۱
− −−−−−

√۳
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‌


، مقدار  در نقطۀ  موجود نیست. از طرفی مشتق‌های چپ و راست در نقطۀ  موجود ولی نابرابرند، به همین دلیل  نیز موجود نیست.  ‌طبق ضابطۀ 

 


‌بنابراین تابع  فقط در دو نقطۀ مشتق‌ناپذیر است، یعنی:

‌


بدیهی است که تابع  همواره پیوسته است و تابع  در نقطۀ  فقط پیوستگی راست دارد. زیرا:  گزینه 2 - 197

   

     ‌

، هم باید قدرمطلق را تعیین علامت کنیم و هم به جای  مقدار عددی ‌بنابراین  وجود ندارد، زیرا تابع  در نقطۀ  پیوستگی چپ ندارد. برای محاسبۀ 

آن را قرار دهیم. یعنی خواهیم داشت:

  

 ‌


تابع مشتق تابع  را تعیین علامت می‌کنیم: گزینه 1 - 198

1 +_x
xf ( ( _ +

 

 

  


بنابراین تابع  در نقطۀ  مینیمم نسبی دارد.

گزینه 3 - 199

می‌دانیم  و اگر  داریم:

  

 


‌مشتق راست در  برابر است با:

   

(x) =f ′

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

۱ × + + ۱ x > −۳۲x − ۱
− −−−−−

√۳
۲x

۳ (۲x − ۱)۲
− −−−−−−−

√۳

۱ × + − ۱ x < −۳۲x − ۱
− −−−−−

√۳
۲x

۳ (۲x − ۱)۲
− −−−−−−−

√۳

f ′f ′x =
۱
۲

x = −۳(−۳)f ′

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

(−۳) = + + ۱f ′
+ −۷

−−−
√۳

−۶

۳ ۴۹
−−

√۳

(−۳) = + − ۱f ′
− −۷

−−−
√۳

−۶

۳ ۴۹
−−

√۳

⇒ (−۳) ≠ (−۳)f ′
+ f ′

−

f

= R − { }Df ′ −۳,
۱
۲

y = | − ۲|x۲y = [−۳ ]x۲ x۴x = − ۲
−−

√

x < − ۲
−−

√ ⇒ > ۲x۲ ⇒ −۳ < −۶x۲ ⇒ [−۳ ] = [(−۶ ] = −۷x۲ )−

x ≥ − ۲
−−

√ ⇒ ≤ ۲x۲ ⇒ −۳ ≥ −۶x۲ ⇒ [−۳ ] = [(−۶ ] = −۶x۲ )+

(− )f ′
− ۲

−−
√fx = − ۲

−−
√(− )f ′

+ ۲
−−

√[−۳ ]x۲

f(x) = − + ۲ − (−۶)x۲ x۴ ⇒ f(x) = − + ۲ + ۶x۲ x۴ ⇒ (x) = −۲x + ۲۴f ′ x۳

(− ) = −۲(− ) + ۲۴(−f ′
+ ۲

−−
√ ۲

−−
√ ۲

−−
√ )۳ = ۲ − ۴۸ = −۴۶۲

−−
√ ۲

−−
√ ۲

−−
√

f

f(x) = − ۴xx۴ ⇒ (x) = ۴ − ۴f ′ x۳

(x) = ۰f ′ ⇒ = ۱x۳ ⇒ x = ۱

fx = ۱

= (−۳)lim
h→۰+

f(−۳ + h) − f(−۳)
h

f ′
+x → (−۳)+

[x] = −۳, | | = ۲ − xx − ۲
  

منفی

⇒ f(x) =
x(−۳)
۲ − x

− −−−−−

√ =
۳x

x − ۲

− −−−−

√

(x) =f ′

۳(x−۲)−۳x

(x−۲)۲

۲ ۳x
x−۲

− −−
√

=
−۶

۲(x − ۲)۲ ۳x
x−۲

− −−
√

x = −۳

(−۳) =f ′
+

−۶

۲(−۵)۲ −۹
−۵

−−−
√

=
−۳

۲۵ ۹
۵

−−
√

=
−۳

۲۵ ×
۳

۵√

= −
۵
−−

√

۲۵
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گزینه 2 - 200


در نقطۀ  مماس بر نمودار  افقی است، پس مشتق تابع  برابر صفر است. در نقطۀ


 تابع  ناپیوسته است و در نتیجه مشتق‌پذیر نیست.

 و   است، پس در نقاط   موازی محور   خط مماس بر نمودار تابع   گوشه‌ای است و در   نمودار  در 


 چهار نقطۀ بحرانی دارد.  مشتق‌پذیر نیست. درنتیجه   هم تابع 

 


روش اول: گزینه 1 - 201

 ‌

 و  نقاط بحرانی هستند.



 

 


روش‌ دوم: در تابع  نقاط بحرانی از حل معادلات  و  بدست می‌آیند.

 ‌  ‌  ‌


نقاط  و  و  بحرانی هستند. 



 


‌‌روش دوم: برای پیدا کردن نقاط بحرانی تابع  معادلات  و  را حل می‌کنیم.

 ‌  ‌

،  فقط نقطۀ بحرانی  را مشترک دارند. ‌بنابراین دو تابع 

گزینه 2 - 202

محیط مثلث مدنظر  است پس طول هر ضلع آن  خواهد بود و از طرفی می‌دانیم در مثلث متساوی‌الاضلاع ارتفاع  ضلع

. است یعنی: 

 

پس باید فاصلۀ  تا  برابر با  باشد. دقت کنید  روی خط عمود بر  است.

x = aff

x = bf

x = cfx = dfyx = c

x = dff

f(x) = x|x − ۲| = { − ۲xx۲

− + ۲xx۲
x ≥ ۲
x < ۲

x = ۱x = ۲

h(x) = g(x)|f(x)|f(x) = ۰(g(x) × f(x) = ۰)′

f(x) = x|x − ۲| → x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۲ و (x(x − ۲) = ۰)′ → ۲x − ۲ = ۰ → x = ۱

x = ۲x = −۲x = ۰

g(x) = | − ۴| →‌x۲

y = |g(x)|g(x) = ۰(x) = ۰g′

− ۴ = ۰ → x = ±۲x۲ , ( − ۴ = ۰x۲ )′ → ۲x = ۰ → x = ۰

gfx = ۲

= ۳۲۷۰
−−−

√ ۳۰
−−

√۳۰
−−

√
۳
−−

√

۲

AH = × =
۳
−−

√

۲
۳۰
−−

√
۹۰
−−

√

۲

AH
۹۰
−−

√

۲
A۳x − y = ۵
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‌معادلۀ خط گذرنده از  و  را می‌یابیم مختصات  و  را داریم. 

‌


‌پس  روی خط  است که می‌توان مختصات  را به‌صورت پارامتری  در نظر گرفت  را برابر با  قرار می‌دهیم. 

  

  

توجه کنید قرینۀ نقطۀ  نسبت به نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم  است. اکنون نقطۀ  را روی تابع  در نظر می‌گیریم. بنابراین قرینۀ آن نسبت به نیمساز گزینه 2 - 203


ناحیۀ دوم و چهارم  است.

     

   

     

گزینه 1 - 204


‌شرط مشتق‌پذیر بودن تابع  در  آن است که تابع در  پیوسته باشد و مشتق‌های راست و چپ تابع در  با هم برابر باشند.
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